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           DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA 

(118 câu) 
 

Các đại lượng trong dao động 

Caâu 1: Moät con laéc loø xo goàm vaät coù 

khoái löôïng m vaø loø xo coù ñoä cöùng k dao 

ñoäng ñieàu hoøa. Neáu taêng ñoä cöùng k leân 

2 laàn vaø giaûm khoái löôïng m ñi 8 laàn thì 

taàn soá dao ñoäng cuûa vaät seõ (TS ĐH-

2007) 

    A. taêng 4 laàn  B. giaûm 2 laàn     

   C. taêng 2 laàn  D. giaûm 4 laàn 

Câu 2: Biểu thức li độ của vật dao động 

điều hòa có dạng x sin(ωt φ), vận 

tốc của vật có giá trị cực đại là(TNPT-

2007) 

  A. vmax = A
2ω    B. vmax = 2Aω

C. vmax = A ω 2
.  D. vmax = A ω 

Câu 3: Một con lắc lò xo gồm lò xo khối 

lượng không đáng kể, độ cứng k và một 

hòn bi khối lượngm gắn vào đầu lò xo, 

đầu kia của lò xo được treo vào một điểm 

cố định. Kích thích cho con lắc daođộng 

điều hòa theo phương thẳng đứng. Chu 

kỳ dao động của con lắc là(TNPT-2007) 

    A. m
T 2

k

        B. k
T 2

m

      

    C. 1 m
T

2 k

     D. k
T 2

m

 

Câu 4: Chọn phát biểu sai: 

     A. Dao động tuần hoàn là dao động 

mà trạng thái chuyển động được lập đi 

lập lại như cũ sau những khoảng thời gian 

bằng nhau. 

     B. Dao động là sự chuyển động có 

giới hạn trong không gian, lập đi lập lại 

nhiều lần quanh một vị trí cân bằng. 

     C. Pha ban đầu φ là đại lượng xác 

định vị trí của vật ở thời điểm t = 0. 

     D. Dao động điều hòa được coi như 

hình chiếu của chuyển động tròn đều 

xuống một đường thẳng nằm trong mặt 

phẳng quỹ đạo. 

Câu 5: Một vật dao động điều hòa có 

phương trình x = Acos( t + ). Gọi 

v và a lần lượt là vận tốc và gia tốc 

của vật. Hệ thức đúng là : (TSĐH-

2009) 

 A. 2 2
2

4 2

v a
A

     B. 2 2
2

2 2

v a
A

    

C. 2 2
2

2 4

v a
A

.   D. 2 2
2

2 4

a
A

v

. 

Caâu  6: Pha ban ñaàu cuûa dao ñoäng ñieàu 

hoaø : 

    A. phuï thuoäc caùch choïn goác toaï ñoä vaø 

goác thôøi gian . 

    B. phuï thuoäc caùch kích thích vaät dao 

ñoäng . 

    C. phuï thuoäc naêng löôïng truyeàn cho 

vaät ñeå vaät dao ñoäng . 

    D. Caû 3 caâu treân ñeàu ñuùng . 

Caâu 7 : Pha ban ñaàu φ cho pheùp xaùc 

ñònh  

      a/  traïng thaùi cuûa dao ñoäng ôû thôøi 

ñieåm ban ñaàu.         

      b/  vaän toác cuûa dao ñoäng ôû thôøi ñieåm 

t baát kyø. 

      c/  ly ñoä cuûa dao ñoäng ôû thôøi ñieåm t 

baát kyø 

      d/  gia toác cuûa dao ñoäng ôû thôøi ñieåm 

t baát kyø. 

Caâu 8: Khi moät chaát ñieåm dao ñoäng 

ñieàu hoaø thì ñaïi löôïng naøo sau ñaây 

khoâng ñoåi theo thôøi gian? 

      a/ Vaän toác. b/ gia toác.       

      c/ Bieân ñoä.    d/ Ly ñoä. 

Caâu 9: Dao ñoäng töï do laø dao ñoäng maø 

chu kyø  

      a/  khoâng phuï thuoäc vaøo caùc ñaëc tính 

cuûa heä.  

      b/  chæ phuï thuoäc vaøo caùc ñaëc tính 

cuûa heä khoâng phuï thuoäc vaøo caùc yeáu toá 

beân ngoaøi.  

      c/  chæ phuï thuoäc vaøo caùc ñaëc tính 

cuûa heä.     
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      d/  khoâng phuï thuoäc vaøo caùc yeáu toá 

beân ngoaøi.  

Caâu 10: Dao ñoäng laø chuyeån ñoäng coù: 

    A.Giôùi haïn trong khoâng gian laäp ñi 

laäp laïi nhieàu laàn quanh moät VTCB 

    B.Qua laïi hai beân VTCB vaø khoâng 

giôùi haïn khoâng gian 

    C.Traïng thaùi chuyeån ñoäng ñöôïc laäp 

laïi nhö cuõ sau nhöõng khoaûng thôøi gian 

baèng nhau 

    D.Laäp ñi laäp laïi nhieàu laàn coù giôùi haïn 

trong khoâng gian 

Caâu 11: Phaùt bieåu naøo sau ñaây   ñuùng 

khi noùi veà dao ñoäng ñieàu hoøa cuûa moät 

chaát ñieåm? 

      A.Khi qua vtcb ,vật coù vaän toác cöïc 

ñaïi, gia toác cöïc ñaïi 

     B.Khi qua vtcb, vật coù vaän toác cöïc 

ñaïi, gia toác cöïc  tieåu. 

      C.Khi qua bieân , vật coù vaän toác cöïc  

tieåu, gia toác cöïc ñaïi. 

      D. Caû  B vaø C ñuùng. 

Caâu 12: choïn caâu traû lôøi ñuùng : Khi moät 

vaät dddh  thì : 

    A. Vectô vaän toác vaø vectô gia toác 

luoân höôùng cuøng chieàu chuyeån ñoäng. 

    B. Vectô vaän toác luoân höôùng cuøng 

chieàu chuyeån ñoäng, vectô gia toác luoân 

höôùng veà vò trí caân baèng. 

    C.Vectô vaän toác vaøvectơ gia toác luoân 

ñoåi chieàu khi qua VTCB 

    D.Vectô vaän toác vaø vectô gia toác luoân 

laø vectô haèng soá. 

CÂU 13 : Hãy chỉ ra thông tin không 

đúng về chuyển động điều hoà của chất 

điểm ; 

      A.Biên độ dđộng không đổi        

B.Động năng là đạilượng biến đổi  

      C.Giá trị vận tốc tỉ lệ thuận với li độ     

D.Giá trị  lực tỉ lệ thuận với li độ  

Caâu 14: Choïn caâu traû lôøi ñuùng : Chu kyø 

dao ñoäng laø : 

      a/ Khoaûng thôøi gian ngaén nhaát ñeå 

vaät trôû laïi traïng thaùi ñaàu  

      b/ Khoaûng thôøi gian ngaén nhaát ñeå 

vaät trôû laïi vò trí ñaàu  

      c/ Khoaûng thôøi gian ngaén nhaát ñeå 

vaät ñi töø bieân naøyñeán bieân  kia cuûa quyõ 

ñaïo chuyeån ñoäng  

      d/ Soá dao doäng toaøn phaàn vaät thöïc 

hieän trong 1 giaây  

Câu 15: Khi nói về một vật dao động 

điều hòa có biên độ A và chu kì T, 

với mốc thời gian (t = 0) là lúc vật ở 

vị trí biên, phát biểu nào sau đây là 

sai? (TSCĐ 2009) 

     A. Sau thời gian T/8, vật đi được 

quãng đường bằng 0,5 A. 

     B. Sau thời gian T/2, vật đi được 

quãng đường bằng 2 A. 

 C. Sau thời gian T/4, vật đi được 

quãng đường bằng A. 

 D. Sau thời gian T, vật đi được quãng 

đường bằng 4A. 

Caâu 16: Dao ñoäng ñieàu hoaø coù theå ñöôïc 

coi nhö hình chieáu cuûa moät chuyeån ñoäng 

troøn ñeàu xuoáng moät 

     a/ ñöôøng thaúng baát kyø   

     b/ ñöôøng thaúng vuoâng goùc vôùi maët 

phaúng quyõ ñaïo. 

     c/ ñöôøng thaúng xieân goùc vôùi maët 

phaúng quyõ ñaïo.    

     d/ ñöôøng thaúng naèêm trong  maët 

phaúng quyõ ñaïo.  

Caâu  17:  Moät vaät dao ñoäng ñieàu hoaø 

khi qua vò trí caân baèng : 

     A. Vaän toác coù ñoä lôùn cöïc ñaïi ,gia toác 

coù ñoä lôùn baèng khoâng  

     B. Vaän toác vaø gia toác coù ñoä lôùn cöïc 

ñaïi . 

     C. Vaän toác coù ñoä lôùn baèng khoâng ,gia 

toác coù ñoä lôùn cöïc ñaïi. 

     D. Vaän toác vaø gia toác coù ñoä lôùn baèng 

khoâng . 
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Caâu 18: Tìm phaùt bieåu ñuùng cho dao 

ñoäng ñieàu hoøa: 

       A.Khi vaät qua VTCB vậtvaän toác cöïc 

ñaïi vaø gia toác cöïc ñaïi. 

      B.Khi vaät qua VTCB vậtvaän toác cöïc 

ñaïi vaø gia toác cöïc tieåu. 

   C.Khi vaät ôû vò trí bieân vậtvaän toác cöïc 

tieåu vaø gia toác cöïc tieåu. 

       D.Khi vaät ôû vò trí bieân vậtù vaän toác 

baèng gia toác. 

Caâu 19: Vaän toác cuûa chaát ñieåm dddh  coù 

ñoä lôùn cöïc ñaïi khi:  

    A. Li ñoä coù ñoä lôùn cöïc ñaïi.     

    B. Gia toác coù ñoä lôùn cöïc ñaïi. 

    C. Li ñoä baèng khoâng. D. Pha cöïc ñaïi.   

Câu 20: Một con lắc lò xo gồm một lò xo 

khối lượng không đáng kể, một đầu cố 

định và một đầu gắn với một viên bi nhỏ. 

Con lắc này đang dao động điều hòa theo 

phương nằm ngang. Lực đàn hồi của lò 

xo tác dụng lên viên bi luôn hướng 

(TNPT-2008) 

      A.theo chiều chuyển động của viên bi. 

B.theo chiều âm quy ước.  

     C. về vị trí cân bằng của viên bi.   

D.theo chiều dương quy ước.  

Câu 21: Một con lắc lò xo gồm một lò xo 

khối lượng không đáng kể, độ cứng k, 

một đầu cố định và một đầu gắn với một 

viên bi nhỏ khối lượng m. Con lắc này 

đang dao động điều hòa có cơ năng  

   A. tỉ lệ nghịch với khối lượng m của 

viên bi.  

 B. tỉ lệ với bình phương chu kì dao động.  

  C. tỉ lệ với bình phương biên độ dao 

động.  

   D. tỉ lệ nghịch với độ cứng k của lò xo. 

(TNPT-2008) 

Câu 22: Chọn kết luận đúng khi nói vể 

dao động điều hòa: 

    A. Vận tốc tỉ lệ thuận với thời gian.   

    B. Gia tốc tỉ lệ thuận với thời gian. 

    C. Quỹ đạo là một đường thẳng.      

   D. Quỹ đạo là một hình sin. 

Câu 23: Chọn phát biểu sai khi nói vể 

dao động điều hòa: 

   A. Vận tốc của một có giá trị cực đại 

khi đi qua vị trí cân bằng. 

   B. Khi đi qua vị trí cân bằng, lưc phục 

hồi có giá trị cực đại. 

   C. Lưc phục hồi tác dụng lên vật luôn 

hướng vể VTCB. 

   D. Lưc phục hồi tác dụng lên vật biến 

thiên cùng tần số với hệ. 

Câu 24: Chọn phát biểu sai khi nói về vật 

dao động điều hòa: 

   A. Tần số góc ω tùy thuộc vào đặc 

điểm của hệ. 

   B. Pha ban đầu φ chỉ tùy thuộc vào gốc 

thời gian. 

   C. Biên độ A tùy thược cách kích thích. 

   D. Biên độ A không phụ thuộc vào gốc 

thời gian. 

Câu 25: Kết luận nào sai khi nói về vận 

tốc v = - ωAsinωt trong d đ đ h: 

   A.Gốc thời gian là lúc chất điểm đi qua 

VTCB theo chiều dương. 

   B. Gốc thời gian là lúc chất điểm có ly 

độ x = +A. 

   C Gốc thời gian là lúc chất điểm có ly 

độ  x = -A. 

   D. B và D sai. 

Câu 26: Kết luận sai khi nói về d đ đ h: 

     A. Vận tốc có thể bằng 0.       

     B.Gia tốc có thể bằng 0.  

     C. Động năng không đổi.    

     D. Biên độ và pha ban đầu phụ thuộc 

vào những điều kiện ban đầu. 

Câu 27.ChuyÓn ®éng nµo sau ®©y kh«ng 

ph¶i lµ dao ®éng c¬ häc? 
   A. ChuyÓn ®éng ®ung ®­a cña con l¾c 
cña ®ång hå. 
  B. ChuyÓn ®éng ®ung ®­a cña l¸ c©y. 
  C. ChuyÓn ®éng nhÊp nh« cña phao trªn 
mÆt n­íc. 
  D. ChuyÓn ®éng cña «t« trªn ®­êng. 

Câu 28. Ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t cña dao 

®éng ®iÒu hoµ lµ 
   A. x = Acotg(ωt + φ).B. x =Atg(ωt + φ). 

 C. x = Acos(ωt + φ).D. x = Acos(ωt
2
 +φ). 
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Câu 29.Trong ph­¬ng tr×nh dao ®éng 

®iÒu hoµ x = Acos(ωt + φ), mÐt(m) lµ thø 

nguyªn cña ®¹i l­îng 

    A.  A.    B. ω.    C. Pha (ωt + φ)    D. T. 

Câu 30.Trong ph­¬ng tr×nh dao ®éng 

®iÒu hoµ x = Acos(ωt + φ), radian trªn 

gi©y(rad/s) lµ thø nguyªn cña ®¹i l­îng 
    A.  A.    B. ω.    C. Pha (ωt + φ)    D. T. 

Câu 31.Trong ph­¬ng tr×nh dao ®éng 

®iÒu hoµ x = Acos(ωt + φ), radian(rad) lµ 

thø nguyªn cña ®¹i l­îng 
    A.  A.    B. ω.    C. Pha (ωt + φ)    D. T. 

Câu 32.Trong c¸c lùa chän sau ®©y, lùa 

chän nµo kh«ng ph¶i lµ nghiÖm cña 

ph­¬ng tr×nh x”  + ω2x = 0? 

A. x = Acos(ωt + φ).B. x = Atan(ωt + φ). 

C.x=A1sinωt +A2cosωt.D.x=Atsin(ωt +φ). 

Câu 33.Trong dao ®éng ®iÒu hoµ x = 

Acos(ωt + φ), vËn tèc biÕn ®æi ®iÒu hoµ 

theo ph­¬ng tr×nh 

A. v =Acos(ωt + φ).B. v = Aωcos(ωt + φ). 

C.v = - Asin(ωt +φ).D.v = -Aωsin(ωt +φ). 

Câu 34: Một chất điểm dao động điều 

hòa có phương trình vận tốc là v = 4  

cos2 t (cm/s). Gốc tọa độ ở vị trí cân 

bằng. Mốc thời gian được chọn vào lúc 

chất điểm có li độ và vận tốc là: (TSCĐ 

2009)  

A. x = 2 cm, v = 0.B. x = 0, v = 4  cm/s 

C. x = -2 cm, v = 0D. x = 0, v = -4  cm/s. 

Câu 35.Trong dao ®éng ®iÒu hoµ x = 

Acos(ωt + φ), gia tèc biÕn ®æi ®iÒu hoµ 

theo ph­¬ng tr×nh 
A. a =Acos(ωt +φ).B. a =Aω

2
cos(ωt + φ). 

Ca = -Aω
2
cos(ωt +φ)Da = -Aωcos(ωt+φ). 

Câu 36.Trong dao ®éng ®iÒu hoµ, ph¸t 

biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? 

   A. Cø sau T(chu kú) th× vËt l¹i trë vÒ vÞ 
trÝ ban ®Çu. 
   B. Cø sau T th× vËn tèc cña vËt l¹i trë vÒ 
gi¸ trÞ ban ®Çu. 
   C. Cø sau T th× gia tèc cña vËt l¹i trë vÒ 
gi¸ trÞ ban ®Çu. 
   D. Cø sau T th× biªn ®é vËt l¹i trë vÒ gi¸ 
trÞ  ban ®Çu. 

Câu 37.Trong dao ®éng ®iÒu hßa, gi¸ trÞ 

cùc ®¹i cña vËn tèc lµ 

     A. vmax = ωA.B. vmax = ω
2
A.     

   C. vmax = - ωA.  D. vmax = - ω
2
A. 

Câu 38.Trong dao ®éng ®iÒu hßa, gi¸ trÞ 

cùc ®¹i cña gia tèc lµ 

   A. amax = ωA.   B. amax = ω
2
A.     

   C. amax = - ωA.  D. amax = - ω
2
A. 

Câu 39.Trong dao ®éng ®iÒu hßa, gi¸ trÞ 

cùc tiÓu cña vËn tèc lµ 

      A. vmin = ωA.    B. vmin = 0.     

     C. vmin = - ωA.    D. vmin = - ω
2
A. 

Câu  40.Trong dao ®éng ®iÒu hßa, gi¸ trÞ 

cùc tiÓu cña gia tèc lµ 

       A. amin = ωA.B. amin = 0.     

      C. amin = - ωA   D. amin = - ω
2
A. 

Câu 41.Trong dao ®éng ®iÒu hoµ, ph¸t 

biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? 

      A. VËn tèc cña vËt ®¹t gi¸ trÞ cùc ®¹i 
khi vËt qua VTCB. 
      B. Gia tèc cña vËt ®¹t gi¸ trÞ cùc ®¹i 
khi vËt qua VTCB. 
  C. VËn tèc cña vËt ®¹t gi¸ trÞ cùc tiÓu khi 
vËt ë mét trong hai vÞ trÝ biªn. 
     D. Gia tèc cña vËt ®¹t gi¸ trÞ cùc tiÓu 
khi vËt qua VTCB. 

Câu 42.Trong dao ®éng ®iÒu hoµ cña chÊt 

®iÓm, chÊt ®iÓm ®æi chiÒu chuyÓn ®éng 
khi 
     A. lùc t¸c dông ®æi chiÒu.      
    B. lùc t¸c dông b»ng kh«ng. 
     C.lùc t¸c dông cã ®é lín cùc ®¹i.     
    D.lùc t¸c dông cã ®é lín cùc tiÓu. 

Câu 43.VËn tèc cña vËt dao ®éng ®iÒu 

hoµ cã ®é lín cùc ®¹i khi 
    A. vËt ë vÞ trÝ cã li ®é cùc ®¹i.     
    B. gia tèc cña vËt ®¹t cùc ®¹i. 
    C.vËt ë vÞ trÝ cã li ®é b»ng kh«ng.    
    D.vËt ë vÞ trÝ cã pha d®éng cùc ®¹i. 

Câu 44.Gia tèc cña vËt dao ®éng ®iÒu hoµ 

b»ng kh«ng khi 
      A. vËt ë vÞ trÝ cã li ®é cùc ®¹i.        
     B. vËn tèc cña vËt ®¹t cùc tiÓu. 
     C. vËt ë vÞ trÝ cã li ®é b»ng kh«ng.     
     D.vËt ë vÞ trÝ cã pha d®éng cùc ®¹i. 

Câu 45.Trong dao ®éng ®iÒu hoµ 

      A. vËn tèc biÕn ®æi ®iÒu hoµ cïng pha 
so víi li ®é. 
      B. vËn tèc biÕn ®æi ®iÒu hoµ ng­îc 
pha so víi li ®é. 
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      C. vËn tèc biÕn ®æi ®hoµ sím pha π/2 

so víi li ®é. 
      D. vËn tèc biÕn ®æi ®hoµ chËm pha 
π/2 so víi li ®é. 

Câu 46.Trong dao ®éng ®iÒu hoµ 

   A. gia tèc biÕn ®æi ®iÒu hoµ cïng pha so 
víi li ®é. 
   B. gia tèc biÕn ®æi ®iÒu hoµ ng­îc pha 
so víi li ®é. 
   C. gia tèc biÕn ®æi ®hoµ sím pha π/2 so 

víi li ®é. 
   D. gia tèc biÕn ®æi ®hoµ chËm pha π/2 

so víi li ®é. 

Câu 47.Trong dao ®éng ®iÒu hoµ 

A. gia tèc biÕn ®æi ®hoµ cïng 
pha so víi vËn tèc. 

B. gia tèc biÕn ®æi ®hoµ ng­îc 
pha so víi vËn tèc. 

C. gia tèc biÕn ®æi ®hoµ sím pha 
π/2 so víi vËn tèc. 

D. gia tèc biÕn ®æi ®hoµ chËm 
pha π/2 so víi vËn tèc. 

Câu 48.Ph¸t biÓu nµo lµ kh«ng ®óng? C¬ 

n¨ng cña dao ®éng tö ®iÒu hoµ lu«n b»ng 
    A. tæng ®éng n¨ng vµ thÕ n¨ng ë thêi 
®iÓm bÊt kú. 
    B. ®éng n¨ng ë thêi ®iÓm ban ®Çu. 
   C. thÕ n¨ng ë vÞ trÝ li ®é cùc ®¹i.      
   D. ®éng n¨ng ë vÞ trÝ c©n b»ng. 

 

Tính lực trong con lắc lò xo 
 

Câu 49: Một con lắc lò xo đặt nằm 

ngang. Lực đàn hồi của lò xo: 

         1.Cực đại ở vị trí x = A.           

         2. Cực đại ở vị trí x = -A. 

         3.Triệt tiêu ở vị trí cân bằng.    

         4.Nhỏ nhất ở vị trí x = 0. 

         5.Nhỏ nhất ở vị trí x = -A 

Nhận định nào ở trên là đúng nhất:  

         A.  1 và 2             B.  Chỉ 1      

         C.Tất cả đúng     D.  1,2,3,4   

Caâu  50: Choïn caâu sai : 

     A . Vaän toác cuûa vaät dñoäng ñieàu hoøa 

coù giaù trò cöïc ñaïi khi qua VTCB 

     B. Löïc phuïc hoài taùc duïng leân vaät 

dññhoøa luoân luoân höôùng veà VTCB  

     C. Löïc phuïc hoài taùc duïng leân vaät dao 

ñoäng ñieàu hoøa bieán thieân ñieàu hoøa cuøng 

taàn soá vôùi heä. 

     D. Khi qua VTCB , löïc phuïc hoài coù 

giaù trò cöïc ñaïi vì vaän toác cöïc ñaïi. 

Caâu 51:Trong dao ñoäng ñieàu hoøa cuûa 

moät vaät quanh vò trí caân baèng , phaùt 

bieåu naøo sau ñaây ñuùng ñoái vôùi löïc ñaøn 

hoài taùc duïng leân vaät ? 

      A.baèng soá ño khoaûng caùch töø vaät 

ñeán vòtrí caân baèng . 

      B.tæ leä vôùi khoaûng caùch töø vaät ñeán 

VTCB vaø höôùng ra xa VTCB 

C.tæ leä nghòch vôùi khoaûng caùch töø vaät 

ñeán VTCB vaø höôùng ra xa VTCB 

      D .tæ leä vôùi khoaûng caùch töø vaät ñeán 

VTCB vaø höôùng veà phía VTCB 

Caâu 52: Moät con laéc loø xo ñoä cöùng K 

treo thaúng ñöùng, ñaàu treân coá ñònh, ñaàu 

döôùi gaén vaät. Ñoä dãn taïi vò trí caân baèng 

laø Δl . Cho con laéc dao ñoäng ñieàu hoøa 

theo phöông thaúng ñöùng vôùi bieân ñoä A 

(A < Δl). Trong quaù trình dao ñoäng löïc 

taùc duïng vaøo ñieåm treo coù ñoä lôùn nhoû 

nhaát laø: 

A. F = 0       B. F = K(Δl - A)        

C. F = K(Δl + A)       D. F = K Δl 

Caâu 53: Moät con laéc loø xo ñoä cöùng K 

treo thaúng ñöùng, ñaàu treân coá ñònh, ñaàu 

döôùi gaén vaät. Ñoä dãn taïi vò trí caân baèng 

la Δl ø . Cho con laéc dao ñoäng ñieàu hoøa 

theo phöông thaúng ñöùng vôùi bieân ñoä A 

(A > Δl). Trong quaù trình dao ñoäng löïc 

cöïc ñaïi taùc duïng vaøo ñieåm treo coù ñoä 

lôùn laø: 

     A. F = K.A + Δl      B. F = K(Δl + A)        

     C. F = K(A - Δl )    D. F = K. Δl + A 

Câu 54.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng 

®óng víi con l¾c lß xo ngang? 
A. ChuyÓn ®éng cña vËt lµ 

chuyÓn ®éng th¼ng. 
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B. ChuyÓn ®éng cña vËt lµ 
chuyÓn ®éng biÕn ®æi ®Òu. 

C. ChuyÓn ®éng cña vËt lµ 
chuyÓn ®éng tuÇn hoµn. 

D. ChuyÓn ®éng cña vËt lµ mét 
dao ®éng ®iÒu hoµ. 

Câu 55.Con l¾c lß xo ngang dao ®éng 

®iÒu hoµ, vËn tèc cña vËt b»ng kh«ng khi 
vËt chuyÓn ®éng qua 
    A. vÞ trÝ c©n b»ng 
    B. vÞ trÝ vËt cã li ®é cùc ®¹i. 
    C. vÞ trÝ mµ lß xo kh«ng bÞ biÕn d¹ng. 
    D. vÞ trÝ mµ lùc ®µn håi cña lß xo b»ng 
kh«ng. 

Câu 56.Mét vËt nÆng treo vµo mét lß xo 

lµm lß xo gi·n ra 0,8cm, lÊy g = 10m/s2. 
Chu kú dao ®éng cña vËt lµ 
     A. T = 0,178s.B. T = 0,057s.         
    C. T = 222s.     D. T = 1,777s 

Câu 57.Trong dao ®éng ®iÒu hoµ cña con 

l¾c lß xo, ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng 

®óng? 
        A. Lùc  kÐo vÒ phô thuéc vµo ®é 
cøng cña lß xo. 
        B. Lùc kÐo vÒ phô thuéc vµo khèi 
l­îng cña vËt nÆng. 
        C. Gia tèc cña vËt phô thuéc vµo 
khèi l­îng cña vËt. 
        D. TÇn sè gãc cña vËt phô thuéc vµo 
khèi l­îng cña vËt. 

Câu 58.Con l¾c lß xo dao ®éng ®iÒu hoµ, 

khi t¨ng khèi l­îng cña vËt lªn 4 lÇn th× 
tÇn sè dao ®éng cña vËt 
  A. t¨ng lªn 4 lÇn      B.gi¶m ®i 4 lÇn.       
C.t¨ng lªn 2 lÇn.    D.gi¶m®i2 lÇn. 

 

Năng lượng con lắc 
 

Câu 59: Phương trình d đ đ h của một vật 

có dạng x = A cos(ωt + π/2). Kết luận 

nào sau đây là sai: 

  A. Phương trình vận tốc là x = Aωcosωt 

  B. Động năng của vật là Wđ = ½ mω2
A

2 

sin
2
(ωt + φ)  

 C. Thế năng của vật là Wt = ½ mω2
A

2 

cos
2
(ωt + φ) 

 D. Cơ năng W = ½ m ω2
A

2
. 

Câu 60: Chọn phát biểu đúng khi nói về 

năng lượng  d đ đ h: 

     A. Nó biến thiên điều hòa theo thời 

gian với chu kỳ T. 

     B. Nó biến thiên tuần hoàn theo thời 

gian với chu kỳ T/2. 

     C. Bằng động năng của vật khi đi qua 

VTCB. 

     D. Bằng thế năng của vật khi đi qua 

VTCB. 

Câu 61: Chọn phát biểu sai khi nói về 

năng lượng trong d đ đ h: 

      A. Cơ năng của hệ tỉ lệ với bình 

phương biên độ dao động. 

      B. Trong quá trình dao động có sự 

chuyển hóa giữa động năng, thế năng và 

công lực ma sát. 

      C. Cơ năng toàn phần là E = ½ m 
ω2

A
2
 

  D.Trong suốt quá trình dao động, cơ 

năng của hệ được bảo toàn. 

Câu 62: Chọn phát biểu sai khi nói về 

năng lượng trong d đ đ h: 

      A. Tổng năng lượng của hệ tỉ lệ với 

bình phương biên độ dao động. 

      B. Tổng năng lượng là một đại lượng 

biến thiên theo ly độ. 

C.Động năng va thế năng là những đại 

lường biến thiên điều hòa. 

      D. Khi động năng tăng thì thế năng 

giảm và ngược lại. 

Câu 63: Chọn phát biểu sai khi nói về 

năng lượng trong d đ đ h: 

     A. Cơ năng của con lắc tỉ lệ với bình 

phương biên độ dao động. 

     B. Cơ năng của con lắc tỉ lệ với bình 

phương tần số dao động. 

     C. Cơ năng là một hàm hình sin theo 

thời gian với tần số bằng tần số dao động. 

     D. Có sự chuyển hóa giữa động năng 

và thế năng nhưng tổng của chúng được 

bảo toàn. 

Cau 64: Con lắc lò xo thực hiên dao động 

với biên độ A. Khi tăng gấp đôi khối 

lượng của con lắc mà con lắc dao động 

với biên độ 2A thì năng lượng của con lắc 

thay đổi như thế nào? 
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      A.Giảm 2 lần   B.Tăng 2 lần     

      C.Giảm 4 lần    D.Tăng 4 lần. 

Câu 65: Điều nào là đúng khi nói về sự 

biến đổi năng lượng của con lắc lò xo : 

    A. Giảm 9/4 lần khi tần số góc ω tăng 

lên 3 lần và biên độ A giảm 2 lần. 

    B. Tăng 16/9 lần khi tần số góc ω tăng 

5 lần và biên độ A giảm 3 lần. 

   C.Tăng 16 lần khi tần số dao động f và 

biên độ A tăng lên 2 lần 

    D. Giảm 4 lần khi tần số  f tăng 2 lần 

và biên độ A giảm 3 lần. 

 

Biến thiên chu kỳ con lắc đơn 
 

Câu 66.Con l¾c ®¬n gåm vËt nÆng khèi 

l­îng m treo vµo sîi d©y l t¹i n¬i cã gia 

tèc träng tr­êng g, dao ®éng ®iÒu hoµ víi 
chu kú T phô thuéc vµo 
     A. l vµ g.     B. m vµ l.      

     C. m vµ g      .D. m, l vµ g. 

Câu 67.Con l¾c ®¬n chiÒu dµi l dao ®éng 

®iÒu hoµ víi chu kú 

    A. 
k

m
T 2 B. 

m

k
T 2  

    C. 
g

l
T 2 D. 

l

g
T 2  

Câu 67.Con l¾c ®¬n dao ®éng ®iÒu hoµ, 

khi t¨ng chiÒu dµi cña con l¾c lªn 4 lÇn th× 
tÇn sè dao ®éng cña con l¾c 
     A. t¨ng lªn 2 lÇn.B. gi¶m ®i 2 lÇn. 
    C. t¨ng lªn 4 lÇn   D. gi¶m ®i 4 lÇn. 

Câu 68.Trong d®éng ®hoµ cña con l¾c 

®¬n, ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 

A. Lùc  kÐo vÒ phô thuéc vµo 
chiÒu dµi cña con l¾c. 

B. Lùc kÐo vÒ phô thuéc vµo 
khèi l­îng cña vËt nÆng. 

C. Gia tèc cña vËt phô thuéc vµo 
khèi l­îng cña vËt. 

D. TÇn sè gãc cña vËt phô thuéc 
vµo khèi l­îng cña vËt. 

Câu 69.Con l¾c ®¬n (chiÒu dµi kh«ng 

®æi), dao ®éng víi biªn ®é nhá cã chu kú 
phô thuéc vµo 

A. khèi l­îng cña con l¾c. 

B. träng l­îng cña con l¾c. 
C. tØ sè gi÷a khèi l­îng vµ träng 

l­îng cña con l¾c. 
D. khèi l­îng riªng cña con l¾c. 

Câu 70: Tại một nơi xác định, chu kỳ dao 

động điều hòa của con lắc đơn tỉ lệ thuận 

với(TNPT-2007) 

      A. gia tốc trọng trường.                             

      B. chiều dài con lắc. 

      C.căn bậc hai gia tốc trọng trường.           

      D.căn bậc hai chiều dài con lắc. 

Câu 71. Chu kì của một con lăc đơn ở 

điều kiện bình thường là 1s, nếu treo nó 

trong thang máy đang đi lên cao chậm 

dần đều thì chu kì của nó sẽ 

        A. Có thể xảy ra cả 3 khả năng trên 

 B. Tăng lên 

        C. Không đổi  D. Giảm đi 

Câu 43: Tại nơi có gia tốc trọng trường 

g, một con lắc đơn dao động điều hòa 

với biên độ góc 0. Biết khối lượng vật 

nhỏ của con lắc là m, chiều dài dây treo 

là , mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Cơ 

năng của con lắc là (TSCĐ 2009) 

 A. 2

0

1
mg

2

.B. 2

0mg   

    C. 2

0

1
mg

4
.D. 2

02mg . 

 
DAO ĐỘNG TỰ DO VÀ DAO ĐỘNG 

CƯỠNG BỨC 

 

Câu 72. Chọn câu trả lời sai. 

A. Sự dao động dưới tác dụng của nội 

lực và có tần số nội lực bằng tần số riêng 

fo của hệ gọi là sựtự dao động. 

B. Một hệ (tự) dđộng là hệ có thể thực 

hiện dao động tự do. 

      C. Cấu tạo của hệ tự dđộng gồm: vật 

dđộng và nguồn cung cấp năng lượng. 

D. Trong sự tự dao động biên độ dao 

động là hằng số, phụ thuộc vào cách kích 

thích dao động. 

Câu 73 Chọn câu trả lời sai: 

A. Hiện tượng đặc biệt xảy ra trong 

dao động cưỡng bức là hiện tượng cộng 

hưởng. 
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B. Điều kiện cộng hưởng là hệ phải 

dđộng cưỡng bức dưới tác dụng của ngoại 

lực biến thiên tuần hoàn có tần số ần 

số riêng của hệ f0. 

C. Biên độ cộng hưởng dđộng không 

phụ thuộc vào lực ma sát của môi trường 

, chỉ phụ thuộc vào biênđộ của ngoại lực 

cưỡng bức 

D. Khi cộng hưởng dao động, biên độ 

của dao động cưỡng bức tăng đột ngột và 

đạt giá trị cực đại. 

Câu 74.Chọn câu trả lời sai: 

     A. Dao động tắt dần là dđộng có biên 

độ giảm dần theo thời gian. 

     B. Dao động cưỡng bức là dao động 

dưới tác dụng của một ngoại lực biến 

thiên tuần hoàn. 

     C. Khi cộng hưởng dđộng: tần số 

dđộng của hệ bằng tần số riêng của hệ 

dđộng. 

    D. Tần số của dđộng cưỡng bức luôn 

bằng tần số riêng của hệ dao động. 

Câu 75. Dao động .... là dao động của 

một vật được duy trì với biên độ không 

đổi nhờ tác dụng củangoại lực tuần hoàn. 

A. Điều hoà     B. Tự do.     

C. Tắt dần    D. Cưỡng bức. 

Câu 76. Hiện tượng cộng hưởng xảy ra 

khi nào? 

A. Tần số của lực cưỡng bức bằng 

tần số riêng của hệ. 

B. Tần số dao động bằng tần số 

riêng của hệ. 

C. Tần số của lực cưõng bức nhỏ 

hơn tầnsố riêng của hệ. 

D. Tần số của lực cưỡng bức lớn 

hơn tần số riêng của hệ. 

Câu 77: Phát biểu nào sau đây là đúng 

khi nói về dao động tắt dần? (TSCĐ 

2009) 

 A. Dao động tắt dần có biên độ giảm 

dần theo thời gian. 

 B. Cơ năng của vật dao động tắt dần 

không đổi theo thời gian. 

 C. Lực cản môi trường tác dụng lên 

vật luôn sinh công +. 

 D. Dao động tắt dần chỉ chịu tác dụng 

của nội lực. 

Câu 78.Câu nào dưới đây về dđộng 

cưỡng bức là sai? 

    A. Nếu ngoại lực cưỡng bức là tuần 

hoàn thì trong thời kì đầu dao động của 

con lắc là tổng hợp dao động riêng của nó 

với dđộng của ngoại lực tuần hoàn. 

B. Sau một thời gian dao động còn lại 

chỉ là dao động của ngoại lực tuần hoàn. 

    C.Tần số của dao động cưỡng bức 

bằng tần số của ngoại lực tuần hoàn. 

D. Để trở thành dao động cưỡng bức, ta 

cần tác dụng lên con lắc dao động một 

ngoại lực không đổi 

Câu 79. Chọn phát biểu đúng khi nói về 

dđộng cưỡng bức: 

A. Tần số của dđcbức là tấn số của 

ngoại lực tuần hoàn. 

B. Tấn số của dđộng cưỡng bức là tần 

số riêng của hệ. 

   C. Biên độ của dđộng cbức là biên độ 

của ngoại lực tuần hoàn. 

D. Biên độ của dao động cưỡng bức 

chỉ phụ thuộc vào tần số của ngoại lực 

tuần hoàn. 

Câu 80. Chọn phát biếu sai khi nói về 

dao động tắt dần:: 

A. Ma sát, lực cản sinh công làm tiêu 

hao dần năng lượng của dđộng. 

B. Dao động có biên độ giảm dần do 

ma sát hoặc lực cản của môi trường tác 

dụng lên vật dao động. 

C. Tần số của dđộng càng lớn thì quá 

trình dđộng tắt dần càng kéo dài. 

D. Lực cản hoặc lực ma sát càng nhỏ 

thì quá trình dao động tắt dần càng kéo 

dài. 

Câu 81. Phát biểu nào sau đây là đúng? 

A. Dao động cưỡng bức là dao động 

dưới tác dụng của ngoại lực biến đổi tuần 

hoàn. 

B. Biên độ dđộng cưỡng bức phụ 

thuộc vào mối quan hệ giữa tần số của lực 

cưỡng bức và tầnsố dđộng riêng của hệ. 



                                                                                              

                 
                                                                                           Thầy Nguyễn Văn Dân – Long An  - 0975733056 

 

C. Sự cộng hưởng thể hiện rõ nét nhất 

khi lực ma sát của môi trương ngoài là 

nhỏ. 

D. Cả A, B và C đều đúng. 

Câu 82. Câu nào  là sai khi nói về dao 

động tắt dần? 

      A.Dđộng tắt dần là dđộng có biên độ 

giảm dần theo thời gian. 

B. Nguyên nhân của dao động tắt dần 

là do ma sát. 

       C. Trong dầu, thời gian dao động của 

vật kéo dài hơn so với khi vật dao động 

trong không khí. 

D. A và C. 

Câu 83. Trong những dao động tắt dần 

sau đây, trường hợp nào sự tắt dần nhanh 

là có lợi? 

  A. Quả lắc đồng hồ    

  B. Khung xe ô tô sau khi qua chỗ đường 

dằn. 

 C. Con lắc lò xo trong phòng thí nghiêm. 

  D. Sự rung của cái cầu khi xe ô tô chạy 

qua. 

Câu 84. Nguyên nhân gây ra dao động tắt 

dần của con lắc đơn trong không khí là: 

     A. do trọng lực tác dụng lên vật.         

     B. do lực căng dây treo. 

     C.do lực cản môi trường.                     

     D.do dây treo có khối lượng đáng kể. 

Câu 85: Chọn phát biểu đúng: 

    A. Dđộng của hệ chịu tác dụng  ngoại 

lực tuần hoàn là dđộng tự do. 

    B. Chu kỳ của hệ dđộng tự do không 

phụ thuộc vào các yếu tố bên ngoài. 

    C.  Chu kỳ của hệ dđộng tự do không 

phụ thuộc vào biên độ dđộng. 

    D. Tần số của hệ dao động tự do phụ 

thuộc vào lực ma sát. 

Câu 86: Chọn định nghĩa đúng của dao 

động tự do: 

    A. dao động tự do có chu kỳ chỉ phụ 

thuộc vào đặc tính của hệ, không phụ 

thuộc vào các yếu tố bên ngoài. 

   B. dao động tự do là dao động không 

chịu tác dụng của ngoại lực. 

    C. dao động tự do có chu kỳ xác đinh 

và luôn không đổi. 

    D. dao động tự do có chu kỳ phụ thuộc 

vào đặc tính của hệ. 

  Câu 89: Chọn phát biểu sai: 

     A. Hiện tượng biên độ của dao động 

cưỡng bức tăng nhanh đến một giá trị cực 

đại khi ngoại lực tuần hoàn có tần số f 

bằng tần số riêng của hệ f0 gọi là sự cộng 

hưởng. 

    B. Biên độ của dao động cộng hưởng 

càng lớn khi ma sát càng nhỏ. 

    C. Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi 

ngoại lực cưỡng bức lớn hơn lực ma sát 

gây tắt dần. 

    D. Hiện tượng cộng hưởng có thể có 

lợi hoặc có hại trong đời sống và trong kỹ 

thuật. 

Cau 90: Chọn các tính chất sau đây điền 

vào chỗ trống cho đúng nghĩa: 

     A. Điều hòa.     B. Tự do.       

     C. Tắt dần.      D. Cưỡng bức. 

   Dao động……… là chuyển động có ly 

độ phụ thuộc thời gian theo quy luật hình 

sin. 

Câu  91: Chọn các tính chất sau đây điền 

vào chỗ trống cho đúng nghĩa: 

     A. Điều hòa.    B. Tự do.        

    C. Tắt dần.        D. Cưỡng bức. 

  Dao động………  là dao động của một 

hệ chỉ chịu ảnh hưởng của nội lực. 

Câu 92: Chọn các tính chất sau đây điền 

vào chỗ trống cho đúng nghĩa: 

      A. Điều hòa.     B. Tự do.      

      C. Tắt dần.        D. Cưỡng bức. 

  Dao động………  là dao động của một 

vật được duy trì với biên độ  không đổi 

nhờ tác dụng của ngoại lực tuần hoàn. 

Câu 93: Chọn các tính chất sau đây điền 

vào chỗ trống cho đúng nghĩa: 

      A. Điều hòa.     B. Tự do.      

      C. Tắt dần.      D. Cưỡng bức. 

  Một vật khi dịch chuyển khỏi VTCB 

một đoạn x, chịu tác dụng của một lực F 

= -kx thì vật đó dao động…………… 

Câu 94:  Chọn cụm từ thích hợp để điền 

vào các chỗ trống sau cho hợp nghĩa : 

Dao động tự do là dao động mà . . . . chỉ 
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phụ thuộc các . . . . không phụ thuộc các . 

. . . 

      A. Công thức, yếu tố bên ngoài, đặc 

tính của hệ. 

      B. Chu kỳ, đặc tính của hệ, yếu tố bên 

ngoài 

      C. Tần số, yếu tố bên ngoài, đặc tính 

của hệ. 

      D. Biên độ, đặc tính của hệ, yếu tố 

bên ngoài. 

Câu 95:  Chọn cụm từ thích hợp để điền 

vào các chỗ trống sau cho hợp nghĩa :Dao 

động . . . . . là dao động của một vật được 

duy trì với biên độ không đổi nhờ tác 

dụng của . . . . 

    A. Tuần hoàn, lực đàn hồi.    

    B. Điều hòa, ngoại lực tuần hoàn 

    C. Cưỡng bức, ngoại lực tuần hoàn.      

     D. Tự do, lực hồi phục. 

Caâu 96 : Khi xaûy ra hieän töôïng coäng 

höôûng cô thì vaät tieáp tuïc dao ñoäng  

A.vôùi taàn soá baèng taàn soá dao ñoäng rieâng    

   B. vôùi taàn soá nhoû hôn taàn soá dao ñoäng 

rieâng  

   C. vôùi taàn soá lôùn hôn taàn soá dao ñoäng 

rieâng   

   D. maø khoâng chòu ngoaïi löïc taùc duïng 

(TS ĐH-2007) 

Caâu 97 : Nhaän ñònh naøo sau ñaây sai khi 

noùi veà dñoäng cô hoïc taét daàn ?  

    A. Trong dao ñoäng taét daàn, cô naêng 

giaûm daàn theo thôøi gian. 

        B. Löïc ma saùt caøng lôùn thì dao 

ñoäng taét caøng nhanh.  

        C. Dñoäng taét daàn laø daoñoäng coù 

bieân ñoä giaûm daàn theo thôøi gian.  

        D. Dao ñoäng taét daàn coù ñoäng naêng 

giaûm daàn coøn thế năng bieán thieân ñieàu 

hoøa. (TS ĐH-2007) 

Câu 98.NhËn xÐt nµo sau ®©y lµ kh«ng 

®óng? 
     A.Dao ®éng t¾t dÇn cµng nhanh nÕu 
lùc c¶n cña m«i tr­êng cµng lín. 

     B.Dao ®éng duy tr× cã chu kú b»ng 
chu kú dao ®éng riªng cña con l¾c. 
    C. Dao ®éng c­ìng bøc cã tÇn sè b»ng 
tÇn sè cña lùc c­ìng bøc. 
     D.Biªn ®é cña dao ®éng c­ìng bøc 
kh«ng phô thuéc vµo tÇn sè lùc c­ìng 
bøc. 

Câu 99.Nguyªn nh©n g©y ra dao ®éng t¾t 

dÇn cña con l¾c ®¬n dao ®éng trong 
kh«ng khÝ lµ 

A. do träng lùc t¸c dông lªn vËt.   
B. do lùc c¨ng cña d©y treo. 
C. do lùc c¶n cña m«i tr­êng.   
D.do d©y treo cã khèi l­îng ®¸ng kÓ. 

Câu 100.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng 

®óng? 
       A. Biªn ®é cña dao ®éng riªng chØ 
phô thuéc vµo c¸ch kÝch thÝch ban ®Çu ®Ó 
t¹o lªn dao ®éng. 
      B. Biªn ®é cña d®éng t¾t dÇn gi¶m 
dÇn theo thêi gian. 
       C. Biªn ®é cña dao ®éng duy tr× phô 
thuéc vµo phÇn n¨ng l­îng cung cÊp thªm 
cho dao ®éng trong mçi chu kú. 
      D. Biªn ®é cña dao ®éng c­ìng bøc 
chØ phô thuéc vµo biªn ®é cña lùc c­ìng 
bøc. 

Câu 101.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng?  

   A. Trong dao®éng t¾t dÇn, mét phÇn c¬ 
n¨ng ®· biÕn thµnh nhiÖt n¨ng. 
  B.Trong dao ®éng t¾t dÇn, mét phÇn c¬ 
n¨ng ®· biÕn ®æi thµnh ho¸ n¨ng. 
   C.Trong dao®éng t¾t dÇn, mét phÇn c¬ 
n¨ng ®· biÕn ®æi thµnh ®iÖn n¨ng. 
   D.Trongdao®éngt¾tdÇn,mét phÇn c¬ 
n¨ng ®· biÕn ®æi thµnh quang n¨ng. 
 

Tổng hợp dao động điều hòa 

Câu 102.Hai dao ®éng ®iÒu hoµ cïng pha 

khi ®é lÖch pha gi÷a chóng lµ 

     A. Δφ = 2nπ (víi n Z).            

     B. Δφ = (2n + 1)π (víi n Z). 

     C. Δφ = (2n + 1) π/2 (víi n Z).    

    D. Δφ = (2n + 1) π/4 (víi n Z). 

Câu 103.NhËn xÐt nµo sau ®©y vÒ biªn ®é 

dao ®éng tæng hîp lµ kh«ng ®óng? Dao 

®éng tæng hîp cña hai d®éng ®iÒu hoµ 
cïng ph­¬ng, cïng tÇn sè 
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    A.cã biªn ®é phô thuéc vµo biªn ®é cña 
dao ®éng hîp thµnh thø nhÊt. 
    B. cã biªn ®é phô thuéc vµo biªn ®é 
cña dao ®éng hîp thµnh thø hai. 
    C. cã biªn ®é phô thuéc vµo tÇn sè 
chung cña hai dao ®éng hîp thµnh. 
    D. cã biªn ®é phô thuéc vµo ®é lÖch 
pha gi÷a hai dao ®éng hîp thµnh. 
Câu 104:  Đồ thị biểu diễn hai dao động 

điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng 

biên độ A và ngược pha nhau. Điều nào 

sau đây là đúng khi nói về hai dao động 

này : 

     A. Biên độ dđộng tổng hợp bằng 2A. 

     B. Cùng đi qua vị trí cân bằng theo 

một hướng.  

     C. Độ lệch pha giữa hai dao động là 

2π.     D.Có li độ luôn đối nhau. 

Câu105.Cho hai dđđhoà cùng phương, 

cùng tần số có phương trình như sau: x1 = 

A1sin(ωt + φ1) (cm) và x2 = A2sin (ωt + 

φ2) (cm) . Biên độ dđộng tổng hợp có giá 

trị cực đại khi độ lệch pha của hai dđộng 

thành phần có giá trị nào sau đây? 

 A. φ2 – φ1 = (2k + 1)π B. φ2 – φ1 = kπ       

 C. φ2 – φ1 = 2kπ       D. φ2 – φ1 = kπ/2       

Câu106.Một vật thực hiện đồng thời hai 

dao động điều hoà cùng phương cùng tần 

số có phươngtrình: x1 = A1sin(ωt + φ1) 

(cm) và x2 = A2sin(ωt + φ2) (cm)m. Biên 

độ của dđộng tổng hợp lớn nhất khi : 

 A. φ2-φ1 = (2k+1)π.B. φ2-φ1 = (2k+1)π/2. 

 C. φ2-φ1 = k2π.  D. Một giá trị khác. 

Câu107.Một vật thực hiện đồng thời hai 

dao động điều hoà cùng phương cùng tần 

số có phươngtrình: x1 = A1sin(ωt + φ1) 

(cm) và x2 = A2sin(ωt + φ2) (cm). Biên độ 

của dao động tổng hợp nhỏ nhất khi  

A. φ2-φ1 = (2k+1)π/2. B. φ2-φ1 = (2k+1)π. 

 C. φ2-φ1 = k2π. D. Một giá trị khác. 

Câu108. Hai dđộng đhòa thành phần 

cùng phương, cùng tần số, cùng pha có 

biên độ là A1 và A2 với A2 = 3A1 thì dao 

động tổng hợp có biên độ A là 

  A. A1.  B. 2A1.  C. 3A1.  D. 4A1. 

Câu 109: Hai dao động điều hòa thành 

phần cùng phương, cùng tần số, ngược 

pha có biên độ là A1 vàA2 với A1 = 2A2 

thì dao động tổng hợp có biên độ A là 

  A. A2.  B. 2A2.  C. 3A1.  D. 2A1 

Câu 110: Hai dao động điều hòa thành 

phần cùng biên độ A, cùng tần số, vuông 

pha nhau thì dao động tổng hợp có biên 

độ A’ là: 

A.A√2    B. A√3     C.A/2 D. 2A 

Câu 111: Một vật nhỏ dao động điều hòa 

có biên độ A, chu kì dao động T, ở thời 

điểm ban đầu to = 0 vật đang ở vị trí biên. 

Quãng đường mà vật đi được từ thời điểm 

ban đầu đến thời điểm t = 4T là 

     A.A/2 .       B. 2A .     C. A .   D.A/4 . 

(TS CĐ-2007) 

Câu 112: Phát biểu nào sau đây là sai khi 

nói về dao động cơ học? 

    A. Biên độ dao động cưỡng bức của 

một hệ cơ học khi xảy ra hiện tượng cộng 

hưởng (sự cộnghưởng) không phụ thuộc 

vào lực cản của môi trường. 

    B. Tần số dao động cưỡng bức của một 

hệ cơ học bằng tần số của ngoại lực điều 

hoà tác dụng lênhệ ấy. 

    C. Hiện tượng cộng hưởng (sự cộng 

hưởng) xảy ra khi tần số của ngoại lực 

điều hoà bằng tần số  dao động riêng của 

hệ. 

    D. Tần số dao động tự do của một hệ 

cơ học là tần số dao động riêng của hệ ấy. 

(TS CĐ-2007) 

Câu 113: Một con lắc đơn gồm sợi dây 

có khối lượng không đáng kể, không dãn, 

có chiều dài l vàviên bi nhỏ có khối lượng 

m. Kích thích cho con lắc dao động điều 

hoà ở nơi có gia tốc trọng trường g. Nếu 

chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng của 

viên bi thì thế năng của con lắc này ở li 

độ góc α có biểu thức là (TS CĐ-2007) 

      A. mgl (3 - 2cosα). B. mgl  (1 - sinα).  

      C. mgl  (1 + cosα). D. mgl (1 - cosα). 

Câu 114: Khi đưa một con lắc đơn lên 

cao theo phương thẳng đứng (coi chiều 

dài của con lắc khôngđổi) thì tần số dao 

động điều hoà của nó sẽ (TS CĐ-2007) 

    A. tăng vì tần số dao động điều hoà của 

nó tỉ lệ nghịch với gia tốc trọng trường. 
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    B. giảm vì gia tốc trọng trường giảm 

theo độ cao. 

    C. không đổi vì chu kỳ dao động điều 

hoà của nó không phụ thuộc vào gia tốc 

trọng trường. 

    D. tăng vì chu kỳ dao động điều hoà 

của nó giảm. 

Câu 115: Khi nói về năng lượng của một 

vật dao động điều hòa, phát biểu nào 

sau đây là đúng? (TSCĐ 2009) 

  A. Cứ mỗi chu kì dao động của vật, có 

bốn thời điểm thế năng bằng động năng. 

  B. Thế năng của vật đạt cực đại khi vật 

ở vị trí cân bằng. 

  C. Động năng của vật đạt cực đại khi vật 

ở vị trí biên. 

   D. Thế năng và động năng của vật biến 

thiên cùng tần số với tần số của li độ. 

Câu 116: Một vật dao động điều hòa dọc 

theo trục tọa độ nằm ngang Ox với chu kì 

T, vị trí cân bằng và mốc thế năng ở gốc 

tọa độ. Tính từ lúc vật có li độ dương lớn 

nhất, thời điểm đầu tiên mà động năng và 

thế năng của vật bằng nhau là (TSCĐ 

2009) 

 A. T/4.     B. T/8.       C. T/12.   D. T/6. 

Câu 117: Khi nói về dao động cưỡng 

bức, phát biểu nào sau đây là đúng? 

(TSĐH-2009) 

 A. Dao động của con lắc đồng hồ là 

dao động cưỡng bức. 

 B. Biên độ của dao động cưỡng bức là 

biên độ của lực cưỡng bức. 

 C. Dao động cưỡng bức có biên độ 

không đổi và có tần số bằng tần số của 

lực cưỡng bức.  

 D. Dao động cưỡng bức có tần số nhỏ 

hơn tần số của lực cưỡng bức. 

Câu 118: Một vật dao động điều hòa 

theo một trục cố định (mốc thế năng ở 

vị trí cân bằng) thì (TSĐH-2009)  

 A. động năng của vật cực đại khi gia 

tốc của vật có độ lớn cực đại. 

  B. khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên, 

vận tốc và gia tốc của vật luôn cùng 

dấu. 

 C. khi ở vị trí cân bằng, thế năng của 

vật bằng cơ năng. 

 D. thế năng của vật cực đại khi vật ở vị 

trí biên.   

 

    SÓNG CƠ HỌC-ÂM HỌC 

(71 câu trắc nghiệm LÝ 

THUYẾT) 

 

Câu 1: Khi một sóng cơ học truyền từ 

không khí vào nước thì đại lượng nào sau 

đây không thay đổi: 

A. Vận tốc. B. Tần số.     

C. Bước sóng.D. Năng lượng. 

Câu 2: Chọn phát biểu đúng ? Sóng dọc: 

A. Chỉ truyền được trong chất rắn. 

B. Truyền được trong chất rắn và chất 

lỏng và chất khí.  

C. Truyền trong chất rắn, chất lỏng, 

chất khí và cả chân không. 

D. Không truyền được trong chất rắn. 

Câu 3: Sóng dọc là sóng: 

A. có phương dao động của các phần 

tử vật chất trong môi trường luôn hướng 

theo phương thẳng đứng. 

B. có phương dao động của các phần 

tử vật chất trong môi trường trùng với 

phương truyền sóng.   

C. có phương dao động của các phần 

tử vật chất trong môi trường vuông góc 

với phương truyền sóng. 

D. Cả A, B, C đều sai. 

Câu 4: Chọn phát biểu đúng khi nói về 

sóng cơ học: 

A. Sóng cơ học là quá trình lan truyền 

trong không gian của các phần tử vật 

chất. 

B. Sóng CH là quá trình lan truyền 

dao động theo thời gian. 

C. Sóng cơ học là những dao động cơ 

học lan truyền trong môi trường vật chất 

theo thời gian .  

D. Sóng cơ học là sự lan truyền của 

biên độ theo thời gian trong môi trường 

vật chất đàn hồi 
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Câu 5: Sóng ngang là sóng có phương 

dao động.. 

A. trùng với phương truyền sóng.  

B. nằm ngang. 

C. vuông góc với phương truyền sóng.  

D. thẳng đứng. 

Câu 6: Sóng dọc là sóng có phương dao 

động.. 

A. thẳng đứng.  B. nằm ngang. 

C. vuông góc với phương truyền sóng.      

D. trùng với phương truyền sóng.   

Câu 7: Sóng cơ học truyền được trong 

các môi trường: 

   A. Rắn và lỏng.           B. Lỏng và khí. 

   C. Rắn, lỏng và khí.    D. Khí và rắn. 

Câu 8: Vận tốc truyền sóng cơ học giảm 

dần trong các môi trường : 

A. Rắn, khí và lỏng. B. Khí, lỏng và rắn.  

C. Rắn, lỏng và khí.  D. Lỏng, khí và rắn. 

Câu 9: Vận tốc truyền sóng cơ học phụ 

thuộc vào yếu tố nào ? 

A. Tần số sóng.       B. Bản chất 

của môi trường truyền sóng. 

C. Biên độ của sóng.  D. Bước sóng. 

Câu 10: Quá trình truyền sóng là: 

A. quá trình truyền pha dao động.   

B. quá trình truyền năng lượng. 

C. quá trình truyền phần tử vật chất. 

D. Cả A và B   

Câu 11: Điều nào sau đây đúng khi nói 

về bước sóng. 

A. Bước sóng là quãng đường mà 

sóng trưyền được trong 1 chu kì. 

B. Bước sóng là khoảng cách giữa hai 

điểm dao dộng cùng pha nhau trên 

phương truyền sóng. 

C. Bước sóng là khoảng cách giữa hai 

điểm gần nhau nhất trên phương truyền 

sóng và dao động cùng pha. 

D. Cả A và C.   

Câu 12: Điều nào sau  là đúng khi nói về 

năng lượng sóng 

    A.Trong khi truyền sóng thì nănglượng 

không được truyền đi. 

    B. Quá trình truyền sóng là qúa trình 

truyền năng lượng.   

    C. Khi truyền sóng năng lượng của 

sóng giảm tỉ lệ với bình phương biên độ. 

    D. Khi truyền sóng năng lượng sóng 

tăng tỉ lệ với bình phương biên độ. 

Câu 13: Chọn phát biểu sai . Quá trình 

lan truyền của sóng cơ học: 

     A. Là quá trình truyền năng lượng. 

     B. Là quá trình truyền dđộng trong 

môi trường vật chất theo thời gian. 

     C. Là quá trình lan truyền của pha dao 

động. 

     D. Là quá trình lan truyền các phần tử 

vật chất trong không gian và theo thời 

gian.  

Câu 14: Năng lượng của sóng truyền từ 

một nguồn đến sẽ: 

A.Tăng tỉ lệ với quãng đường truyềnsóng. 

B.Giảm tỉ lệ với quãng đườngtruyềnsóng.   

C. Tăng tỉ lệ với bình phương của 

quãngđường truyền sóng. 

D. Luôn không đổi khi môi trường 

truyền là một đường thẳng. 

Câu 15: Để phân loại sóng ngang và 

sóng dọc người ta dựa vào: 

   A.Vận tốc truyền sóng và bước sóng.   

   B. Phương truyền sóng và tần số sóng. 

   C.Phương dao động và phương truyền 

sóng.  

  D.Phương dao động và vận tốc truyền 

sóng. 

Câu 16: Vận tốc truyền sóng tăng dần 

khi truyền lần lượt qua các môi trường. 

   A. Rắn, khí và lỏng.B. Khí, rắn và lỏng.  

C. Khí, lỏng và rắn.D. Rắn, lỏng và khí. 

Câu 17: Vận tốc truyền sóng cơ học 

trong một môi trường: 

A. Phụ thuộc vào bản chất của môi 

trường và chu kì sóng. 

B. Phụ thuộc vào bản chất của môi 

trường và năng lượng sóng. 

C. Chỉ phụ thuộc vào bản chất của 

môi trường như mật độ vật chất, độ đàn 

hồi của môi trường.  

D. Phụ thuộc vào bản chất của môi 

trường và cường độ sóng. 

Câu 18: Sóng ngang là sóng: 
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A. Có phương dao động của các 

phần tử vật chất trong môi trường, luôn 

hướng theo phương nằm ngang. 

B. Có phương dao động của các 

phần tử vật chất trong môi trường trùng 

với phương truyền sóng. 

C. Có phương dao động của các 

phần tử vật chất trong môi trường vuông 

góc với phương truyền sóng.  

D. Cả A, B, C đều sai. 

Câu 19: Chọn câu trả lời sai 

  A. Sóng cơ học là những dao động 

truyền theo thời gian và trong không gian. 

  B. Sóng cơ học là những dao động cơ 

học lan truyền theo thời gian trong một 

môi trường vật chất. 

  C. Phương trình sóng cơ là một hàm 

biến thiên tuần hoàn theo thời gian với 

chu kì là T. 

  D. Phương trình sóng cơ là một hàm 

biến thiên tuần hoàn trong không gian với 

chu kì là  . 

Câu 20: Công thức liên hệ vận tốc truyền 

sóng v, bước sóng  , chu kì sóng T và 

tần số sóng f là: 

A.  = v/ f = vT    B. .T v. f  

    C.  v/T  D. v =  T= /f 

Câu 21: Để tăng độ cao của âm thanh do 

một dây đàn phát ra ta phải: 

    A. Kéo căng dây đàn hơn.      

   B. Làm trùng dây đàn hơn. 

    C. Gảy đàn mạnh hơn.             

    D. Gảy đàn nhẹ hơn. 

Câu 22: Hai âm thanh có âm sắc khác 

nhau là do: 

A. Khác nhau về tần số.                   

B. Độ cao và độ to khác nhau. 

C. Tần số, biên độ của các hoạ âm 

khác nhau.  

D. Có số lượng và cường độ của các 

hoạ âm ≠ nhau.   

Câu 23: Âm thanh do hai nhạc cụ phát ra 

luôn ≠ nhau về: 

A. Độ cao.  B. Độ to.   C. Âm sắc.    

D. Cả A, B, C đều đúng. 

Câu 24: Âm thanh do người hay một 

nhạc cụ phát ra có đồ thị được biểu diễn 

theo thời gian có dạng: 

   A. Đường hình sin.   

   B. Biến thiên tuần hoàn.  

   C. Đường hyperbol. D. Đường thẳng. 

Câu 26: Chọn phát biểu đúng. Vận tốc 

truyền âm: 

       A. Có giá trị cực đại khi truyền trong 

chân không và bằng 3.10
8
 m/s  

       B.Tăng khi mật độ vật chất của môi 

trường giảm. 

       C.Tăng khi độ đàn hồi của môi 

trường càng lớn. 

D.Giảm khi nhiệt độ của môi trường tăng. 

Câu 27: Chọn phát biểu đúng. Âm 

thanh:  

   A.Chỉ truyền trong chất khí.    

  B.Truyền được trong chất rắn và chất 

lỏng và chất khí.   

  C.Truyền được trong chất rắn, chất lỏng, 

chất khí và cả chân không. 

  D.Không truyền được trong chất rắn. 

Câu 28: Sóng âm là sóng cơ học có tần 

số khoảng: 

A. 16Hz đến 20KHz    

B. 16Hz đến 20MHz 

 C. 16Hz đến 200KHz   

D. 16Hz đến 2KHz 

Câu 29: Siêu âm là âm thanh: 

A. tần số lớn hơn tần số âm thanh 

thông thường.   

B. cường độ rất lớn có thể gây điếc 

vĩnh viễn. 

C. tần số trên 20.000Hz 

D.truyền trong mọi môi trường 

nhanh hơn âm thanh thông thường. 

Câu 30: Lượng năng lượng được sóng 

âm truyền trong một đơn vị thời gian qua 

một đơn vị diện tích đặt vuông góc với 

phương truyền âm gọi là: 

A. Cường độ âm. B. Độ to của âm. 

C. Mức cường độ âm. D. Năng lượng âm. 

Câu 31: Hai âm có cùng độ cao là hai âm 

có: 

   A. Cùng tần số. B. Cùng biên độ.  

   C. Cùng bước sóng. D. Cả A và B. 
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Câu 32: Âm sắc là đặc trưng sinh lí của 

âm cho ta phân biệt được hai âm 

A. có cùng biên độ phát ra do cùng 

một loại nhạc cụ. 

B. có cùng biên độ do hai loại nhạc cụ 

≠ nhau phát ra. 

C. có cùng tần số phát ra do cùng một 

loại nhạc cụ. 

D. có cùng tần số do hai loại nhạc cụ 

khác nhau phát ra. 

Câu 33: Điều nào sau đây sai khi nói về 

sóng âm ? 

      A. Sóng âm truyền dược trong các 

môi trường rắn, lỏng và khí. 

B. Sóng âm là sóng có tần số từ 16Hz 

đến 2Khz.   

C. sóng âm không truyền được trong 

chân không. 

D. Sóng âm là sóng có tần số từ 16Hz 

đến 20000hz. 

Câu 34:Điều nào sau đây đúng khi nói 

về đặc trưng sinh lí của âm ? 

A. Độ cao của âm phụ thuộc vào tần 

số của âm. 

B. Âm sắc phụ thuộc vào các đặc tính 

vật lí của âm là biên độ và tần số của âm. 

C. Độ to của âm phụ thuộc vào biên 

độ hay mức cường độ âm. 

D. Cả A, B và C đều đúng.   

Câu 35: Khi hai nhạc sĩ cùng đánh một 

bản nhạc ở cùng một độ cao nhưng hai 

nhạc cụ khác nhau là đàn Piano và đàn 

Organ, ta phân biệt được trường hợp nào 

là đàn Piano và trường hợp nào là đàn 

Organ là do: 

  A. Tần số và biên độ âm khác nhau.  

  B. Tần số và năng lượng âm khác nhau. 

  C. Biên độ và cường độ âm khác nhau.  

  D. Tần số và cường độ âm khác nhau. 

Câu 36: Độ to của âm thanh được đặc 

trưng bằng: 

  A. Cường độ âm.  

  B. Biên độ dao động của âm. 

C. Mức cường độ âm.   

    D. Mức áp suất âm thanh. 

Câu 37: Âm sắc là: 

A.Màu sắc của âm thanh.  

B.Một tính chất của âm giúp ta phân 

biệt các nguồn âm.  

C.Một tính chất sinh lí của âm.  

D.Một tính chất vật lí của âm. 

Câu 38: Độ cao của âm là: 

A.Một tính chất vật lí của âm.   

B.Một tính chất sinh lí của âm. 

C.Vừa là tính chất sinh lí, vừa là tính 

chất vật lí.  D.Tần số âm 

Câu 39: Độ to là một đặc tính sinh lí của 

âm phụ thuộc vào: 

A. Vận tốc âm.                          

B. Bước sóng và năng lượng âm. 

C. Tần số và mức cường độ âm.    

D. Vận tốc và bước sóng. 

Câu 40: Âm sắc là một đặc tính sinh lí 

của âm phụ thuộc vào: 

 A. Vận tốc âm. B. Tần số và biên độ âm.  

  C. Bước sóng.   

  D. Bước sóng và năng lượng âm. 

Câu 41: Độ cao của âm là đặc tính sinh lí 

của âm phụ thuộc vào: 

 A. Vận tốc truyền âm.  B. Biên độ âm.  

 C. Tần số âm. D. Năng lượng âm. 

Câu 42: Các đặc tính sinh lí của âm gồm: 

A. Độ cao, âm sắc, năng lượng.      

B. Độ cao, âm sắc, cường độ. 

C. Độ cao, âm sắc, biên độ.            

D. Độ cao, âm sắc, độ to.  

Câu 43: Khoảng cách giữa hai điểm trên 

phương truyền sóng gần nhau nhất và dao 

động cùng phavới nhau gọi là(TNPT-

2007) 

  A. bước sóng.                  B. chu kỳ. 

  C. vận tốc truyền sóng.   D. độ lệch pha. 

Câu 44: Âm sắc là đặc tính sinh lí của 

âm(TNPT-2007) 

   A. chỉ phụ thuộc vào biên độ.     

   B. chỉ phụ thuộc vào tần số. 

   C. chỉ phụ thuộc vào cường độ âm.  

   D. phụ thuộc vào tần số và biên độ. 

Caâu 45 : Ñeå khaûo saùt giao thoa soùng cô, 

ngöôøi ta boá trí treân maët nöôùc naèm nang 

hai nguoàn keát hôïp S1 vaø S2. Hai nguoàn 

naøy dao ñoäng ñieàu hoøa theo phöông 

thaúng ñöùng, cuøng pha. Xem bieân ñoä 
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soùng khoâng thay ñoåi trong quaù trình 

truyeàn soùng. Caùc ñieåm thuoäc maët nöôùc 

vaø naèm treân ñöôøng trung tröïc cuûa ñoaïn 

S1S2 seõ(TS ĐH-2007) 

        A. dao ñoäng vôùi bieân ñoä baèng nöûa 

bieân ñoä cöïc ñaïi 

        B. dao ñoäng vôùi bieân ñoä cöïc tieåu  

        C. dao ñoäng vôùi bieân ñoä cöïc ñaïi   

        D. khoâng dao ñoäng  

Câu 46. Mét sãng c¬ häc cã tÇn sè f = 
1000 Hz lan truyÒn trong kh«ng khÝ. Sãng 
®ã ®­îc gäi lµ 
   A. sãng siªu ©m. B. sãng ©m. 
   C. sãng h¹ ©m. 
   D. ch­a ®ñ ®iÒu kiÖn ®Ó kÕt luËn. 

Câu 47.Sãng c¬ häc lan truyÒn trong 
kh«ng khÝ víi c­êng ®é ®ñ lín, tai ta cã 
thÓ c¶m thô ®­îc sãng c¬ häc nµo sau 
®©y? 

A. Sãng c¬ häc cã tÇn sè 10Hz.  
B. Sãng c¬ häc cã tÇn sè 30kHz. 
C. Sãng c¬ häc cã chu kú 2,0μs. 

D.Sãng c¬ häc cã chu kú 2,0ms. 

Câu 48.Ph¸t biÓu nµo lµ kh«ng ®óng? 

     A. Sãng ©m lµ sãng c¬ cã tÇn sè n»m 
trong kho¶ng tõ 16Hz ®Õn 20kHz. 
    B. Sãng h¹ ©m lµ sãng c¬ häc cã tÇn sè 
nhá h¬n 16Hz. 
    C. Sãng siªu ©m lµ sãng c¬ häc cã tÇn 
sè lín h¬n 20kHz. 
    D. Sãng ©m thanh bao gåm c¶ sãng ©m, 
h¹ ©m vµ siªu ©m. 

Câu 49.VËn tèc ©m trong m«i tr­êng nµo 
lµ lín nhÊt? 
    A. M«i tr­êng kh«ng khÝ lo·ng.  
    B. M«i tr­êng kh«ng khÝ. 
    C. M«i tr­êng n­íc nguyªn chÊt 
    D. M«i tr­êng chÊt r¾n. 

Câu 51.Ph¸t biÓu nµo lµ kh«ng ®óng? 

A.Nh¹c ©m lµ do nhiÒu nh¹c cô ph¸t ra. 
B.T¹p ©m lµ c¸c ©m cã tÇn sè kh«ng 

x¸c ®Þnh. 
   C. §é cao cña ©m lµ mét ®Æc tÝnh cña 
©m.   D. ¢m s¾c lµ mét ®Æc tÝnh cña ©m. 

Câu 52.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 

A. ¢m cã c­êng ®é lín th× tai ta cã 
c¶m gi¸c ©m ®ã “ to” . 

B. ¢m cã c­êng ®é nhá th× tai ta cã 
c¶m gi¸c ©m ®ã “bÐ” . 

C. ¢m cã tÇn sè lín th× tai ta cã c¶m 
gi¸c ©m ®ã “ to” . 

     D. ¢m “ to”  hay “nhá”  phô thuéc vµo 
møc c­êng ®é ©m vµ tÇn sè ©m. 

 

GIAO THOA SÓNG 
 

Câu 53.: Hai sóng kết hợp là hai sóng: 

A. Có chu kì bằng nhau         

B. Có tần số gần bằng nhau 

C. Có tần số bằng nhau và độ lệch pha 

không đổi  D. Có bước sóng bằng nhau 

Câu 54.: Để hai sóng giao thoa được với 

nhau thì chúng phải có: 

A.Cùng tần số, cùng biên độ và cùng pha. 

B.Cùng tần số, cùng biên độ và hiệu 

pha không đổi theo thời gian. 

C.Cùng tần số và cùng pha.   

D.Cùng tần số và hiệu pha không đổi 

theo thời gian. 

Câu 56: Chọn câu trả lời đúng 

        A. Giao thoa sóng nước là hiện 

tượng xảy ra khi hai sóng có cùng tần số 

gặp nhau trên mặt thoáng. 

B. Nơi nào có sóng thì nơi ấy có hiện 

tượng giao thoa. 

        C. Hai sóng có cùng tần số và có độ 

lêch pha không đổi theo thời gian là hai 

sóng kết hợp.  

D.Hai nguồn dđộng có cphương, 

cùng tần số là hai nguồn kết hợp. 

Câu 57: Trong hiện tượng giao thoa 

sóng, những điểm trong môi trường 

truyền sóng là cực tiểu giao thoa khi hiệu 

đường đi của sóng từ hai nguồn kết hợp 

tới là: (với k ∈ Z ) 

A. d2 –d1 = k /2 B. d2 – d1 = (2k + 1) /2   

C. d2 – d1 = k  D. d2 – d1 = (2k + 1) /4 

Câu 58: Trong hiện tượng giao thoa 

sóng, những điểm trong môi trường 

truyền sóng là cực đại giao thoa khi hiệu 

đường đi của sóng từ hai nguồn kết hợp 

tới là: (với k ∈ Z ) 

A. d2 – d1 = k /2B. d2 – d1 = (2k + 1) /2 

C. d2 – d1 = k   D. d2 – d1 = (2k + 1) /4 
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Câu 59.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng 

®óng? HiÖn t­îng giao thoa sãng chØ x¶y 
ra khi hai sãng ®­îc t¹o ra tõ hai t©m 
sãng cã c¸c ®Æc ®iÓm sau: 

A. cïng tÇn sè, cïng pha.  
B. cïng tÇn sè, ng­îc pha. 
C. cïng tÇn sè, lÖch pha nhau mét 

gãc kh«ng ®æi. 
D. cïng biªn ®é, cïng pha. 

Câu 60.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 

   A. HiÖn t­îng giao thoa sãng x¶y ra khi 
cã hai sãng chuyÓn ®éng ng­îc chiÒu 
nhau. 
  B. HiÖn t­îng giao thoa sãng x¶y ra khi 
cã hai dao ®éng cïng chiÒu, cïng pha gÆp 
nhau. 
  C. HiÖn t­îng giao thoa sãng x¶y ra khi 
cã hai sãng xuÊt ph¸t tõ hai nguån dao 
®éng cïng pha, cïng biªn ®é. 
  D. HiÖn t­îng giao thoa sãng x¶y ra khi 
cã hai sãng xuÊt ph¸t tõ hai t©m dao ®éng 
cïng tÇn sè, cïng pha. 

Câu 61.Ph¸t biÓu nµo lµ kh«ng ®óng? 

   A. Khi x¶y ra hiÖn t­îng giao thoa sãng 
trªn mÆt chÊt láng, tån t¹i c¸c ®iÓm dao 
®éng víi biªn ®é cùc ®¹i. 
  B. Khi x¶y ra hiÖn t­îng giao thoa sãng 
trªn mÆt chÊt láng, tån t¹i c¸c ®iÓm kh«ng 
dao ®éng. 
  C. Khi x¶y ra hiÖn t­îng giao thoa sãng 
trªn mÆt chÊt láng, c¸c ®iÓm kh«ng dao 
®éng t¹o thµnh c¸c v©n cùc tiÓu. 
  D. Khi x¶y ra hiÖn t­îng giao thoa sãng 
trªn mÆt chÊt láng, c¸c ®iÓm dao ®éng 
m¹nh t¹o thµnh c¸c ®­êng th¼ng cùc ®¹i. 

 

Sóng dừng 
 

Câu 62: Sóng dừnglà trường hợp đặc biệt 

của giao thoa sóng là vì 

A. Sóng dừng xuất hiện do sự chồng chất 

của các sóng có cùng phương truyền sóng 

B. Sóng dừng xuất hiện do gặp nhau  của 

sóng phản xạ và sóng tới trên cùng 

phương truyền sóng 

C. Sóng dừng là sự giao thoa của haisóng 

kết hợp trên cùng phương truyền sóng 

D. Cả A,B,C đều đúng   

Câu 63: Trong hệ sóng dừng trên một sợi 

dây, khoảng các giữa hai nút liên tiếp 

bằng: 

A. Một bước sóng. B. Nửa bước sóng.   

C. Một phần tư bước sóng.   

D. Hai lần bước sóng. 

Câu 64: Trong hệ sóng dừng trên một sợi 

dây mà hai đầu được giữ cố định bước 

sóng bằng: 

A.Độ dài của dây.  

B.Một nửa độ dài của dây. 

C.Khoảng cách giữa hai nút hay hai 

bụng sóng liên tiếp. 

D.Hai lần khoảng cách giữa hai nút 

hay hai bụng liên tiếp.  

Câu 65: Sóng dừng là: 

 A.Sóng không lan truyền nữa do bị một 

vật cản chặn lại. 

 B.Sóng được tạo thành giữa hai điểm 

cố định trong môi trường. 

 C.Sóng được tạo thành do sự giao thoa 

giữa hai sóng kết hợp truyền ngược nhau 

trên cùng phương truyền sóng.  

 D.Cả A, B, C đều đúng. 

Câu 66: Điều kiện để có sóng dừng trên 

dây khi một đầu dây cố định và đầu còn 

lại tự do là : 

A. l  kλ  B. l k λ/2      

   C. l = (2k + 1)λ/2     D. l = (2k + 1) λ /4   

Câu 67: Điều kiện để có sóng dừng trên 

dây khi cả hai đầu dây A, B đều cố định 

hay đều tự do là: 

A. l = kλ          B. l k λ/2         

C. l = (2k + 1)λ/2  D. l = (2k + 1)λ/4 

Câu 68. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 

A. Khi cã sãng dõng trªn d©y ®µn håi 
th× tÊt c¶ c¸c ®iÓm trªn d©y ®Òu dõng l¹i 
kh«ng dao ®éng. 

B. Khi cã sãng dõng trªn d©y ®µn håi 
th× nguån ph¸t sãng ngõng dao ®éng cßn 
c¸c ®iÓm trªn d©y vÉn dao ®éng. 

C. Khi cã sãng dõng trªn d©y ®µn håi 
th× trªn d©y cã c¸c ®iÓm dao ®éng m¹nh 
xen kÏ víi c¸c ®iÓm ®øng yªn. 

D. Khi cã sãng dõng trªn d©y ®µn håi 
th× trªn d©y chØ cßn sãng ph¶n x¹, cßn 
sãng tíi bÞ triÖt tiªu 
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Câu 69: Một sóng âm truyền trong không 

khí, trong số các đại lượng: biên độ sóng, 

tần số sóng, vận tốc truyền sóng và bước 

sóng; đại lượng không phụ thuộc vào các 

đại lượng còn lại là (TNPT-2008) 

  A. vận tốc truyền sóng. B. tần số sóng.  

C. biên độ sóng.  D. bước sóng.  

Câu 70: Khi nói về sóng cơ học, phát 

biểu nào sau đây là sai?  

     A. Sóng cơ học là sự lan truyền dao 

động cơ học trong môi trường vật chất  

    B. Sóng cơ học truyền được trong tất 

cả các môi trường rắn, lỏng, khí và chân 

không.  

     C. Sóng âm truyền trong không khí là 

sóng dọc.  

     D. Sóng cơ học lan truyền trên mặt 

nước là sóng ngang (TNPT-2008) 

Câu 71: Khi sóng âm truyền từ môi 

trường không khí vào môi trường nước 

thì (TS CĐ-2007) 

A. tần số của nó không thay đổi.     

B. bước sóng của nó không thay đổi. 

C. chu kì của nó tăng.   

D. bước sóng của nó giảm. 

 

 

 

 

DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU 

( 88 câu trắc nghiệm LÝ 

THUYẾT) 
 

Chñ ®Ò 1: §¹i c­¬ng vÒ dßng ®iÖn 

xoay chiÒu. 

Câu 1. Giá trị đo của vônkế và ampekế 

xoay chiều chỉ: 

    A. Giá trị tức thời của điện áp và 

cường độ dòng điện xoay chiều. 

    B. Giá trị trung bình của điện áp và 

cường độ dòng điện xoay chiều. 

    C. Giá trị cực đại của điện áp và cường 

độ dòng điện xoay chiều. 

    D. Giá trị hiệu dụng của điện áp và 

cường độ dòng điện xoay chiều.  

Câu 2. Trong các loại ampe kế sau, loại 

nào không đo được cường dộ hiệu dụng 

của dòng điện xoay chiều? 

A. Ampe kế nhiệt.B. Ampe kế từ điện.     

C.Ampe kếđiện từ.D.Ampe kếđiện động 

Câu 3. Chọn câu trả lời sai. Dòng điện 

xoay chiều là: 

    A. Dòng điện mà cường độ biến thiên 

theo dạng sin. 

    B. Dòng điện mà cường độ biến thiên 

theo dạng cos. 

    C. Dòng điện đổi chiều một cách tuần 

hoàn.  

    D. Dòng điện dao động điều hoà. 

Câu 4 Chọn phát biểu đúng khi nói về 

cường độ dđiện hiệu dụng 

   A. Cường độ hiệu dụng được tính bởi 

công thức I = 2  Io 

   B. Cường độ hiệu dụng của dòng điện 

xoay chiều bằng cường độ dòng điện 

không đổi nhân cho 2 .  

   C. Cường độ hiệu dụng không đo được 

bằng ampe kế. 

   D. Giá trị của cường độ hiệu dụng đo 

được bằng ampe kế.  

Câu 5.§èi víi dßng ®iÖn xoay chiÒu c¸ch 

ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ  ®óng? 

     A. Trong c«ng nghiÖp, cã thÓ dïng 
d®iÖn xchiÒu ®Ó m¹ ®iÖn. 
    B. §iÖn l­îng chuyÓn qua mét tiÕt diÖn 
th¼ng d©y dÉn trong mét chu kú b»ng 
kh«ng. 
    C. §iÖn l­îng chuyÓn qua mét tiÕt diÖn 
th¼ng d©y dÉn trong kho¶ng thêi gian bÊt 
kú ®Òu b»ng kh«ng. 
    D. C«ng suÊt to¶ nhiÖt tøc thêi cã gi¸ 
trÞ cùc ®¹i b»ng 2 lÇn c«ng suÊt to¶ nhiÖt 

trung b×nh. 

Câu 6.C­êng ®é dßng ®iÖn trong m¹ch 
kh«ng ph©n nh¸nh cã d¹ng i = 

2 2 cos100πt(A). C­êng ®é dßng ®iÖn 

hiÖu dông trong m¹ch lµ 
    A. I = 4A.     B. I = 2,83A.       
    C. I = 2A.         D. I = 1,41A.. 

Câu 7.Trong c¸c ®¹i l­îng ®Æc tr­ng cho 
dßng ®iÖn xoay chiÒu sau ®©y, ®¹i l­îng 
nµo cã dïng gi¸ trÞ hiÖu dông? 
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       A. ĐiÖn áp     .B. Chu kú.    

       C. TÇn sè     D. C«ng suÊt. 

Câu 8.Trong c¸c ®¹i l­îng ®Æc tr­ng cho 
dßng ®iÖn xoay chiÒu sau ®©y, ®¹i l­îng 
nµo kh«ng dïng gi¸ trÞ hiÖu dông? 

   A.ĐiÖn áp .  B.C­êng ®é dßng ®iÖn.    

    C.SuÊt ®iÖn ®éng  D.C«ng suÊt. 

Câu 9.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 

    A. Kh¸i niÖm c­êng ®é d®iÖn hiÖu 
dông ®­îc x©y dùng dùa vµo t¸c dông ho¸ 
häc cña dßng ®iÖn. 
       B. Kh¸i niÖm c­êng ®é d®iÖn hiÖu 
dông ®­îc x©y dùng dùa vµo t¸c dông 
nhiÖt cña dßng ®iÖn. 
      C. Kh¸i niÖm c­êng ®é d®iÖn hiÖu 
dông ®­îc x©y dùng dùa vµo t¸c dông tõ 
cña dßng ®iÖn. 
      D. Kh¸i niÖm c­êng ®é dßng ®iÖn 
hiÖu dông ®­îc x©y dùng dùa vµo t¸c 
dông ph¸t quang cña dßng ®iÖn. 

Câu 10.Ph¸t biÓu nµo lµ kh«ng ®óng? 

A. ĐiÖn áp biÕn ®æi ®iÒuhoµ theo thêi 

gian gäi lµ điÖn áp xoay chiÒu. 

       B. Dßng ®iÖn cã c­êng ®é biÕn ®æi 
®iÒu hoµ theo thêi gian gäi lµ dßng ®iÖn 
xoay chiÒu. 
      C. SuÊt ®iÖn ®éng biÕn ®æi ®iÒu hoµ 
theo thêi gian gäi lµ suÊt ®iÖn ®éng xoay 
chiÒu. 
       D. Cho dßng ®iÖn mét chiÒu vµ d®iÖn 
xoay chiÒu lÇn l­ît ®i qua cïng mét ®iÖn 
trë th× chóng to¶ ra nhiÖt l­îng nh­ nhau. 

Câu 11.H·y chän ph­¬ng ¸n tr¶ lêi ®óng 

nhÊt. Dßng ®iÖn xchiÒu qua ®iÖn trë 

thuÇn biÕn thiªn ®iÒu hoµ cïng pha víi 

điÖn áp gi÷a hai ®Çu ®iÖn trë 

A. trong tr­êng hîp m¹ch RLC x¶y 
ra céng h­ëng ®iÖn. 

B. trong tr­êng hîp m¹ch chØ chøa 
®iÖn trë thuÇn R. 

       C. trong tr­êng hîp m¹ch RLC 
kh«ng x¶y ra céng h­ëng ®iÖn. 

D. trong mäi tr­êng hîp. 

Câu 12.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng víi 

m¹ch ®iÖn xoay chiÒu chØ chøa cuén 
c¶m? 

A. Dßng ®iÖn sím pha h¬n ®iÖn 
áp mét gãc π/2. 

B. Dßng ®iÖn sím pha h¬n ®iÖn 
áp mét gãc π/4. 

C. Dßng ®iÖn trÔ pha h¬n ®iÖn áp 

mét gãc π/2. 

D. Dßng ®iÖn trÔ pha h¬n ®iÖn áp 

mét gãc π/4. 

Câu 13.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng víi 

m¹ch ®iÖn xoay chiÒu chØ chøa tô ®iÖn? 
A. Dßng ®iÖn sím pha h¬n ®iÖn 

áp mét gãc π/2. 

B. Dßng ®iÖn sím pha h¬n ®iÖn 
áp mét gãc π/4. 

C. Dßng ®iÖn trÔ pha h¬n ®iÖn áp 

mét gãc π/2. 

D. Dßng ®iÖn trÔ pha h¬n ®iÖn áp 

mét gãc π/4. 

Câu 14.Mét ®iÖn trë thuÇn R m¾c vµo 
m¹ch ®iÖn xoay chiÒu tÇn sè 50Hz, muèn 
dßng ®iÖn trong m¹ch sím pha h¬n ®iÖn 
áp gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch mét gãc π/2 

   A. ng­êi ta ph¶i m¾c thªm vµo m¹ch 
mét tô ®iÖn nèi tiÕp víi ®iÖn trë. 
   B. ng­êi ta ph¶i m¾c thªm vµo m¹ch 
mét cuén c¶m nèi tiÕp víi ®iÖn trë. 
   C. ng­êi ta ph¶i thay ®iÖn trë nãi trªn 
b»ng mét tô ®iÖn. 
  D. ng­êi ta ph¶i thay ®iÖn trë nãi trªn 
b»ng mét cuén c¶m. 

Câu 15.C«ng thøc x¸c ®Þnh dung kh¸ng 
cña tô ®iÖn C ®èi víi tÇn sè f lµ 
     A. fCZC 2    B. fCZC

    

    C. 
fC

ZC
2

1       D. 
fC

ZC

1  

Câu 16.C«ng thøc x¸c ®Þnh c¶m kh¸ng 
cña cuén c¶m L ®èi víi tÇn sè f lµ 

    A. fLZL 2   B. fLZL
   

   C. 
fL

ZL
2

1    D. 
fL

ZL

1  

Câu 17.Khi tÇn sè dßng ®iÖn xoay chiÒu 
ch¹y qua ®o¹n m¹ch chØ chøa tô ®iÖn t¨ng 
lªn 4 lÇn th× dung kh¸ng cña tô ®iÖn 
       A. t¨ng lªn 2 lÇn.B. t¨ng lªn 4 lÇn.    
C. gi¶m ®i 2 lÇn.     D. gi¶m ®i 4 lÇn. 

Câu 18.Khi tÇn sè dßng ®iÖn xoay chiÒu 
ch¹y qua ®o¹n m¹ch chØ chøa cuén c¶m 
t¨ng lªn 4 lÇn th× c¶m kh¸ng cña cuén 
c¶m 
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   A. t¨ng lªn 2 lÇn.  B. t¨ng lªn 4 lÇn.      
   C. gi¶m ®i 2 lÇn.     D. gi¶m ®i 4 lÇn. 

Câu 19.C¸ch ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ 

kh«ng ®óng? 

   A. Trong ®o¹n m¹ch chØ chøa tô ®iÖn, 
dßng ®iÖn biÕn thiªn sím pha π/2 so víi 

®iÖn áp . 

   B.Trong ®o¹n m¹ch chØ chøa tô ®iÖn, 
dßng ®iÖn biÕn thiªn chËm pha π/2 so víi 

®iÖn áp . 

   C. Trong ®o¹n m¹ch chØ chøa cuén c¶m, 
dßng ®iÖn biÕn thiªn chËm pha π/2 so víi 

®iÖn áp . 

  D. Trong ®o¹n m¹ch chØ chøa cuén c¶m, 
®iÖn áp biÕn thiªn sím pha π/2 so víi 

dßng ®iÖn trong m¹ch kh«ng ph©n nh¸nh. 

Câu 20.Trong m¹ch RLC m¾c nèi tiÕp, 

®é lÖch pha gi÷a dßng ®iÖn vµ ®iÖn áp 

gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch phô thuéc vµo 
A. c­êng ®é dßng ®iÖn hiÖu dông 

trong m¹ch.       
B. ®iÖn áp hiÖu dông gi÷a hai ®Çu 

®o¹n m¹ch. 
C. c¸ch chän gèc tÝnh thêi gian.                             
D. tÝnh chÊt cña m¹ch ®iÖn. 

Câu 21.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng 

®óng?Trong m¹ch ®iÖn xoay chiÒu kh«ng 
ph©n nh¸nh khi ®iÖn dung cña tô ®iÖn 

thay ®æi vµ tho¶ m·n 

LC

1  th× 

    A. c­êng ®é dao ®éng cïng pha víi 
®iÖn áp gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch. 

    B. c­êng ®é dßng ®iÖn hiÖu dông 
trong m¹ch ®¹t cùc ®¹i. 

    C. c«ng suÊt tiªu thô trung b×nh trong 
m¹ch ®¹t cùc ®¹i. 

    D. ®iÖn áp hiÖu dông gi÷a hai ®Çu tô 

®iÖn ®¹t cùc ®¹i. 

Câu 22.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng 

®óng?Trong m¹ch ®iÖn xoay chiÒu 
kh«ng ph©n nh¸nh khi ®iÖn dung 
cña tô ®iÖn thay ®æi vµ tho¶ m·n 

®iÒu kiÖn 
C

1
L  th× 

    A. ®iÖn áp hiÖu dông gi÷a hai ®Çu 

cuén c¶m ®¹t cùc ®¹i. 
    B. ®iÖn áp hiÖu dông gi÷a hai ®Çu tô 

®iÖn vµ cuén c¶m b»ng nhau. 

    C. tæng trë cña m¹ch ®¹t gi¸ trÞ lín 
nhÊt. 

    D. ®iÖn áp hiÖu dông gi÷a hai ®Çu 

®iÖn trë ®¹t cùc ®¹i. 

Câu 23.Trong ®o¹n m¹ch RLC, m¾c nèi 
tiÕp ®ang x¶y ra hiÖn t­îng céng h­ëng. 
T¨ng dÇn tÇn sè dßng ®iÖn vµ gi÷ 
nguyªn c¸c th«ng sè cña m¹ch, kÕt luËn 

nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? 

A. HÖ sè c«ng suÊt cña ®o¹n m¹ch gi¶m.   
B. C­êng ®é hiÖu dông cña dßng ®iÖn 
gi¶m. 

  C. ®iÖn áp hiÖu dông trªn tô ®iÖn t¨ng.        

  D. Hiªu ®iÖn thÕ hiÖu dông trªn ®iÖn trë 
gi¶m. 

Câu 24.Ph¸t biÓu nµo lµ kh«ng ®óng? 

  A.Trong m¹ch ®iÖn xoay chiÒu kh«ng 
ph©n nh¸nh ta cã thÓ t¹o ra ®iÖn áp hiÖu 

dông gi÷a hai ®Çu cuén c¶m lín h¬n ®iÖn 
áp hiÖu dông gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch. 

  B. Trong m¹ch ®iÖn xoay chiÒu kh«ng 
ph©n nh¸nh ta cã thÓ t¹o ra ®iÖn áp hiÖu 

dông gi÷a hai ®Çu tô ®iÖn lín h¬n ®iÖn áp 

hiÖu dông gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch. 
  C. Trong m¹ch ®iÖn xoay chiÒu kh«ng 
ph©n nh¸nh ta cã thÓ t¹o ra ®iÖn áp hiÖu 

dông gi÷a hai ®Çu ®iÖn trë lín h¬n ®iÖn 
áp hiÖu dông gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch. 

  D. Trong m¹ch ®iÖn xoay chiÒu kh«ng 

ph©n nh¸nh ta cã thÓ t¹o ra ®iÖn áp hiÖu 

dông gi÷a hai ®Çu tô ®iÖn b»ng ®iÖn áp 

hiÖu dông gi÷a hai ®Çu cuén c¶m. 

Câu 25.C«ng thøc tÝnh tæng trë cña ®o¹n 
m¹ch RLC m¨c nèi tiÕp lµ 

A. 22 )( CL ZZRZ  

B. 22 )( CL ZZRZ  

C. 22 )( CL ZZRZ  

D. 
CL ZZRZ  

Câu 26.Dung kh¸ng cña mét m¹ch RLC 
m¾c nèi tiÕp ®ang cã gi¸ trÞ nhá h¬n c¶m 
kh¸ng. Muèn x¶y ra hiÖn t­îng céng 
h­ëng ®iÖn trong m¹ch ta ph¶i 
      A.t¨ng ®iÖn dung cña tô ®iÖn.    
     B.t¨ng hÖ sè tù c¶m cña cuén d©y. 
      C. gi¶m ®iÖn trë cña m¹ch.        
      D.gi¶m tÇn sè dßng ®iÖn xoay chiÒu. 
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Câu 27.Kh¼ng ®Þnh nµo sau ®©y lµ ®óng? 

Khi ®iÖn áp gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch RLC 

m¾c nèi tiÕp sím pha π/4 ®èi víi dßng 

®iÖn trong m¹ch th× 
     A.tÇn sè cña dßng ®iÖn trong m¹ch 
nhá h¬n gi¸ trÞ cÇn x¶y ra hiÖn t­îng 
céng h­ëng. 
     B.tæng trë cña m¹ch b»ng hai lÇn 
thµnh phÇn ®iÖn trë thuÇn R cña m¹ch. 
     C.hiÖu sè gi÷a c¶m kh¸ng vµ dung 
kh¸ng b»ng ®iÖn trë thuÇn cña m¹ch. 

   D. ®iÖn áp gi÷a hai ®Çu ®iÖn trë sím 

pha π/4 so víi ®iÖn áp  gi÷a hai ®Çu tô 

®iÖn 

Câu 28: Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC 

nối tiếp một ®iÖn áp xoay chiều u = 

Uosinωt thì độlệch pha của ®iÖn áp u với 

cường độ dòng điện i trong mạch được 

tính theo công thức(TNPT-2007) 

A.
1

L
Ctg

R

    B. 
1

C
Ltg

R

 

C L C
tg

R

   D. L C
tg

R

 

Câu 29: Tác dụng của cuộn cảm đối với 

dòng điện xoay chiều là 

A. gây cảm kháng nhỏ nếu tần số 

dòng điện lớn. 

B. gây cảm kháng lớn nếu tần số 

dòng điện lớn. 

C. ngăn cản hoàn toàn dòng điện 

xoay chiều. 

        D. chỉ cho phép dòng điện đi qua 

theo một chiều. (TNPT-2007) 

Câu 30: Phát biểu nào sau đây là đúng 

với mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn 

thuần cảm hệ số tự cảm L,tần số góc của 

dòng điện là ω? (TNPT-2007) 

     A. Điện áp  giữa hai đầu đoạn mạch 

sớm pha hay trễ pha so với cường độ 

dòng điện tùy thuộcvào thời điểm ta xét. 

    B. Tổng trở của đoạn mạch bằ L. 

    C.Điện áp trễ ới cường độ 

dòng điện. 

     D.Mạch không tiêu thụ công suất. 

Câu 31. Cho mạch điện xoay chiều 

không phân nhánh RLC . Đặt vào hai đầu 

mạch điện một điện áp xoay chiều có biểu 

thức u = U0 sin ωt (V). Điều kiện để có 

cộng hưởng điện trong mạch là: 

A. LC = R
2
    B. LC

2
 = R     

C. LC
2
 = 1    D. LC 

2
 

Câu 32. Chọn câu trả lời sai. Trong mạch 

điện x chiều không phân nhánh RLC. Khi 

hiện tượng cộng hưởng xảy ra thì: 

      A. U= UR    B. ZL=ZC 

      C. UL=UC=0       D. Công suất tiêu 

thụ trong mạch lớn nhất. 

Câu 33. Chọn đáp án sai: Hiện tượng 

cộng hưởng trong mạch điện xoay chiều 

không phânh nhánh RLC xảy ra khi: 

     A. cosφ = 1   B. C = L/
2
 C. UL = UC  

     D. Công suất  trong mạch đạt giá trị 

cực đại P = UI 

Câu 34.Khi có cộng hưởng điện trong 

đoạn mạch RLC không phân nhánh, kết 

luận nào sau đây sai? 

    A.Cường độ hiệu dụng trong đoạn 

mạch có giá trị cực đại. 

     B. Cường độ dòng điện trong đoạn 

mạch cùng pha với điện áp ở hai đầu 

đoạn mạch. 

     C. Điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ 

điện và giữa hai đầu cuộn cảm có giá trị 

bằng nhau. 

     D.Cường độ hiệu dụng của dòng điện 

trong đoạn mạch không phụ thuộc vào 

điện trở R của đoạn mạch.   

Câu 35. Mạch RLC nối tiếp có L thay đổi 

được u = U0 ổn định. Khi 

P cực đại khi L có giá trị 

A. L= 1/Cω
2
       B. L= 2/Cω

2
    

C. L= 0      D. L= 1/2Cω
2
 

Câu 36: Đặt điện áp u = U0sin ωt (U0 

không đổi) vào hai đầu đọan mạch RLC 

không phân nhánh. Biết điện trở thuần 

của mạch không đổi. Khi có hiện tượng 

cộng hưởng điện trong đoạn mạch, phát 

biểu nào sau đây là sai?  (TS ĐH-2007) 

   A. điện áphdụng ở hai đầu điện trở R 

nhỏ hơn điện áphdụng ở hai đầu đoạn 

mạch.  

   B. Cường độ hiệu dụng của trong mạch 

đạt giá trị lớn nhất.  
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   C. Điện áp thời ở hai đầu đoạn mạch 

cùng pha với điện áp tức thời ở hai đầu 

điện trở R.  

   D. Cảm kháng và dung kháng của đoạn 

mạch bằng nhau.  

 

Công suất 
 

Câu 37.C«ng suÊt to¶ nhiÖt trung b×nh 
cña dßng ®iÖn xoay chiÒu ®­îc tÝnh theo 
c«ng thøc nµo sau ®©y? 

A.P = u.i.cosφ.    B.P = u.i.sinφ.      

C.P = U.I.cosφ.     D.P =U.I.sinφ. 

Câu 38.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng 

®óng? 
    A. C«ng suÊt cña dßng ®iÖn xoay chiÒu 
phô thuéc vµo c­êng ®é dßng ®iÖn hiÖu 
dông trong m¹ch. 
     B. C«ng suÊt cña d®iÖn xoay chiÒu phô 

thuéc vµo điện áp hiÖu dông gi÷a hai ®Çu 

®o¹n m¹ch. 
      C. C«ng suÊt cña d®iÖn xoay chiÒu 
phô thuéc vµo b¶n chÊt cña m¹ch ®iÖn vµ 
tÇn sè dßng ®iÖn trong m¹ch. 
     D. C«ng suÊt hao phÝ trªn ®­êng d©y 
t¶i ®iÖn kh«ng phô thuéc vµo chiÒu dµi 
cña ®­êng d©y t¶i ®iÖn. 

Câu 39.§¹i l­îng nµo sau ®©y ®­îc gäi 
lµ hÖ sè c«ng suÊt cña m¹ch ®iÖn xoay 
chiÒu? 

A. k = sinφ.   B. k = cosφ.  

C. k = tanφ.  D. k = cotanφ. 

Câu 40.M¹ch ®iÖn nµo sau ®©y cã hÖ sè 
c«ng suÊt lín nhÊt? 
   A. §iÖn trë thuÇn R1 nèi tiÕp víi ®iÖn 
trë thuÇn R2. 
   B. §iÖn trë thuÇn R nèi tiÕp víi cuén 
c¶m L. 
 C.§iÖn trë thuÇn R nèi tiÕp víi tô ®iÖn C. 
  D. Cuén c¶m L nèi tiÕp víi tô ®iÖn C. 

Câu 41.M¹ch ®iÖn nµo sau ®©y cã hÖ sè 
c«ng suÊt nhá nhÊt? 
  A. §iÖn trë thuÇn R1 nèi tiÕp víi ®iÖn trë 
thuÇn R2. 
  B. §iÖn trë thuÇn R nèi tiÕp víi cuén 
c¶m L. 
C. §iÖn trë thuÇn R nèi tiÕp víi tô ®iÖn C. 
 D. Cuén c¶m L nèi tiÕp víi tô ®iÖn C. 

Câu 42.M¹ch ®iÖn xoay chiÒu RLC m¾c 
nèi tiÕp ®ang cã tÝnh c¶m kh¸ng, khi t¨ng 
tÇn sè cña dßng ®iÖn xoay chiÒu th× hÖ sè 
c«ng suÊt cña m¹ch 
       A. kh«ng thay ®æi.     B. t¨ng.       
             C. gi¶m.       D. b»ng 1. 

Câu 43.M¹ch ®iÖn xoay chiÒu RLC m¾c 
nèi tiÕp ®ang cã tÝnh dung kh¸ng, khi 
t¨ng tÇn sè cña dßng ®iÖn xoay chiÒu th× 
hÖ sè c«ng suÊt cña m¹ch 
        A. kh«ng thay ®æi.     B. t¨ng.      
        C. gi¶m.        D. b»ng 0. 
Câu 44. Một bàn ủi được coi như một 

đoạn mạch có điện trở R được mắc vào 

mạng điện AC 110V-50Hz. Khi mắc nó 

vào mạng AC 110V – 60Hz thì công suất 

toả nhiệt của bàn ủi: 

A. Tăng lên.   B. Giảm đi.       

C. Không đổi.         

D . Có thể tăng, có thể giảm. 

Câu 45.Công suất toả nhiệt trong một 

mạch  xoay chiều phụ thuộc vào: 

     A. Dung kháng.   B. Cảm kháng.     

     C. Điện trở.   D. Tổng trở.  

Câu 46. Mạch RLC nối tiếp có 2πf LC = 

1. Nếu cho R tăng 2 lần thì hệ số công 

suất của mạch: 

A. Tăng 2 lần   B. Giảm 2 lần     

 C. Không đổi   D. Tăng bất kỳ 

Câu 47. Chọn câu trả lời sai. Công suất 

tiêu thụ trong mạch điện xoay chiều gồm 

RLC không phân nhánh. 

A. Là công suất tức thời.   

B. Là P=UIcos  

C. Là P=RI
2
   

 D. Là công suất trung bình trong một 

chu kì 

Câu 48. Chọn câu trả lời sai. Trong mạch 

điện xoay chiều không phân nhánh RLC 

với cosφ = 1 khi và chỉ khi: 

   A. 1/ωL = Cω     B. P= U.I   

    C. Z = R     D. U ≠ UR  

Câu 49. Hệ số công suất của một đoạn 

mạch điện xoay chiều không phân nhánh 

RLC được tính bởi công thức: 

          A.cosφ = R/Z     B.cosφ = ZC/Z     

         C.cosφ = ZL/Z    D. cosφ = R.Z 
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Câu 50. Cho mạch điện xoay chiều 

không phân nhánh RLC, công suất tiêu 

thụ trên đoạn mạch là P. Kết luận nào sau 

đây là không đúng? 

      A. Điện trở R tiêu thụ phần lớn công 

suất. 

       B. Cuộn dây có độ tự cảm L tiêu thụ 

một phần nhỏ công suất. 

       C. tụ điện có điện dung C tiêu thụ 

một phần nhỏ công suất. 

       D. Cả A và B . 

Câu 51. Chọn phát biểu sai khi nói về . 

nghĩa của hệ số công suất  

    A. Để tăng hiệu quả sử dụng điện năng, 

chúng ta phải tìm cách nâng cao hệ số 

công suất. 

     B. cosφ càng lớn thì khi U,I không đổi 

công suất tiêu thụ của mạch điện càng 

lớn. 

    C. cosφ càng lớn thì công suất tiêu thụ 

của mạch điện càng lớn. 

    D. cosφ càng lớn thì công suất hao phí 

của mạch điện càng lớn.  

Câu 52. Trong mạch điện xoay chiều 

không phân nhánh RLC . Cho L, C,  

không đổi. Thay đổi R cho đến khi R= R0 

thì PMAX. Khi đó: 

A R0=(ZL–ZC)
2    

B. R0 = 
L C
Z Z    

C.R0=ZL – ZC     D.R0= ZC – ZL  

PHA VÀ GIẢN ĐỒ VECTO 

 

Caâu 53 : Trong moät ñoaïn maïch ñieän 

xoay chieàu chæ coù tuï ñieän thì hieäu ñieän 

theá ôû hai ñaàu ñoaïn maïch  

   A. sôùm pha π/2  so vôùi cöôøng ñoä 

doøng ñieän      

   B. treã pha π/4 so vôùi cöôøng ñoä 

doøng ñieän  

   C. treã pha so π/2 vôùi cöôøng ñoä 

doøng ñieän       

   D. sôùm pha π/4 so vôùi cöôøng ñoä 

doøng ñieän (TS ĐH-2007) 

Câu 54. Hai cuộn dây R1, L1và R2, L2 

mắc nối tiếp nhau và đặt vào một điện áp 

xoay chiều có giá trị hiệu dụng U. Gọi 

U1và U2 là điện áp hiệu dụng tương ứng 

giữa hai cuộn R1, L1 và R2, L2 Điều kiện 

U = U1+U2 là: 

       A. L1/R1 = L2/R2       B. L1/R2 = L2/R1   

       C. L1L2 = R1R2  D. L1 + L2 = R1 + R2                 

Câu 55. Chọn kết luận sai khi nói về 

mạch điện xoay chiều không phân nhánh 

RLC ? 

     A. Hệ số công suất của đoạn mạch 

luôn luôn nhỏ hơn 1.  

      B. Điện áp hai đầu đoạn mạch có thể 

nhanh pha, cùng pha hoặc chậm pha so 

với dòng điện. 

     C. Cường độ dòng điện hiệu dụng 

trong mạch được tính bởi công thức: I = 

2
2

L C

U

R Z Z

      D. Cả A và C. 

Câu 56. Mạch điện có điện trở R. Cho 

dđiện xoay chiều là i = I0 sin ωt (A) chạy 

qua thì điện ápu giữa hai đầu R sẽ: 

      A. Sớm pha hơn i một góc /2 và có 

biên độ U0 = I0.R 

      B. Cùng pha với i và có biên độ U0 = 

I0.R  

      C. Khác pha với i và có biên độ U0 = 

I0.R 

      D. Chậm pha với i một góc π/2 và có 

biên độ U0 = I0.R 

Câu 57. Trong mạch xoay chiều chỉ có tụ 

điện C thì dung kháng có tác dụng 

     A. Làm điện áp nhanh pha hơn dđiện 

một góc π/2 

     B. Làm điện áp cùng pha với dòng 

điện. 

     C. Làm điện áp trễ pha hơn dòng điện 

một góc π/2   

      D. Độ lệch pha của điện ápvà cường 

độ dòng điện tuỳ thuộc vào giá trị của 

điện dung C. 

Câu 58. Chọn phát biểu sai? 

     A. Trong đoạn mạch chỉ có cuộn dây 

thuần cảm kháng, dđiện luôn chậm pha 

hơn điện áp tức thời một góc 90
0
. 

     B. Cường độ dòng điện qua cuộn dây: 

I0 = U0L/ZL. 
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     C. Trong đoạn mạch chỉ chứa điện trở 

R thì cường độ dòng điện và điện áphai 

đầu mạch luôn luôn cùng pha nhau.. 

     D. Cường độ dòng điện qua mạch 

điện:I0 = U/R   

Câu 59. Chọn phát biểu đúng khi nói về 

mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn dây 

thuần cảm : 

    A. Cảm kháng của cuộn dây tỉ lệ với 

điện ápđặt vào nó. 

     B. Điện ápgiữa hai đầu cuộn dây thuần 

cảm kháng chậm pha hơn dòng điện một 

góc 90
0
. 

    C. Điện ápgiữa hai đầu cuộn dây thuần 

cảm kháng nhanh pha hơn dòng điện một 

góc π/2.  

     D. Cường độ hiệu dụng của dòng điện 

xoay chiều qua cuộn dây được tính bằng 

công thức I = U.L.ω 

Câu 60. Trong đoạn mạch xuay chiều chỉ 

có cuộn dây thuần cảm kháng, điện áp ở 

hai đầu cuộn cảm có biểu thức u = U0 sin 

ờng độ dòng điện đi qua 

mạch có biểu thức i = I0 sin (ωt + φ) (A). 

trong đó Io và  được xác định bởi các hệ 

thức nào sau đây? 

        A. I0 = U0/ωL và φ = - π .     

       B. I0 = U0/ωL và φ = π/2 

 C. I0 = U0/ωL và φ = 0 .       

D. I0 = U0/ωL và φ = - π/2   

Câu 61. Chọn phát biểu đúng khi nói về 

mạch điện xoay chiều có tụ điện 

       A. tụ điện không cho dòng điện 

không đổi đi qua, nhưng cho dòng điện 

xoay chiều đi qua nó. 

       B. Điện ápgiữa hai đầu tụ điện luôn 

chậm pha so với dòng điện qua tụ một 

góc π /2. 

       C. Cường độ hiệu dụng của dòng 

điện xoay chiều qua tụ điện được tính 

bằng công thức I= U.C.ω 

      D. Cả A, B và C . 

Câu 62. Trong đoạn mạch xoay chiều chỉ 

có tụ điện, điện áptrên tụ điện có biểu 

thức u = U0 s ờng độ dòng 

điện đi qua mạch có biểu thức i = I0 sin 

(ωt + φ) (A). trong đó Io và  được xác 

định bởi các hệ thức nào sau đây? 

     A. I0 = U0/ωC và φ = π/2          

     B. I0 = U0ωC và φ = 0 

     C. I0 = U0/ωC và φ = - π/2        

      D. I0 = U0ωC và φ = π/2   

Câu 63. Chọn phát biểu đúng khi nói về 

mạch điện xchiều có điện trở R 

       A. Nếu hiệu điện thế ở hai đầu điện 

trở có biểu thức u = U0 sin (ωt + φ) (V) 

0 sin ωt  (A)       

      B. Mối liên hệ giữa cường độ dòng 

điện và điện áphiệu dụng được biểu diễn 

theo công thức U=I/R 

      C. Dòng điện qua điện trở và điện áp 

hai đầu điện trở luôn cùng pha.   

      D. Pha của dòng điện qua điện trở 

luôn bằng không. 

Câu 64. Trong một đoạn mạch xoay 

chiều chỉ có tụ điện thì điện áp ở hai đầu 

đoạn mạch 

        A. Sớm pha π/2 so với dòng điện   

       B. Trễ pha π/4 so với dòng điện 

        C. Trễ pha π/2 so với dòng điện   

       D. Sớm pha π/4 so với dòng điện 

Câu 65. Trong đoạn mạch điện xoay 

chiều chỉ có điện trở R. Đặt vào hai đầu R 

một điện áp có biểu thức u = U0 sin ωt 

ờng độ dòng điện đi qua mạch 

có biểu thức i = I0 sin (ωt + φ) (A)., trong 

đó Io và  được xác định bởi các hệ thức 

tương ứng là: 

      A. I0 = U0/R và  = - /2      

      B. I0 = U0/R và  = 0      

      C. I0 = U/R và  = 0           

       D. I0 = U0/2R và  = 0    

Câu 66. Chọn phát biểu đúng trong 

trường hợp L > 1/ C của mạch điện 

xoay chiều RLC mắc nối tiếp? 

      A. Trong mạch có cộng hưởng điện.    

B. Hệ số công suất cos  >1 

      C. Điện áphai đầu điện trở thuần R 

đạt cực đại. 

      D. Cường độ dòng điện chậm pha hơn 

điện áphai đầu đoạn mạch.  

Câu 67. Trong mạch điện xoay chiều 

không phân nhánh RLC thì dòng điện 
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nhanh  hay chậm pha so với điện áp của 

đoạn mạch phụ thuộc vào: 

       A. R và C      B. L và C       

      C. L, C và ω      D. R, L, C và ω 

Câu 68. Ở hai đầu một điện trở R có đặt 

một điện áp xoay chiều UAC một điện áp 

không đổi UDC. Để dòng điện xoay chiều 

có thể qua điện trở và chặn không cho 

dòng điện không đổi qua nó ta phải: 

A. Mắc song song với điện trở 

một tụ điện C. 

B. Mắc nối tiếp với điện trở một 

tụ điện C.   

C. Mắc // với điện trở một cuộn 

thuần cảm L. 

D. Mắc nối tiếp với điện trở một 

cuộn thuần cảm L. 

Câu 69. Trong mạch điện xoay chiều 

không phân nhánh RLC. Nếu tăng tần số 

của điện áp xoay chiều đặt vào hai đầu 

mạch thì: 

   A. Dung kháng tăng.B.Cảm kháng tăng. 

  C. Điện trở tăng.         

  D.Dung kháng giảm và cảm kháng tăng   

Câu 70. Trong mạch điện xoay chiều 

không phânh nhánh RLC độ lệch pha 

giữa điện áp giữa hai đầu toàn mạch và 

cường độ dòng điện trong mạch là: φ = φu 

– φi = π/3 thì: 

A. Mạch có tính dung kháng.    

B. Mạch có tính cảm kháng.  

C. Mạch có tính trở kháng.       

D. Mạch cộng hưởng điện. 

Câu 71. Trong mạch điện xoay chiều 

không phânh nhánh RLC thì tổng trở Z 

phụ thuộc: 

        A. L, C và ω     B. R, L, C     

        C. R, L, C và ω      D. ω , R 

Câu 72. Trong mạch điện xoaychiều 

không phânh nhánh RLC thì: 

A.Độ lệch pha của uR và u là π/2     

B.uL nhanh hơn pha của i một góc π/2   

C. uC nhanh hơn pha của i một góc π/2 

D. uR nhanh hơn pha của i một góc π/2 

Câu 73. Một mạch điện xoay chiều RLC 

không phân nhánh . Góc lệch pha  của 

điện áp hai đầu mạch điện so với cđộ 

dđiện được xác định bằng công thức nào 

sau đây? 

A. tgφ = (ωL + 1/ωC)/R   

B. tgφ = (ωL - 1/ωC)/R   

C tgφ = R(ωL - 1/ωC)    

D. tgφ = (ωL + 1/ωC)/2R  

Câu 74 .Trong mạch xoay chiều không 

phân nhánh có RLC thì tổng trở Z xác 

định theo công thức: 

  A. 2 21
Z R ( C )

L
B. 2 21

Z R ( L )
C

 

C. 2 21
Z R ( C )

L
D. 2 21

Z R ( L )
C

 

Câu 75. Điều nào sau đây là đúng khi 

nói về đoạn mạch điện xoay chiều không 

phân nhánh RC ? 

A.Tổng trở của đoạn mạch tính bởi 

2 21
Z R ( )

C
               

B.Dòng điện luôn nhanh pha hơn so 

với điện áp hai đầu đoạn mạch. 

     C.Điện năng chỉ tiêu hao trên điện trở 

mà không tiêu hao trên tụ điện. 

     D. A, B và C đều đúng.   

Câu 76. Một mạch điện xoay chiều gồm 

Rmắc nối tiếp với cuộn dây có điện trở r 

và độ tự cảm L. Tổng trở Z của đoạn 

mạch được tính bằng công thức nào sau 

đây? 

A. 2 2Z R (r L) B. 2 2 2Z R r ( L)

C. 2Z (R r) L D. 2 2Z (R r) ( L)    

Câu 77. Một mạch điện xoay chiều gồm 

điện trở R, cuộn dây thuần cảm có độ tự 

cảm L1, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 

L2 mắc nối tiếp. Tổng trở Z được xác 

định bởi công thức nào sau đây? 

       A 2 2

1 2
Z R ( L L )  B. 

2

2 2 1 2

2 2

1 2

(L L )
Z R

L L

 

 C. 2 2

1 2
Z R L L ) D. 2 2 2

1 2
Z R ( L ) ( L )  

Câu 78. Một mạch điện xoay chiều gồm 

điện trở R, tụ điện C1, tụ điện C2 mắc nối 
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tiếp. Tổng trở Z được xác định bởi công 

thức nào sau đây? 

  A..
2 2

2

1 2

1 1
Z R ( )

C C

B. 2 2

2

1 2

1 1 1
Z R ( )

C C

  

    C. 
2

2 1 2

2 2 2

1 2

(C C )1
Z R

C C

   

D. 2 2 2

1 2

1 1
Z R ( ) ( )

C C
 

Câu 79. Đặt vào hai đầu đoạn mạch 

không phân nhánh RLC một điện áp u = 

U0 sin ωt (V) thì cường độ dòng điện của 

đoạn mạch là: i = I0 

Đoạn mạch này luôn có: 

        A. ZL= R     B. ZL= ZC       

       C. ZL > ZC      D. ZL< ZC   

Câu 80. Trong một đoạn mạch xoay 

chiều không phân nhánh, cường độ dòng 

điện sớm pha một góc φ so với điện áp ở 

hai đầu đoạn mạch (0 < φ < 2 ). Đoạn 

mạch đó: 

    A. gồm điện trở thuần và tụ điện   

    B. gồm cuộn thuần cảm và tụ điện 

   C. chỉ có cuộn cảm      

   Dgồm điện trở thuần và cuộn thuần cảm 

Câu 81: Đoạn mạch điện xoay chiều gồm 

điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm 

(cảm thuần) L và tụ điện C mắc nối tiếp. 

Kí hiệu uR, uL, uC tương ứng là điện áp 

tức thời ở hai đầu các phần tử R, L 

và C. Quan hệ về pha của các điện áp này 

là (TS CĐ-2007) 

      A. uR sớm pha π/2 so với uL .     

      B. uL sớm pha π/2 so với  uC . 

      C. uR trễ pha π/2 so với  uC .      

      D. uC trễ pha π so với  uL . 

Câu 82: Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC 

không phân nhánh một điện áp  xoay 

chiều u = U0 sinωt. Kí hiệu UR, UL, UC 

tương ứng là điện áp  hiệu dụng ở hai đầu 

điện trở thuần R,cuộn dây thuần cảm L và 

tụ điện C. Nếu UR = 1/2UL = UC thì dòng 

điện qua đoạn mạch (TS CĐ-2007) 

    A. sớm pha π so với điện áp ở hai 

đầu đoạn mạch. 

    B. trễ pha π/4 so với điện áp ở hai đầu 

đoạn mạch. 

    C. sớm pha π/4 so với điện áp ở hai 

đầu đoạn mạch. 

     D. trễ pha π so với điện áp ở hai đầu 

đoạn mạch. 

Câu 83: Đoạn mạch điện xoay chiều AB 

chỉ chứa một trong các phần tử: điện trở 

thuần, cuộn dâyhoặc tụ điện. Khi đặt điện 

áp u = U0 sin(ωt + π/6) lên hai đầu A và 

B thì dòng điện trong mạchcó biểu thức i 

= I0 sin(ωt - π/3). Đoạn mạch AB chứa 

A. tụ điện.  B. điện trở thuần. 

C. cuộn dây thuần cảm (cảm thuần). 

D. cuộn dây có điện trở thuần. 

(TS CĐ-2007) 

Câu 84: Dòng điện xchiều trong đoạn 

mạch chỉ có điện trở thuần 

  A.cùng tần số với điện áp ở hai đầu 

đoạn mạch và có pha ban đầu luôn bằng 0 

  B. có giá trị hiệu dụng tỉ lệ thuận với 

điện trở của mạch. 

  C. cùng tần số và cùng pha với điện áp ở 

hai đầu đoạn mạch. 

  D. luôn lệch pha π so với điện áp ở hai 

đầu đoạn mạch(TS CĐ-2007) 

Câu 85: Một đoạn mạch điện xoay chiều 

gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với tụ 

điện C. Nếu dung kháng Z
C 

bằng R thì 

cường độ dòng điện chạy qua điện trở 

luôn (TNPT-2008) 

      A. nhanh pha π/4 so với điện áp ở hai 

đầu đoạn mạch.  

      B. chậm pha π/2 so với điện áp ở hai 

đầu tụ điện.  

      C. nhanh pha π/2 so với điện áp ở hai 

đầu đoạn mạch.  

      D. chậm pha π/4so với điện áp ở hai 

đầu đoạn mạch.  

Câu 86: Đặt điện áp u = U0sinωt vào hai 

đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện C thì cường 

độ dòng điện tức thời chạy trong mạch là 

i. Phát biểu nào sau đây là đúng? (TNPT-

2008) 

        A. Ở cùng thời điểm, dòng điện i 

chậm pha π/2 so với điện áp u.  
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        B. Dòng điện i luôn ngược pha với  

điện áp u.  

        C. Ở cùng thời điểm, điện áp u chậm 

pha π/2 so với dòng điện i.  

        D. Dòng điện i luôn cùng pha với 

điện áp u.  

Câu 87: Đặt điện áp u = U√2sinωt  (với 

U và ω không đổi) vào hai đầu một đoạn 

mạch RLC không phân nhánh, xác định. 

Dòng điện chạy trong mạch có (TNPT-

2008) 

   A. Giá trị tức thời thay đổi còn chiều 

không thay đổi theo thời gian  

   B. Giá trị tức thời phụ thuộc vào thời 

gian theo quy luật của hàm số sin hoặc 

cosin    

   C. Chiều thay đổi nhưng giá trị tức thời 

không thay đổi theo thời gian  

   D. Cường độ hiệu dụng thay đổi theo 

thời gian  

Câu 88: Đặt một điện áp xoay chiều vào 

hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện thì  

   A. tần số của dòng điện trong đoạn 

mạch khác tần số của điện áp giữa hai 

đầu đoạn mạch.  

   B. dòng điện xoay chiều không thể tồn 

tại trong đoạn mạch.  

   C. cường độ dòng điện trong đoạn 

mạch trễ pha π/2 so với điện áp giữa hai 

đầu đoạn mạch.  

   D. cường độ dòng điện trong đoạn 

mạch sớm pha π/2 so với điện áp giữa hai 

đầu đoạn mạch.  (TNPT 2009)  

 

 

CÁC MÁY ĐIỆN- TRUYỀNTẢI  

ĐIỆN NĂNG   (60 câu)  

 

Câu 1.Nguyªn t¾c ho¹t ®éng cña m¸y 
ph¸t ®iÖn xoaychiÒu mét pha dùa vµo 
      A. hiÖn t­îng tù c¶m.     
     B. hiÖn t­îng c¶m øng ®iÖn tõ. 
      C. khung d©y quay trong ®iÖn tr­êng. 
      D. khung d©y chuyÓn ®éng trong tõ 
tr­êng. 

Câu 2.HiÖn nay víi c¸c m¸y ph¸t ®iÖn 
c«ng suÊt lín ng­êi ta th­êng dïng c¸ch 
nµo sau ®©y ®Ó t¹o ra dßng ®iÖn xoay 
chiÒu mét pha? 
   A. Nam ch©m vÜnh cöu ®øng yªn, cuén 
d©y chuyÓn ®éng tÞnh tiÕn so víi nam 
ch©m. 
   B. Nam ch©m vÜnh cöu ®øng yªn, cuén 
d©y chuyÓn ®éng quay trong lßng nam 
ch©m. 
   C. Cuén d©y ®øng yªn, nam ch©m vÜnh 
cöu chuyÓn ®éng tÞnh tiÕn so víi cuén 
d©y. 
   D. Cuén d©y ®øng yªn, nam ch©m vÜnh 
cöu chuyÓn ®éng quay trong lßng stato cã 
cuèn c¸c cuén d©y. 

Câu 3.Ph¸t biÓu nµo sau ®©ylµ ®óng ®èi 

víi m¸y ph¸t ®iÖn xchiÒu mét pha? 
    A. Dßng ®iÖn c¶m øng xuÊt hiÖn ë c¸c 
cuén d©y cña phÇn øng. 
    B. TÇn sè cña suÊt ®iÖn ®éng tØ lÖ víi 
sè vßng d©y cña phÇn øng. 
    C. SuÊt ®iÖn ®éng cùc ®¹i kh«ng phô 
thuéc vµo sè cÆp cùc tõ cña phÇn c¶m. 
     D. C¬ n¨ng cung cÊp cho m¸y ®­îc 
biÕn ®æi hoµn toµn thµnh ®iÖn n¨ng. 

Câu 4.Ng­êi ta th­êng dïng dông cô nµo 
sau ®©y ®Ó chØnh l­u dßng ®iÖn xoay 
chiÒu thµnh dßng ®iÖn mét chiÒu? 
   A. Trandito b¸n dÉn.B. §i«t b¸n dÉn. 
   C. Tri¨c b¸n dÉn. D. Thiristo b¸n dÉn. 

Câu 5.ThiÕt bÞ nµo sau ®©y kh«ng cã kh¶ 

n¨ng biÕn ®æi dßng ®iÖn xoay chiÒu thµnh 
dßng ®iÖn mét chiÒu? 
   A. Mét ®i«t chØnh l­u.     
   B. Bèn ®i«t m¾c thµnh m¹ch cÇu. 
   C. Hai vµnh b¸n khuyªn cïng hai chæi 
quÐt trong m¸y ph¸t ®iÖn. 
   D. Hai vµnh khuyªn cïng hai chæi quÐt 
trong m¸y ph¸t ®iÖn. 

Câu 6. ThiÕt bÞ nµo sau ®©y cã tÝnh thuËn 
nghÞch? 
    A.§éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha.  
B.§éng c¬ kh«ng ®ång bé mét pha. 
    C. M¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu mét pha.  
D.M¸y ph¸t ®iÖn mét chiÒu. 
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Câu 7. Đặt một nam cham điện trước một 

lá sắt. Nối nam cham điện với nguồn điện 

xoay chiều thì lá sắt sẽ 

   A. Hut đẩy luan phiên liên tục tại chỗ     

   B. Bị nam cham điện đẩy ra 

   C. Không bị tac động   

   D. Bị nam cham điện hút chặt   

Câu 8. Máy phat điện một chiều và may 

phat điện xoay chiều một pha khác nhau 

ở chỗ: 

      A. Cấu tạo của phần ứng.  

      B. Cấu tạo của phần cảm. 

      C. Bộ phận đưa dòng điện ra mạch 

ngoài.  D. Cả A, B, C đều sai. 

Câu 9. Chọn đap an sai: Trong may phat 

điện xoay chiều một pha: 

   A. Hệ thống vành khuyên và chổi quet 

được gọi là bộ góp. 

   B. Phần cảm là bộ phận đứng yên.   

   C. Phần tạo ra dòng điện là phần ứng.    

  D.Phần tạo ra từ trường gọi là phần cảm. 

Câu 10. Trong may phat điện ba pha mắc 

hình tam giác: 

   A. Ud = Up    B. Ud = 3 Up     

   C. Id = 3 Ip      D. A và C đều đung.  

Câu 11. Trong may phat điện ba pha mắc 

hình sao: 

    A. Ud = Up       B. Up = 3 Ud        

    C. Ud = 3 Up      D. Id = 3 Ip  

Câu 12. Từ thong qua một khung day 

nhiều vòng không phụ thuộc vào: 

   A.Điện trở thuần của khung dây    

   B.Từ trường xuyên qua khung 

   C..Số vòng dây  

   D. Góc hợp bởi mặt phẳng khung dây 

với vec tơ cảm ứng từ 

Câu 13. Ưu điểm của dòng xchiều ba pha 

so với dòng xchiều một pha 

   A. Dòng xchiều ba pha tương đương 

với dòng xchiều một pha. 

   B. Tiết kiệm được dây dẫn, giảm hao 

phi trên đường truyền tải. 

   C. Dòng xoay chiều ba pha co thể tạo 

được từ trường quay một cach đơn giản.   

   D. Cả A, B, C đều đúng. 

Câu 14. Lực tác dụng lam quay động cơ 

điện là: 

   A. Lực đàn hồi.   B. Lực tĩnh điện.    

   C. Lực điện từ.     D. Trọng lực. 

Câu 15. Nguyên tắc hoạt động của động 

cơ khong đồng bộ: 

   A. Quay khung dây với vận tốc goc ω 

thì nam châm hình chữ U quay theo với 

ω0 < ω 

      B. Quay nam châm hình chữ U với 

vận tốc goc ω thì khung dây quay nhanh 

dần cùng chiều với chiều quay của nam 

châm với ω0 < ω   

      C. Cho dòng điện xoay chiều đi qua 

khung day thì nam châm hình chữ U quay 

với vận tốc ω 

      D. Quay nam châm hình chữ U với 

vận tốc ω thì khung dây quay nhanh dần 

cùng chiều với chiều quay của nam châm 

với ω0 =ω 

Câu 16. Động cơ điện xoay chiều ba pha, 

co ba cuộn dây giống hệt nhau mắc hình 

sao. Mạch điện ba pha dung để chạy động 

cơ nay phải dùng mấy day dẫn: 

A. 3  B. 4  C. 5  D. 6 

Câu 17. Động cơ khong đồng bộ ba pha, 

có ba cuộn day giống hệt nhau mắc hình 

tam giác. Mạch điện ba pha dùng để chạy 

động cơ nay phải dùng mấy day dẫn: 

A. 4  B. 3  C. 6  D. 5 

Câu 18. Động cơ khong đồng bộ một 

pha. Mạch điện một pha cần dung để 

chạy động cơ nay phải dùng mấy dây dẫn 

A. 4  B. 3 C. 2  D. 1 

Câu 19. Cách tạo ra dòng điện xoay 

chiều là 

    A. cho khung dây dẫn quay đều trong 

một từ trường đều quanh một trục cố định 

nằm trong mặt khung dây và vuông góc 

với từ trường. 

    B. cho khung dây chuyển động đều 

trong một từ trường đều. 

    C. quay đều một nam châm điện hay 

nam châm vĩnh cửu trước mặt một cuộn 

dây dẫn. 

   D. A hoặc C   
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Câu 20. Cách tạo ra dòng điện xoay 

chiều nào là đúng với nguyên tắc của máy 

phát điện xoay chiều? 

    A. Làm cho từ thông qua khung dây 

biến thiên điều hoà.  

    B. Cho khung dây chuyển động tịnh 

tiến trong một từ trường đều. 

 C. Cho khung dây quay đều trong một từ 

trường đều quanh một trục cố định nằm 

song song với các đường cảm ứng từ. 

    D. Cả A, B, C đều đúng. 

Câu 21. Dòng điện xoay chiều là dòng 

điện có tính chất nào sau đây? 

    A. Chiều dòng điện thay đổi tuần hoàn 

theo thời gian. 

    B. Cường độ biến đổi tuần hoàn theo 

thời gian. 

    C.Chiều thay đổi tuần hoàn và cường 

độ biến thiên đhoà theo thời gian. 

    D. Chiều và cường độ thay đổi đều đặn 

theo thời gian. 

Câu 22. Chọn phát biểu đúng. Dđxc 

    A. có cường độ biến thiên tuần hoàn 

theo thời gian. 

    B. có chiều biến thiên điều hoà theo 

thời gian. 

    C. có cường độ biến thiên điều hoà 

theo thời gian. 

    D. hình sin có pha biến thiên tuần 

hoàn. 

Câu 23. Chọn phát biểu đúng khi nói về 

điện áp dao động diều hoà 

    A. điện áp dao động điều hòa ở hai đầu 

khung dây có tần số góc đúng bằng vận 

tốc góc của khung dây đó khi nó quay 

trong từ trường. 

    B. Biểu thức điện áp dđộng điều hoà có 

dạng: u = U0 cos (ωt + φ). 

    C. Điện thế dao động điều hòa là một 

điện áp biến thiên điều hoà theo thời gian. 

    D.Cả A, B , C đều đúng   

Câu 24. Chọn một trong các cụm từ sau 

để điền vào chỗ trống sao cho đúng 

nghĩa: Cường độ dòng điện............. của 

dòng điện xoay chiều là cường dộ dòng 

điện không đổi khi qua cùng vật dẫn 

trong cùng thời gian làm toả ra cùng nhiệt 

lượng như nhau. 

    A. Hiệu dụng       B. Tức thời.      

    C. Không đổi      D. A, B, C sai 

Câu 25. Dòng AC được ứng dụng rộng 

rãi hơn dòng DC, vì: 

     A. Thiết bị đơn giản, dễ chế tạo, tạo ra 

dòng điện có công suất điện lớn và có thể 

biến đổi dễ dàng thành dòng điện DC 

bằng cách chỉnh lưu. 

     B. Có thể truyền tải đi xa dễ dàng nhờ 

máy biến thế, hao phí điện năng truyền tải 

thấp. 

     C. Có thể tạo ra dòng AC ba pha tiết 

kiệm được dây dẫn và tạo được từ trường 

quay. 

     D. Cả A, B, C đều đúng   

Câu 26. Dßng ®iÖn xoay chiÒu ba pha lµ 
hÖ thèng ba dßng ®iÖn xoay chiÒu mét 
pha g©y ra bëi ba suÊt ®iÖn ®éng cã ®Æc 
®iÓm nµo sau ®©y? 
   A.Cïng tÇn sè.  B.Cïng biªn ®é.   
  C.LÖch pha nhau 1200.  D.C¶ A,B,C. 

Câu 27. Trong c¸ch m¾c dßng ®iÖn xoay 
chiÒu ba pha ®èi xøng theo h×nh sao, ph¸t 

biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? 

     A. Dßng ®iÖn trong d©y trung hoµ 
b»ng kh«ng. 
     B. Dßng ®iÖn trong mçi pha b»ng dao 
®éng trong mçi d©y pha. 

     C. HiÖu ®iÖn thÕ pha b»ng 3 lÇn hiÖu 

®iÖn thÕ gi÷a hai d©y pha. 
      D. TruyÒn t¶i ®iÖn n¨ng b»ng 4 d©y 
dÉn, d©y trung hoµ cã tiÕt diÖn nhá nhÊt. 

Câu 28.Trong c¸ch m¾c dßng ®iÖn xoay 
chiÒu ba pha ®èi xøng theo h×nh tam gi¸c, 

ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? 

       A. Dßng ®iÖn trong mçi pha b»ng 
dßng ®iÖn trong mçi d©y pha. 
        B. Điện áp gi÷a hai ®Çu mét pha 

b»ng điện áp gi÷a hai d©y pha. 

        C. C«ng suÊt tiªu thô trªn mçi pha 
®Òu b»ng nhau. 
        D. C«ng suÊt cña ba pha b»ng ba lÇn 
c«ng suÊt mçi pha. 
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Câu 29.Khi truyÒn t¶i ®iÖn n¨ng cña dßng 
®iÖn xoay chiÒu ba pha ®i xa ta ph¶i dïng 
Ýt nhÊt lµ bao nhiªu d©y dÉn? 
    A. Hai d©y dÉn.      B.Ba d©y dÉn.    
  C. Bèn d©y dÉn.    D.S¸u d©y dÉn. 
Câu 30: Một máy phát điện xoay chiều 

một pha (kiểu cảm ứng) có p cặp cực 

quay đều với tần số góc n (vòng/phút), 

với số cặp cực bằng số cuộn dây của phần 

ứng thì tần số của dòng điện do máy tạo 

ra là f (Hz). Biểu thức liên hệ giữ n, p và f 

là (TNPT-2008) 

        A. f = 60np.     B. n = 60p/f.      

       C. n = 60f/p.       D. f = 60n/p.  

 

§éng c¬ kh«ng ®ång bé 3 pha. 

 
Câu 31. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 

Ng­êi ta cã thÓ t¹o ra tõ tr­êng quay 
b»ng c¸ch cho 
   A. nam ch©m vÜnh cöu h×nh ch÷ U quay 
®Òu quanh trôc ®èi xøng cña nã. 
  B. dßng ®iÖn xoay chiÒu ch¹y qua nam 
ch©m ®iÖn. 
  C. dßng ®iÖn xoay chiÒu mét pha ch¹y 
qua ba cuén d©y cña stato cña ®éng c¬ 
kh«ng ®ång bé ba pha. 
   D. dßng ®iÖn mét chiÒu ch¹y qua nam 
ch©m ®iÖn. 

Câu 32. Ph¸t biÓu nµo lµ ®óng? C¶m øng 
tõ do c¶ ba cuén d©y g©y ra t¹i t©m stato 
cña ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha, khi 
cã dßng ®iÖn xoay chiÒu ba pha ®i vµo 
®éng c¬ cã 
   A. ®é lín kh«ng ®æi. 
   B. ph­¬ng kh«ng ®æi. 
   C. h­íng quay ®Òu. 
   D. tÇn sè quay b»ng tÇn sè dßng ®iÖn. 

Câu 33. Gäi B0 lµ c¶m øng tõ cùc ®¹i cña 
mét trong ba cuén d©y ë ®éng c¬ kh«ng 
®ång bé ba pha khi cã dßng ®iÖn vµo 
®éng c¬. C¶m øng tõ do c¶ ba cuén d©y 
g©y ra t¹i t©m stato cã gi¸ trÞ 
     A. B = 0.     B. B = B0.      
     C. B = 1,5B0.      D. B = 3B0.  

Câu 34. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 

Nguyªn t¾c ho¹t ®éng cña ®éng c¬ kh«ng 
®ång bé ba pha 
   A. chØ dùa trªn hiÖn t­îng c¶m øng ®iÖn 
tõ. 
   B. chØ dùa trªn hiÖn t­îng tù c¶m. 
   C. dùa trªn hiÖn t­îng c¶m øng ®iÖn tõ 
vµ lùc tõ t¸c dông lªn dßng ®iÖn. 
   D. dùa trªn hiÖn t­îng tù c¶m vµ lùc tõ 
t¸c dông lªn dßng ®iÖn. 

Câu 35. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 

   A. Dßng ®iÖn xoay chiÒu mét pha chØ 
cã thÓ do m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu mét 
pha t¹o ra. 
   B. SuÊt ®iÖn ®éng cña m¸y ph¸t ®iÖn 
xoay chiÒu tØ lÖ víi sè vßng quay trong 
mét giây cña r« to. 

   C. Dßng ®iÖn do m¸y ph¸t ®iÖn xoay 
chiÒu t¹o ra lu«n cã tÇn sè b»ng tÇn sè 
quay cña r« to. 
   D. ChØ cã d®iÖn xoay chiÒu ba pha míi 
t¹o ra tõ tr­êng quay. 

 

Máy biến áp và truyền tải điện 

năng 
Câu 36. Nguyên tắc hoạt động của may 

biến áp dựa vào: 

    A. Hiện tượng tự cảm.              

    B. Hiện tượng cảm ứng điện từ.  

    C. Việc sử dụng trường quay.   

    D. Tác dụng của lực từ. 

Câu 37. Máy biến áp co thể dùng để biến 

đổi điện áp của nguồn điện nào sau đây? 

    A. Pin           B. Ăcqui      

    C. Nguồn điện xoay chiều AC.  

    D. Nguồn điện một chiều DC. 

Câu 38. Trong thực tế sử dụng MBT 

người ta thường mắc cuon sơ cấp liên tục 

với nguồn không cần tháo ra kể cả khi 

không cần dùng MBT là vì 

     A. Dòng điện trong cuộn SC rất nhỏ vì 

cảm kháng rất lớn khi không tải. 

    B. Công suất và hệ số cong suất của 

cuộn thứ cấp luon bằng nhau 

    C. Tổng trở của biến áp nhỏ 
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    D. Cuộn dây sơ cấp co điện trở thuần 

rất lớn nên dòng sơ cấp rất nhỏ, khong 

đang kể 

Câu 39. Trong máy biến áp, khi điện áp ở 

mạch thứ cấp tăng k lần thì: 

     A. Cường độ dòng điện hiệu dụng ở 

mạch thứ cấp tăng k lần. 

      B. Tiết diện dây ở mạch thứ cấp lớn 

hơn tiết diện dây ở sơ cấp k lần. 

     C. Cường độ dòng điện hiệu dụng ở 

mạch thứ cấp giảm đi k lần.   

     D. Cả A, B, C đều sai. 

Câu 40. Vai trò của máy biến áp trong 

việc truyền tải điện năng: 

         A. Giảm điện trở của dây dẫn trên 

đường truyền tải để giảm hao phi trên 

đường truyền tải. 

         B.Tăng điện áp truyền tải để giảm 

hao phi tren đường truyền tải. 

         C.Giảm điện áp truyền tải để giảm 

hao phi tren đường truyền tải. 

        D. Giảm sự thất thóat năng lượng 

dưới dạng bức xạ sóng điện từ. 

Câu 41. Gọi N1 và N2 là số vòng của 

cuộn sơ cấp và thứ cấp của một may biến 

áp. Chọn câu đung trong máy tăng áp thì: 

   A. N1có thể lớn hơn hay nhỏ hơn N2.  

   B. N1=N2   C. N1 > N2 .     D. N1< N2 .  

Câu 42. Gọi N1 và N2 là số vòng của 

cuộn sơ cấp và thứ cấp của một máy biến 

áp. Trường hợp nào ta không thể có: 

A. N1 > N2   B. N1 <  N2 C. N1 = N2  

D. N1 có thể lớn hơn hay nhỏ hơn N2 

Câu 43. Máy biến áp là một thiết bị co 

thể: 

      A. Biến đổi điện áp của một dòng 

điện xoay chiều.  

      B. Biến đổi điện áp của một dòng 

điện khong đổi. 

      C.Biến đổi điện áp của một dòng điện 

xoay chiều hay của dòng điện khong đổi. 

     D. Biến đổi cong suất của một dòng 

điện khong đổi. 

Câu 44. Trong máy biến áp: 

  A.Cuộn sơ cấp là cuộn nối với nguồn 

điện cần biến đổi điện áp   

  B. Cuộn thứ cấp là cuộn nối với nguồn 

điện cần biến đổi điện áp . 

  C.Cuộn sơ cấp là cuộn nối với tải tiêu 

thụ của mạch ngoài. 

  D. Cả B va C đều đung. 

Câu 45. Máy biến áp dung để: 

       A. Giữ cho điện áp luôn ổn định, 

không đổi. 

       B. Giữ cho cường độ dòng điện luôn 

ổn định, không đổi. 

       C. Làm tăng hay giảm cường độ 

dòng điện. 

  D. Làm tăng hay giảm điện áp của dòng 

điện xoay chiều.  

Câu 46.Chọn câu trả lời sai.Máy biến áp: 

    A. e’/e = N’/N   B. U’/U = N’/N     

    C. e ' N '
t

  D. U’/U = I’/I  

Câu 47. Nguyên nhân chủ yếu gây ra sự 

hao phi năng lượng trong máy biến áp là 

do: 

   A. Hao phi năng lượng dưới dạng nhiệt 

năng toả ra ở cac cuộn sơ cấp và thứ cấp 

của may biến thế. 

   B. Lõi sắt co từ trễ và gây dòng Fucô. 

   C. Có sự thất thoat năng lượng dưới 

dạng bức xạ sóng điện từ. 

   D. Cả A, B, C đều đúng.  

Câu 48. Cuộn sơ cấp của một may biến 

thế co số vòng dây gấp 4 lần số vòng dây 

của cuộn thứ cấp. Hiệu điện thế ở hai đầu 

cuộn thứ cấp so với hiệu điện thế ở hai 

đầu cuộn sơ cấp: 

     A.Tăng gấp 4 lần.    B.Giảm đi 4 lần.    

C. Tăng gấp 2 lần.    D. Giảm đi 2 lần. 

Câu 49. Đặt vao hai đầu cuộn sơ cấp của 

một may biến thế một điện áp  xchiều, 

khi đo điện áp xuất hiện ở hai đầu cuộn 

thứ cấp là 

    A.điện áp khong đổi.    

    B.điện áp xoay chiều.   

    C.điện áp một chiều co độ lớn thay đổi.   

    D.Cả B va C đều đung. 

Câu 50. Chọn câu sai: Khi truyền tải một 

cong suất điện P từ nơi sản xuất đến nơi 

tiêu thụ, để giảm hao phi đường dây do 

toả nhiệt ta có thể: 
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    A.Tăng tiết diện day truyền tải.     

    B. Giảm chiều dài dây truyền tải. 

    C. Tăng điện áp trước khi truyền tải.   

    D. Giảm điện áp trước khi truyền tải. 

Câu 51. Trong việc truyền tải điện năng, 

để giảm cong suất tiêu hao tren đường 

day k lần thì phải: 

     A. Giảm điện áp k lần.    

     B. Tăng điện áp √k lần.  

     C. Giảm điện áp √k lần.  

     D. Tăng tiết diện của day dẫn và điện 

áp k lần. 

Câu 52. NhËn xÐt nµo sau ®©y vÒ m¸y 

biÕn áp lµ kh«ng ®óng? 

   A. M¸y biÕn áp cã thÓ t¨ng điện áp  

   B. M¸y biÕn áp cã thÓ gi¶m điện áp . 

   C. M¸y biÕn áp cã thÓ thay ®æi tÇn sè 

dßng ®iÖn xoay chiÒu.  
   D. M¸y biÕn áp cã t¸c dông biÕn ®æi 

c­êng ®é dßng ®iÖn. 

Câu 53. HiÖn nay ng­êi ta th­êng dïng 
c¸ch nµo sau ®©y ®Ó lµm gi¶m hao phÝ 
®iÖn n¨ng trong qu¸ tr×nh truyÒn t¶i ®i xa? 
  A. T¨ng tiÕt diÖn d©y dÉn truyÒn t¶i.     
  B. X©y dùng nhµ m¸y ®iÖn gÇn n¬i tiªu 
thô. 
  C. Dïng d©y dÉn b»ng vËt liÖu siªu dÉn. 
  D. T¨ng hiÖu ®iÖn thÕ tr­íc khi truyÒn 
t¶i ®iÖn n¨ng ®i xa.  

Câu 54. Ph­¬ng ph¸p lµm gi¶m hao phÝ 

®iÖn n¨ng trong m¸y biÕn áp lµ 

   A. ®Ó m¸y biÕn áp ë n¬i kh« tho¸ng. 

   B. lâi cña m¸y biÕn áp ®­îc cÊu t¹o 

b»ng mét khèi thÐp ®Æc. 
   C. lâi cña m¸y biÕn áp ®­îc cÊu t¹o bëi 

c¸c l¸ thÐp máng ghÐp c¸ch ®iÖn víi 
nhau.  
   D.T¨ng ®é c¸ch ®iÖn trong m¸y biÕn áp. 

Câu 55. BiÖn ph¸p nµo sau ®©y kh«ng 

lµm t¨ng hiÖu suÊt cña m¸y biÕn áp? 

  A. Dïng lâi s¾t cã ®iÖn trë suÊt nhá. 
  B. Dïng d©y cã ®iÖn trë suÊt nhá lµm 
d©y quÊn biÕn áp. 

   C. Dïng lâi s¾t gåm nhiÒu l¸ thÐp máng 
ghÐp c¸ch ®iÖn nhau. 
   D. §Æt c¸c l¸ s¾t song song víi mÆt 
ph¼ng chøa c¸c ®­êng søc. 

Câu 56. Trong quá trình truyền tải điện 

năng, biện pháp làm giảm hao phí trên 

đường dây tải điệnđược sử dụng chủ yếu 

hiện nay là(TNPT-2007) 

    A. giảm công suất truyền tải.     

    B. tăng chiều dài đường dây. 

    C. tăng điện áp trước khi truyền tải.      

    D. giảm tiết diện dây. 

Caâu 57. Veà maët lyù thuyeát, muoán giaûm 

coâng suaát hao phí do toûa nhieät khi 

chuyeån taûi ñieän naêng 400 laàn thì phaûi 

        A. Taêng söùc choáng ñôõ cuûa caùc coät 

ñieän leân 400 laàn.  

        B. Taêng điện áp U cuûa caùc daây daãn 

leân 20 laàn.  

    CA vaø B ñeàu sai.D. A vaø B ñeàu ñuùng.  

Caâu 58. Khaúng ñònh naøo lieân quan ñeán 

caùch maéc ñieän 3 pha laø ñuùng  

    A. Caùch maéc hình sao cuûa ñieän 3 pha: 

hay maéc 4 daây goàm 3 daây pha vaø moät 

daây trung hoøa. Taûi tieâu thuï caàn ñoái 

xöùng.  

    B. Caùch maéc hình sao cuûa ñieän 3 pha: 

hay maéc 4 daây goàm 3 daây pha vaø moät 

daây trung hoøa. Taûi tieâu thuï khoâng caàn 

ñoái xöùng.  

    C. Maéc hình tam giaùc: hay maéc 3 daây. 

Taûi tieâu thuï khoâng caàn ñoái xöùng.  

   D. Daây trung hoøa trong caùch maéc hình 

sao cuûa ñieän 3 pha goïi laø daây noùng.  

Câu 59: Một máy biến áp có hiệu suất 

xấp xỉ bằng 100%, có số vòng dây cuộn 

sơ cấp lớn hơn 10 lần số vòng dây cuộn 

thứ cấp. Máy biến áp này (TNPT-2008) 

   A. là máy tăng áp. B. là máy hạ áp.  

   C. làm giảm tần số dòng điện ở cuộn sơ 

cấp 10 lần.  

  D. làm tăng tần số dòng điện ở cuộn sơ 

cấp 10 lần.  

Câu 60: Khi động cơ không đồng bộ ba 

pha hoạt động ổn định với tốc độ quay 

của từ trường không đổi thì tốc độ quay 

của rôto (TNTHPT 2009) 
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    A. có thể lớn hơn hoặc bằng tốc độ 

quay của từ trường, tùy thuộc tải sử dụng.                     

   B. lớn hơn tốc độ quay của từ trường. 

  C. < tốc độ quay của từ trường.   

   D. luôn = tốc độ quay của từ trường.   

 

 

DAO ĐỘNG ĐIỆN-SÓNG 

ĐIỆN TỪ ( 68 câu)  

-------------------- 

Câu 1) Chọn câu trả lời đúng : Điện 

trường xoáy là? 

A. là điện trường do điện tích dứng 

yên gây ra. 

B. một điệntrường mà chỉ có thể tồn 

tại trong dây dẫn. 

C. một điện trường mà các đường sức 

là những đường khép kín bao quanh các 

đường cảm ứng từ. 

D. Một điện trường cảm ứng mà tự nó 

tồn tại trong không gian. 

Câu 2) Khi điện trường biến thiên theo 

thời gian giữa các bản tụ điện thì: 

      A. Có một dđiện chạy qua giống như 

trong dòng điện trong dây dẫn. 

      B. Tương đương với dòng điện trong 

dây dẫn gọi là dòng điện dịch. 

      C. Không có dòng điện chạy qua. 

      D. Cả hai câu A và C đều đúng. 

Câu 3) Khi diện trường biến thiên theo 

tgian sẽ sinh ra: 

A. Một điện trường xoáy.  

B. Một từ trường xoáy. 

C. Một dòng điện. 

D. Cả A, B, C đều đúng 

Câu 4: Phát biểu nào sau đây là sai khi 

nói về năng lượng của mạch dao động 

điện từ LC có điệntrở thuần không đáng 

kể? (TNPT-2007) 

        A. Năng lượng điện từ của mạch dao 

động biến đổi tuần hoàn theo thời gian. 

       B. Năng lượng điện từ của mạch dao 

động bằng năng lượng từ trường cực đại 

ở cuộn cảm. 

       C. Năng lượng điện trường và năng 

lượng từ trường cùng biến thiên tuần 

hoàn theo một tần số chung. 

       D. Năng lượng điện từ của mạch dao 

động bằng năng lượng điện trường cực 

đại ở tụ điện. 

Câu 5.Chọn Câu trả lời sai Dao động 

điện từ có những tính chất sau: 

A. Năng lượng của mạch dao động 

gồm có năng lượng điện trường tập trung 

ở tụ điện và năng lượng từ trường tập 

trung ở cuộn cảm. 

B. Năng lượng điện trường và năng 

lượng từ trường cũng biến thiên tuần 

hoàn cùng pha dao động. 

C. Tại mọi thời điểm, tổng của năng 

lượng điện trường và năng lượng từ 

trường được bảo toàn. 

D. Sự biến thiên điện tích trong 

mạch dđộng có cùng tần số với năng 

lượng tức thời của cuộn cảm và tụ điện. 

Câu 6. Chọn câu sai trong mạch dao 

động điện từ: 

    A. Năng lượng của mạch dao động 

gồm năng lượng điện trường tập trung ở 

tụ điện và năng lượng từ trường tập trung 

ở cuộn cảm. 

     B. Dđộng điện từ trong mạch d đ là 

dao động tự do. 

     C. Tần số dđộng  1

LC

ần số góc 

dao động riêng của mạch. 

     D. Năng lượng của mạch dđộng là 

năng lượng điện tập trung ở tụ điện 

Câu 7. Trong mạch điện dao động điện từ 

LC, khi điện tích giữa hai bản tụ có biểu 

thức: q = Q0 sin t  thì năng lượng tức 

thời của cuộn cảm và của tụ điện lần lượt 

là: 

A 2 2 2

t 0

1
W L Q cos t

2
 và 

2

20

d

Q
W sin t

2C

 

B. 2 2 2

t 0

1
W L Q cos t

2
 và 

2

20

d

Q
W sin t

C

 

C. 
2

20

t

Q
W cos t

C
 và 

2

20

d

Q
W sin t

2C

 

D. 2 2 2

d 0

1
W L Q cos t

2

 và 2

20

t

Q
W sin t

2C
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Câu 8.Dao động điện từ và dao động cơ 

học: 

A. Có cùng bản chất vật lí. 

B. Được mô tả bằng những 

phương trình toán học giống nhau. 

C. Có bản chất vật lí khác nhau. 

D. Câu B và C đều đúng. 

Câu 9. Một mạch chọn sóng với L không 

đổi có thể thu được các sóng trong 

khoảng từ f1 tới f2 (với f1 < f2) thì giá trị 

của tụ C trong mạch phải là 

A. 
2 2

1

1

4 Lf

 <  C <
2 2

2

1

4 Lf

B. 
2 2

1

1

4 Lf

 

C. 
2 2

2

1

4 Lf

 D. 
2 2

2

1

4 Lf

 <  C < 
2 2

1

1

4 Lf

 

Câu 10. Chọn câu trả lời sai Trong sơ đồ 

khối của một máy thu vô tuyến bộ phận 

có trong máy phát là: 

    A. Mạch chọn sóng.B. Mạch biến điệu.    

 C. Mạch tách sóng. D. Mạch khuếch đại. 

Câu 11.Chọn câu trả lời sai Trong sơ đồ 

khối của một máy phát vô tuyến điện bộ 

phận có trong máy phát là: 

A. Mạch phát dao động cao tần.      

B. Mạch biến điệu. 

C. Mạch tách sóng.                         

D. Mạch khuếch đại 

Câu 12. Khi tụ điện trong mạch dao động 

LC biến thiên theo biểu thức q = Q0 

sin t.  Biểu thức nào sai trong các biểu 

thức tính năng lượng trong mạch LC sau 

đây? 

A. 2 2 2

d 0

1 1
W Cu Q sin t

2 2C

    

B. 2 2 2

t 0

1 1
W Li Q cos t

2 2C

 

C. Năng lượng dao động:       

            2 2 2

0 0

1 1
W LI L Q

2 2C

 

D. Năng lượng dao động 2

t d 0

1
W W W Q

4C

 

Câu 13 Trong mạch dao động, dòng điện 

trong mạch có đặc điểm là? 

    A. Chu kì rất lớn   B. Tần số rất lớn 

    C. Cường độ rất lớn D. Năng lương. 

Câu 14.Chọn phát biểu đúng khi nói về 

năng lượng trong mạch dđộng LC 

      A. Năng lượng trong mạch dao động 

LC là một đại lượng biến đổi tuyến tính 

theo thời gian. 

      B. Năng lượng trong mạch dao động 

LC là một đại lượng biến đổi điều hoà với 

tần số góc 1

LC

 

       C. Năng lượng trong mạch dao động 

LC là một đại lượng được mô tả bằng 

một định luật dạng sin. 

D. Năng lượng trong mạch dao động 

LC là một đại lượng không đổi và tỉ lệ 

bình phương với tần số riêng của mạch. 

Câu 15. Chọn phát biểu đúng khi so sánh 

dao động của con lắc lò xo và dao động 

điện từ trong mạch LC: 

A. Khối lượng m của vật nặng tương 

ứng với hệ số tự cảm L của cuộn dây. 

B. Độ cứng k của lò xo tương ứng 

với điện dung C của tụ điện. 

C. Gia tốc a tương ứng với cường 

độ dòng điện i. 

D. Vận tốc v tương ứng với điện 

tích q. 

Câu 16. Chọn phát biểu sai khi nói về 

năng lượng trong mạch dđộng LC: 

   A. Năng lượng của mạch dao động gồm 

có năng lượng điện trường tập trung ở tụ 

điện và năng lượng từtrường tập trung ở 

cuộn cảm. 

   B. Khi năng lượng điện trường trong tụ 

giảm thì năng lượng từ trường trong cuộn 

cảm tăng lên 

   C. Năng lượng điện trường và năng 

lượng từ trường cùng biến thiên điều hoà 

với tần số của dòng điện xoay chiều trong 

mạch. 

   D. Tại mọi thời điểm, tổng năng lượng 

điện trường và năng lượng từ trường là 

không đổi. 

Câu 17. Sóng điện từ là quá trình lan 

truyền trong không gian của một điện từ 

trường biến thiên. Chọn phát biểu đúng 

khi nói về tương quan giữa véctơ cường 

độ điện trường E và véctơ cảm ứng từ 

B của điện từ trường đó: 
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A. E và Bbthiên tuầnhoàn lệch pha 

nhau một góc /2 

B. E và Bbiến thiên tuần hoàn có 

cùng tần số. 

C. E và B cùng phương.    

D. Cả A, B đều đúng. 

Câu 18. Chọn phát biểu đúng khi nói về 

mối liên hệ giữa điện trường và từ 

trường: 

  A.Từ trường biến thiên càng nhanh làm 

điện trường sinh ra có tần số càng lớn 

  B. Khi từ trường biến thiên làm xuất 

hiện điện trường biến thiên và ngược lại 

điện trường biến thiên làm xuất hiện từ 

trường biến thiên. 

  C. Điện trường biến thiên đều thì từ 

trường cũng biến thiên đều 

  D. Cả B và C đều đúng. 

Câu 19. Chu kì dao động điện từ tự do 

trong mạch dao động LC được xác định 

bởi hệ thức nào sau đây? 

A. T 2 LC    B. L
T 2

C

     

C. 
T

2LC

   D. C
T 2

L

 

Câu 20. Chọn phát biểu đúng khi nói về 

dao động điện từ tự do trong mạch dao 

động LC: 

   A. Dao động điện từ trong mạch LC là 

quá trình biến đổi điều hoà của cườnđộ 

dòng điện trong cuộn cảm. 

   B. Dao động điện từ trong mạch LC là 

quá trình biến đổi điều hoà của điện tích 

tụ điện. 

   C. Dao động điện từ trong mạch LC là 

quá trình chuyển hoá tuần hoàn giữa năng 

lượng điện trường và năng lượng từ 

trường. 

  D. A, B, C đều đúng. 

Câu 21. Chọn phát biểu đúng khi nói về 

sự biến thiên điện tích của tụ điện trong 

mạch dao động: 

A. Điện tích tụđiện biến thiên dđộng 

đhoà với tần số góc 1

LC

 

B. Điện tích tụ điện biến thiên 

dđộng đhòa với tần số góc LC  

C. Điện tích biến thiên theo hàm số 

mũ theo thời gian 

D. Điện tích biến thiên tuần hoàn 

theo thời gian. 

Câu 22. Các nhà kĩ thuật truyền hình 

khuyến cáo rằng không nên dùng một 

chiếc ăngten cho hai máy thu hình một 

lúc. Lời khuyến cáo này dựa trên cơ sở 

vật lí nào? Hãy chọn Câu giải thích đúng. 

A. Do tần số sóng riêng của mỗi 

máy là khác nhau. 

B. Do làm như vậy tín hiệu vào mỗi 

máy là yếu đi. 

   C. Do có sự cộng hưởng của hai máy.     

   D. Một cách giải thích khác. 

Câu 23. Trong mạch dao động điện tử 

LC, giả sử các thông số khác không đổi. 

Để tần số của mạch phát ra tăng n lần thì 

cần 

A. Tăng điện dung C lên n lần     

 B. Giảm điện dung C, giảm n lần 

C. Tăng điện dung C lên n
2
 lần     

D. Giảm điện dung C, giảm n
2
 lần 

Câu 24. Trong mạch dđộng LC, hệ thức 

biểu diễn mối liên hệ giữa cường độ tức 

thời i, cường độ cực đại I0 và hiệu điện 

thế u giữa 2 bản tụ có dạng 

A. 2 2

0

L
(I i )

C

= u
2     

B. 2 2

0

C
(I i )

L
= u

2     

C. 2 2

0

L
(I i )

C

= u
2    

D. 2 2 2

0 0

L
(I i ) u

C

 

Caâu 25: Trong maïch dao ñoäng LC coù 

ñieän trôû thuaàn baèng khoâng thì (TS ĐH-

2007) 

         A. naêng löôïng töø tröôøng taäp trung 

ôû cuoän caûm vaø bieán thieân vôùi chu kì 

baèng chu kì dao ñoäng rieâng cuûa maïch  

        B. naêng löôïng ñieän tröôøng taäp 

trung ôû cuoän caûm vaø bieán thieân vôùi chu 

kì baèng chu kì dao ñoäng rieâng cuûa maïch  

        C. naêng löôïng töø tröôøng taäp trung ôû 

tuï ñieän vaø bieán thieân vôùi chu kì baèng 

nöûa chu kì dao ñoäng rieâng cuûa maïch  
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       D. naêng löôïng ñieän tröôøng taäp trung 

ôû tuï ñieän vaø bieán thieân vôùi chu kì baèng 

nöûa chu kì dao ñoäng rieâng cuûa maïch x 

Câu 26: Tần số góc của dao động điện từ 

tự do trong mạch LC có điện trở thuần 

không đáng kể được xác định bởi biểu 

thức(TNPT-2007) 

    A. 2

LC

  B. 1

LC

      

   C. 1

2 LC

  D. 1

LC

 

Câu 27.M¹ch dao ®éng ®iÖn tõ ®iÒu hoµ 
cã cÊu t¹o gåm: 
      A. nguån ®iÖn mét chiÒu vµ tô ®iÖn 
m¾c thµnh m¹ch kÝn. 
      B. nguån ®iÖn mét chiÒu vµ cuén c¶m 
m¾c thµnh m¹ch kÝn. 
      C. nguån ®iÖn mét chiÒu vµ ®iÖn trë 
m¾c thµnh m¹ch kÝn. 
      D. tô ®iÖn vµ cuén c¶m m¾c thµnh 
m¹ch kÝn. 

Câu 28.M¹ch dao ®éng ®iÖn tõ ®iÒu hoµ 
LC cã chu kú 
      A. phô thuéc vµo L, kh«ng phô thuéc 
vµo C. 
      B. phô thuéc vµo C, kh«ng phô thuéc 
vµo L. 
      C. phô thuéc vµo c¶ L vµ C.             
       D. kh«ng phô thuéc vµo L vµ C. 

Câu 29.M¹ch dao ®éng ®iÖn tõ ®iÒu hoµ 
gåm cuén c¶m L vµ tô ®iÖn C, khi t¨ng 
®iÖn dung cña tô ®iÖn lªn 4 lÇn th× chu kú 
dao ®éng cña m¹ch 
   A. t¨ng lªn 4 lÇn.B. t¨ng lªn 2 lÇn. 
   C. gi¶m ®i 4 lÇn.D. gi¶m ®i 2 lÇn. 

Câu 30.M¹ch dao ®éng ®iÖn tõ ®iÒu hoµ 
gåm cuén c¶m L vµ tô ®iÖn C. Khi t¨ng 
®é tù c¶m cña cuén c¶m lªn 2 lÇn vµ gi¶m 
®iÖn dung cña tô ®iÖn ®i 2 lÇn th× tÇn sè 
dao ®éng cña m¹ch 
      A. kh«ng ®æi.      B. t¨ng 2 lÇn.       
      C. gi¶m 2 lÇn.       D. t¨ng 4 lÇn. 

Câu 31.M¹ch dao ®éng ®iÖn tõ gåm tô 
®iÖn C vµ cuén c¶m L, dao ®éng tù do víi 
tÇn sè gãc 

     A. LC2      B. 

LC

2      

    C. LC      D. 

LC

1  

Câu 32.NhËn xÐt nµo sau ®©y vÒ ®Æc 
®iÓm cña m¹ch dao ®éng ®iÖn tõ ®iÒu hoµ 

LC lµ kh«ng ®óng? 

A. §iÖn tÝch trong m¹ch biÕn 
thiªn ®iÒu hoµ. 

B. N¨ng l­îng ®iÖn tr­êng tËp 
trung chñ yÕu ë tô ®iÖn. 

C. N¨ng l­îng tõ tr­êng tËp 
trung chñ yÕu ë cuén c¶m. 

D. TÇn sè d®éng cña m¹ch phô 
thuéc vµo ®iÖn tÝch cña tô ®iÖn. 

Câu 33.Ng­êi ta dïng c¸ch nµo sau ®©y 
®Ó duy tr× dao ®éng ®iÖn tõ trong m¹ch 
víi tÇn sè riªng cña nã? 

A. §Æt vµo m¹ch mét hiÖu ®iÖn 
thÕ xoay chiÒu. 

B. §Æt vµo m¹ch mét hiÖu ®iÖn 
thÕ mét chiÒu kh«ng ®æi. 

C. Dïng m¸y ph¸t dao ®éng ®iÖn 
tõ ®iÒu hoµ. 
   D. T¨ng thªm ®iÖn trë cña m¹ch dao 
®éng. 
Câu 34.Sóng được đài phát có công suất 

lớn có thể truyền đi mọi điểm trên mặt 

đất là sóng: 

A. Dài và cực dài. B. Sóng trung.   

C. Sóng ngắn. D. Sóng cực ngắn. 

Câu 35.Chọn câu trả lời sai? Điện trường 

xoáy: 

A. Do từ trường biến thiên sinh ra.    

B. Có đường sức là các đường cong 

khép kín. 

C. Biến thiên trong không gian và 

theo cả thời gian.    

D. Cả A và B đều đúng. 

Câu 36. Điện trường tĩnh: 

     A. Do các điện tích đứng yên sinh ra. 

     B. Có đường sức là các đường cong 

hở, xuất phát ở các điện tích dương và kết 

thúc ở các điện tích âm. 

     C. Biến thiên trong không gian, nhưng 

không phụ thuộc vào thời gian. 

     D. Cả A, B, C đều đúng. 

Câu 37.Khi một điện tích điểm dao động, 

xung quanh điện tích sẽ tồn tại: 
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A.Điện trường. B.Từ trường.   

C.Điện từ trường. D.Trường hấp dẫn. 

Câu 38. Khi cho một dòng điện xoay 

chiều chạy trong một dây dẫn bằng kim 

loại, xung quanh dây dẫn sẽ có: 

A.Điện trường. B.Từ trường  . 

C.Điện từ trường. D.Trường hấp dẫn. 

Câu 39. Đặc điểm nào trong số các đặc 

điểm sau không phải là đặc điểm chung 

của sóng cơ học và sóng điện từ: 

A. Mang năng lượng.B. Là sóng ngang. 

   C. Bị nhiễu xạ khi gặp vật cản.  

    D. Truyền được trong chân không. 

Câu 40. Chọn Câu sai. Sóng điện từ là 

sóng: 

A. Do điện tích sinh ra.            

 B. Do điện tích dao động bức xạ ra. 

C. Có vectơ dao động ⊥ với phương 

truyền sóng. 

D. Có vận tốc truyền sóng trong chân 

không bằng vận tốc ánh sáng. 

Câu 41. Chọn phát biểu đúng về sóng 

điện từ 

A. Vận tốc lan truyền của sóng điện từ 

phụ thuộc vào môi trường truyền sóng, 

không phụ thuộc vào tần số của nó. 

B. Vận tốc lan truyền của sóng điện từ 

không phụ thuộc vào môi trường truyền 

sóng, phụ thuộc vào tần số của nó. 

C. Vận tốc lan truyền của sóng điện từ 

không phụ thuộc vào môi trường truyền 

sóng, và không phụ thuộc vào tần số của 

nó. 

D. Vận tốc lan truyền của sóng điện từ 

phụ thuộc vào môi trường truyền sóng và 

phụ thuộc vào tần số của nó. 

Câu 42. Chọn phát biểu sai khi nói về 

sóng điện từ: 

       A. Sóng điện từ được đặc trưng bởi 

tần số hoặc bước sóng giữa chúng có hệ 

thức λ = c/f 

       B. Sóng điện từ có những tính chất 

giống như một sóng cơ học thông thường. 

C. Năng lượng sóng điện từ tỉ lệ vớ

ừa bậc bốn của tần số. 

D. Sóng điện từ không truyền được 

trong chân không. 

Câu 43. Chọn phát biểu đúng khi nói về 

sóng điện từ: 

A. Vận tốc của sóng điện từ trong 

chân không nhỏ hơn nhiều lần so với vận 

tốc ánh sáng trong chân không. 

B. Điện tích dđộng không thể bức xạ 

ra sóng điện từ 

C. Điện từ trường do một điện tích 

điểm dao động theo phương thẳng đứng 

sẽ lan truyền trong không gian dưới dạng 

sóng. 

D. Tấn số sóng điện từ chỉ bằng nửa 

tần số f của điện tích dao động . 

Câu 44. Chọn phát biểu đúng khi nói về 

sóng điện từ: 

    A. Sóng điện từ là sóng dọc nhưng có 

thể lan truyền trong chân không. 

    B. Sóng điện từ là sóng ngang có thể 

lan truền trong mọi môi trường kể cả 

chân không. 

    C. Sóng điện từ chỉ lan truyền trong 

chất khí và khi gặp các mặt phẳng kim 

loại nó bị phản xạ 

    D. Sóng điện từ là sóng cơ học 

Câu 45. Khi sóng điện từ truyền lan trong 

không gian thì vec tơ cường độ diện 

trường và vec tơ cảm ứng từ có phương 

A. // với nhau   

B. // với phương truyền sóng 

C. vuông góc với nhau     

D. vuông góc với nhau và // với 

phương truyền sóng 

Câu 46 Nguyên tắc của mạch chọn sóng 

trong máy thu thanh dựa trên hiện tượng: 

  A. Giao thoa sóng.    B. Sóng dừng. 

  C. Cộng hưởng điện.  

   D. Một hiện tượng khác. 

Câu 47. Chọn câu  sai Tác dụng của tầng 

điện li đối với sóng vô tuyến 

    A. Sóng dài và sóng cực dài có bước 

sóng 100 – 10km bị tầng điện li hấp thụ 

mạnh. 

    B. Sóng trung có bước sóng 1000 – 

100 m. Ban ngày sóng trung bị tầng điện 

li hấp thụ mạnh; ban đêm, nó bị tầng điện 

li phản xạ mạnh. 
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   C. Sóng ngắn có bước sóng 100 – 10 m 

bị tầng điện li và mặt đất phản xạ nhiều 

lần. 

   D. Sóng cực ngắn có bước sóng 10 – 

0,01 m,không bị tầng điện li phản xạ hay 

hấp thụ, mà cho nó truyền qua. 

Câu 48. Để truyền các tín hiệu truyền 

hình bằng vô tuyến người ta đã dùng các 

sóng điện từ có tần số khoảng: 

  A. kHz    B. MHz   C. GHz     D. mHz 

Câu 49. Để thông tin liên lạc giữa các phi 

hành gia trên vũ trụ với trạm điều hành 

dưới mặt đất người ta sử dụng sóng vô 

tuyến có bước sóng trong khoảng: 

A.100 – 1 km  B.1000 – 100m     

C. 100 – 10 m   D. 10 – 0,01 m 

Câu 50. Đài tiếng nói Việt Nam phát 

thanh từ thủ đô Hà Nội nhưng có thể 

truyền đi được thông tin khắp mọi miền 

đất nước vì đã dùng sóng vô tuyến có 

bước sóng trong khoảng: 

A. 100 – 1 km B. 1000 – 100 m         

C. 100 – 10 m  D. 10 – 0,01 m 

Câu 51. Dao động điện từ tự do trong 

mạch dao động LC được hình thành là do 

hiện tượng nào sau đây? 

A. H tượng cảm ứng điện từ.   

B. Htượng tự cảm 

C. Htượng cộng hưởng điện    

D. Htượng từ hoá 

Câu 52. Đài phát thanh Bình Dương phát 

sóng 92,5 KHz thuộc loại sóng 

 A. Dài  B. TrungC. Ngắn   D. Cực ngắn 

Câu 53. Trong các thiết bị điện tử nào 

sau đây trường hợp nào có cả máy phát 

và máy thu vô tuyến: 

     A. Máy vi tính. 

     B. Điện thoại bàn hữutuyến. 

    C. Điện thoại di động.     

    D. Dụng cu điều khiển tivi từ xa. 

Câu 54. Chọn phát biểu sai khi nói về 

sóng vô tuyến: 

A. Các sóng trung ban ngày chúng bị 

tầng điện li hấp thụ mạnh nên không 

truyền được xa, ban đêm chúng bị tầng 

điện li phản xạ nên truyền được xa. 

B. Sóng dài bị nước hấp thụ mạnh 

C. Các sóng cực ngắn không bị tầng 

điện li hấp thụ hoặc phản xạ, có khả năng 

truyền đi rất xa theo đường thẳng 

D. Sóng càng ngắn thì năng lượng 

sóng càng lớn. 

Câu 55. Chọn phát biểu sai khi nói về 

sóng vô tuyến: 

A. Trong thông tin vô tuyến, người ta 

sử dụng những sóng có tsố hàng nghìn 

hec trở lên, gọi là sóng vô tuyến. 

B. Sóng dài và cực dài có λ từ 10
7
m 

đến 10
5
m 

C. Sóng trung có bước sóng từ 10
3
m 

đến 100m 

      D. Sóng cực ngắn có bước sóng từ 

10m đến 0,01m 

Câu 56. Dao động điện từ nào dưới đây 

chắc chắn không có sự toả nhiệt do hiệu 

ứng Jun - Lenxơ: 

   A. Dao động riêng lí tưởng.        

   B. Dao động riêng cưỡng bức. 

   C. Dao động duy trì.         

   D. Cộng hưởng dao động. 

Câu 57. Phát biểu nào sau đây là sai khi 

nói về việc sử dụng các loại sóng vô 

tuyến? 

A. Sóng dài có năng lượng cao và bị 

nước hấp thụ. 

B. Sóng trung và sóng ngắn phản xạ 

được trên tầng điện li vào ban đêm. 

C. Sóng cực ngắn không bị phản xạ 

hoặc hấp thụ trên tầng điện li. 

D. Cả A, và C . 

Câu 58. Trong các loại sóng điện từ kể 

sau: I. Sóng dài. II. Sóng trung .III. Sóng 

ngắn. IV Sóng cực ngắn. Sóng nào phản 

xạ ở tầng điện li? 

A. I và II.      B. II và III.      

C. III và I.     D. I, II và III. 

Câu 59.Phát biểu nào sau đây là đúng 

khi nói về các loại sóng vô tuyến? 

        A. Sóng dài chủ yếu được dùng để 

thtin dưới nước. 

B. Sóng trung có thể truyền đi rất xa 

vào ban ngày. 

C. Sóngngắn có nănglượng < 

sóngdài và sóng trung. 
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D. A, B và C đều đúng. 

Câu 60. Trong các mạch sau đây. Mạch 

nào không thể phát được sóng điện từ 

truyền đi xa trong không  gian? 

    I. Mạch dao động kín.      

   II. Mạch dao động hở. 

   III. Mạch điện xoay chiều R, L và C nối 

tiếp. 

A. I và II.  B. II và III       

C. I và III.  D. I, II và III. 

Câu 61. Phát biểu nào sau đây là đúng 

khi nói về sự thông tin bằngvô tuyến? 

A. Những dao động điện từ có tần số 

từ 100 Hz trở xuống, sóng điện từ của 

chúng không thể truyền đi xa. 

B. Sóng điện từ có tần số hàng ngàn 

Hz trở lên mới gọi là SVT 

C. Sóng điện từ có tần số càng lớn  λ 

càng nhỏ.    D. B và C đều đúng. 

Câu 62. Chọn phát biểu sai về điện từ 

trường 

A. Đ trường xoáy có đường sức là các 

đường khép kín. 

B. Đtrường xoáy biến thiên trong 

không gian và theo thời gian. 

C. Điện trường xoáy do từ trường 

biến thiên gây ra. 

D. Cả A, B, C đều sai. 

Câu 63. Chọn phát biểu đúng về điện từ 

trường: 

     A. Điện trường tĩnh do các điện tích 

đứng yên gây ra. 

     B. Điện trường tĩnh biến thiên trong 

không gian, nhưng không phụ thuộc vào 

thời gian. 

     C. Điện trường tĩnh có đường sức là 

đường cong hở, xuất phát từ các đường 

tích dương và kết thúc ở điện tích âm 

    D. Cả A, B, C đều đúng. 

Câu 64. Chọn câu sai khi nói về nguyên 

tắc thu sóng điện từ: 

A. Để thu sóng điện từ ta dùng mạch 

dao động LC kết hợp với một ăng ten . 

Sóng cần thu được chọn lọc từ mạch dao 

động. 

B. Để thu sóng điện từ ta dùng mạch 

dao động LC. 

C. Áp dụng hiện tượng cộng hưởng 

trong mạch dao động của máy thu để thu 

sóng điện từ. 

D. Cả A, C đều đúng. 

Câu 65. Dao động điện từ thu được trong 

mạch chọn sóng của máy thu là loại dao 

động điện từ nào sau đây? 

A. Dđộng cưỡng bức có tầnsố bằng 

tầnsố của sóng được chọn. 

B. Daođộng cưỡng bức có tần số bằng 

tần số riêng của mạch. 

C. Daođộng tắt dần có tầnsố bằng 

tầnsố riêng của mạch. 

D. A và B 

 

 

TÁN SẮC - giao thoa 

¸nh s¸ng (82 Câu)  

----------------------- 

C©u 1: Chän c©u tr¶ lêi sai :¸nh s¸ng ®¬n 

s¾c lµ ¸nh s¸ng  : 
A. Cã mµu s¾c x¸c ®Þnh  
B. Kh«ng bÞ t¸n s¾c khi qua l¨ng 

kÝnh    
C. BÞ khóc x¹ khi qua l¨ng kÝnh  
D. Cã vËn tèc kh«ng ®æi khi truyÒn 

tõ m«i tr­êng nµy sang m«i 
tr­êng kh¸c 

C©u 2: Chän c©u tr¶ lêi sai :¸nh s¸ng 

tr¾ng lµ ¸nh s¸ng  : 
A. Cã mét b­íc sãng x¸c ®Þnh    
B. Khi truyÒn tõ kh«ng khÝ vµo 

n­íc bÞ t¸ch thµnh d¶i mµu s¾c 
cÇu vång tõ ®á ®Õn tÝm 

C. §­îc tæng hîp tõ 3 mµu c¬ b¶n : 
§á , xanh da trêi , vµ mµu lôc  

D. BÞ t¸n s¾c khi qua l¨ng kÝnh   

C©u 3: ThÝ nghiÖm 2 cña niut¬n vÒ sãng 

¸nh s¸ng chøng minh: 
A. L¨ng kÝnh kh«ng cã kh¶ n¨ng 

nhuém mµu cho ¸nh s¸ng  
B. Sù tån t¹i cña ¸nh s¸ng ®¬n s¾c  
C. ¸nh s¸ng mÆt trêi kh«ng ph¶i lµ 

¸nh s¸ng ®¬n s¾c    
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D. Sù khóc x¹ cña mäi tia s¸ng khi 
qua l¨ng kÝnh  

C©u 4: Chän c©u tr¶ lêi ®óng : Khi mét 

chïm s¸ng ®i tõ mét m«i tr­êng nµy sang 
mét m«i tr­êng kh¸c ®¹i l­îng kh«ng bao 
giê thay ®æi lµ : 

A. ChiÒu cña nã   B.VËn tèc   
 C.TÇn sè     D.B­íc sãng  

C©u 5: Chän c©u tr¶ lêi ®óng : C«ng thóc 

tÝnh kho¶ng v©n lµ : 

A. Da
i           B. 

a

D
i

2
           

C. 
a

D
i         D. 

D

a
i  

C©u 6: øng dông cña hiÖn t­îng giao thoa 

¸nh s¸ng ®Ó ®o  
A. TÇn sè ¸nh s¸ng                 
B.B­íc sãng cña ¸nh s¸ng   
C. ChiÕt suÊt cña mét m«i tr­êng  
D.VËn tèc cña ¸nh s¸ng  

C©u 7: Hai nguån s¸ng kÕt hîp lµ hai 

nguån ph¸t ra hai sãng : 
A. Cã cïng tÇn sè        B . §ång pha 
C. §¬n s¾c vµ cã hiÖu sè pha ban ®Çu 
thay ®æi chËm  
D.Cã cïng tÇn sè vµ hiÖu sè pha 
kh«ng ®æi   

C©u 8: Chän c©u tr¶ lêi ®óng : Quang phæ 

mÆt trêi ®­îc m¸y quang phæ ghi ®­îc lµ: 
A. Quang phæ liªn tôc         
B.Quang phæ v¹ch ph¸t x¹  
C.Quang phæ v¹ch hÊp thô     
D.Mét lo¹i quang phæ kh¸c 

C©u 9: §iÒu kiÖn ®Ó thu ®­îc quang phæ 

v¹ch hÊp thô :  
A. NhiÖt ®é cña ®¸m khÝ hay h¬i 

ph¶i thÊp h¬n nhiÖt ®é cña nguån 
ph¸t quang phæ liªn tôc  

B.  NhiÖt ®é cña ®¸m khÝ hay h¬i 
ph¶i cao h¬n nhiÖt ®é cña nguån 
ph¸t quang phæ liªn tôc  

C. ¸p suÊt cña khèi khÝ ph¶i rÊt thÊp 
D. Kh«ng cÇn ®iÒu kiÖn g×  

C©u 10: Chän c©u tr¶ lêi sai : Quang phæ 

v¹ch ph¸t x¹ :  
A. Lµ quang phæ gåm mét hÖ thèng 

c¸c v¹ch mµu riªng rÏ n»m trªn 
mét nÒn tèi  

B. Do c¸c chÊt khÝ hay h¬i bÞ kÝch 
thÝch b»ng c¸ch nung nãng hay 
phãng tia löa ®iÖn ..ph¸t ra   

C. Quang phæ v¹ch ph¸t x¹ cña c¸c 
nguyªn tè kh¸c nhau th× rÊt kh¸c 
nhau vÒ : sè l­îng v¹ch phæ , vÞ 
trÝ v¹ch mµu , mµu s¾c vµ ®é 
s¸ng tØ ®èi gi÷a c¸c v¹ch  

D. øng dông ®Ó nhËn biÕt ®­îc sù 
cã mÆt cña mét nguyªn tè trong 
c¸c hçn hîp hay hîp chÊt , x¸c 
®Þnh thµnh phÇn cÊu t¹o hay 
nhiÖt ®é cña vËt 

C©u 11: Chän c©u tr¶ lêi ®óng : Quang 

phæ liªn tôc:  
A. Lµ dông cô ®Ó ph©n tÝch chïm ¸nh 

s¸ng cã nhiÒu thµnh phÇn, thµnh 
nh÷ng thµnh phÇn ®¬n s¾c kh¸c 
nhau  

B. Nguyªn t¾c ho¹t ®éng dùa trªn hiÖn 
t­îng t¸n s¾c ¸nh s¸ng  

C. Dïng ®Ó nhËn biÕt c¸c thµnh phÇn 
cÊu t¹o cña mét chïm s¸ng phøc 
t¹p do mét nguån s¸ng ph¸t ra    

D. Bé phËn cña m¸y lµm nhiÖm vô t¸n 
s¾c ¸nh s¸ng lµ thÊu kÝnh  

C©u 12: Chän c©u tr¶ lêi ®óng : phÐp 

ph©n tÝch quang phæ  
A. Lµ phÐp ph©n tÝch thµnh phÇn 

cÊu t¹o cña c¸c chÊt dùa vµo viÖc 
nghiªn cøu quang phæ cña chóng  

B. Thùc hiÖn ®¬n gi¶n , cho kÕt qu¶ 
nhanh h¬n phÐp ph©n tÝch hãa 
häc vµ cã ®é nh¹y rÊt cao 

C. Cã thÓ ph©n tÝch ®­îc tõ xa 
D. C¶ 3 ®Òu ®óng 

C©u 13: Chän c©u tr¶ lêi ®óng : chiÕu 1 

chïm tia s¸ng hÑp qua 1 l¨ng kÝnh . Chïm 
tia s¸ng bÞ t¸ch thµnh 1 chïm tia lã cã 
mµu s¾c kh¸c nhau . HiÖn t­¬ng nµy gäi 
lµ: 
A.Giao thoa ¸nh s¸ng B. T¸n s¾c ¸nh s¸ng                     
C. Khóc x¹ ¸nh s¸n D. NhiÔu x¹ ¸nh s¸ng 

C©u 14: Mét tia s¸ng khi ®i qua l¨ng kÝnh 

lã ra chØ 1 mµu duy nhÊt kh«ng ph¶i lµ 
mµu tr¾ng th× ®ã lµ: 

A. ¸nh s¸ng ®¬n s¾cB. ¸nh s¸ng ®a s¾c               
   C.¸nh s¸ng bÞ t¸n s¾c       
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  D.L¨ng kÝnh kh«ng cã kh¶ n¨ng t¸n s¾c 

C©u 15: HiÖn t­îng giao thoa chøng tá 

r»ng ¸nh s¸ng: 
A. Cã b¶n chÊt sãng  B. Lµ sãng ngang     

C. Lµ sãng ®iÖn tõ     D. Cã thÓ bÞ t¸n s¾c 

C©u 16: Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng 

khi nãi vÒ phÐp phan tÝch quang phæ : 
A. PhÐp ph©n tÝch quang phæ lµ phÐp 

ph©n tÝch ¸nh s¸ng tr¾ng 
B. PhÐp ph©n tÝch quang phæ lµ phÐp 

ph©n tÝch thµnh phÇn cÊu t¹o cña c¸c 
chÊt dùa vµo viÖc nghiªn cøu quang phæ 
cña chóng 

C. PhÐp ph©n tÝch quang phæ lµ nguyªn 
t¾c dïng ®Ó x¸c ®Þnh nhiÖt ®é cña c¸c 
chÊt  

D. C¶ A, B , C ®Òu ®óng    

C©u 17: Chïm tia lã ra khái l¨ng kÝnh 

cña 1 m¸y quang phæ , tr­íc khi ®i qua 
thÊu kÝnh buång tèi lµ : 

A. 1 chïm tia song song       
B. 1chïm tia ph©n k× mµu tr¾ng 
C. 1 chïm tia ph©n k× cã nhiÒu mµu    
D.1 tËp hîp nhiÒu chïm tia song song 

mçi chïm cã 1 mµu   

C©u 18: Quang phæ liªn tôc cña 1 vËt : 

A. Phô thuéc b¶n chÊt cña vËt     
B. Phô thuéc nhiÖt ®é cña vËt   
C. Phô thuéc c¶ b¶n chÊt lÉn nhiÖt ®é 

cña vËt              
 D. Kh«ng phô thuéc b¶n chÊt vµ nhiÖt 

®é cña vËt 

C©u 19: Quang phæ gåm 1 d¶i mµu tõ ®á 

®Õn tÝm lµ : 
A. Quang phæ liªn tôc               
 B. Quang phæ v¹ch hÊp thô           
 C. Quang phæ ®¸m                    
D. Quang phæ v¹ch ph¸t ra 

C©u 20: Quang phæ v¹ch thu ®­îc khi 

chÊt ph¸t s¸ng ë tr¹ng th¸i : 
A. R¾n   B. Láng        
C.KhÝ hay h¬i nãng s¸ng d­íi ¸p suÊt 

thÊp  
D. KhÝ hay h¬i nãng s¸ng d­íi ¸p suÊt 

cao 

Câu 21: Ánh sáng trắng qua lăng kính 

thủy tinh bị tán sắc, ánh sáng màu đỏ bị 

lệch ít hơn ánh sáng màu tím, đó là vì: 

A. A.Ánh sáng trắng bao gồm vô số ánh 

sáng màu đơn sắc có một số tần số khác 

nhau và do chiết suất của thủy tinh đối 

với sóng ánh sáng có tấn số nhỏ thì nhỏ 

hơn so với sóng ánh sáng có tần số lớn 

hơn. 

B. Vận tốc ánh sáng đỏ trong thủy tinh 

lớn hơn so với ánh sáng tím. 

C. Tần số của ánh sáng đỏ lớn hơn tần 

số của ánh sáng tím. 

          D.Chiết suất của thủy tinh đối với ánh 

sáng đỏ nhỏ hơn ánh sáng tím. 

Câu 22: Chọn câu sai trong các câu sau: 

A. Ánh sáng đơn sắc không bị tán sắc 

khi qua lăng kính. 

B. Mỗi ánh sáng đơn sắc khác nhau có 

màu sắc nhất định khác nhau. 

C. Ánh sáng trắng là tập hợp của 7 ánh 

sáng đơn sắc đỏ, cam, vàng, lục, lam, 

chàm, tím.  

D. Lăng kính có khả năng làm tán sắc 

ánh sáng. 

Câu 23: Một sóng ánh sáng đơn sắc được 

đặt trưng nhất là: 

 A.  màu sắc   B.  tần số  C. vận tốc 

truyền    D.chiết suất lăng kính với ánh 

sáng đó. 

Câu 2: Chọn câu sai: 

A. Đại lượng đặt trưng cho ánh sáng 

đơn sắc là tần số. 

B. Vận tốc của ánh sáng đơn sắc không 

phụ thuộc vào môi trường truyền.  

C. Chiết suất của chất làm lăng kính 

đối với ánh sáng đỏ nhỏ hơn đối với ánh 

sáng màu lục 

D. Sóng ánh sáng có tần số càng lớn 

thì vận tốc truyền trong môi trường 

trong suốt càng nhỏ. 

Câu 25 Phát biểu nào sau đây là sai khi 

nói về ánh sáng trắng và ánh 

sáng đơn sắc: 

A. Ánh sáng trắng là tập hợp của vô số 

các ánh sáng đơn sắc khác nhau có màu 

biến thiên liên tục từ đỏ đến tím. 

B. Chiết suất của chất làm lăng kính là 

giống nhau đối với các ánh sáng đơn sắc 

khác nhau.  
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C. Ánh sáng đơn sắc không bị tán sắc 

khi đi qua lăng kính 

D. Khi các ánh sáng đơn sắc đi qua 

một môi trường trong suốt thì chiết suất 

của môi trường đối với ánh sáng đỏ là 

nhỏ nhất, đối với ánh sáng tím là lớn 

nhất. 

Câu 26: Chọn câu đúng trong các câu 

sau: 

A. Sóng ánh sáng có phương dao động 

dọc theo phương truyền ánh sáng.  

B. Ứng với mỗi ánh sáng đơn sắc, sóng 

ánh sáng có một phương truyền nhất 

định. 

C. Vận tốc ánh sáng trong môi trường 

càng lớn nếu chiết suất của môi trường 

đó lớn. 

D. Ứng với mỗi ánh sáng đơn sắc, 

bước sóng không phụ thuộc vào chiết 

suất của môi trường ánh sáng truyền 

qua. 

Câu 27: Hiện tượng giao thoa ánh sáng 

chỉ quan sát được khi hai nguồn 

ánh sáng là hai nguồn: 

 A. Đơn sắc B. Kết hợp   

C.Cùng màu sắcD. Cùng cường độ sáng. 

Câu 28: Phát biểu nào sau đây là sai khi 

nói về ánh sáng trắng và ánh sáng đơn 

sắc. 

A. Ánh sáng trắng là tập hợp của vô số 

ánh sáng đơn sắc có màu biến thiên liên 

tục từ đỏ đến tím. 

B. Chiết suất của chất làm lăng kính 

đối với ánh sáng đơn sắc khác nhau có 

trị số giống nhau.  

C. Ánh sáng đơn sắc là ánh sáng không 

bị tán sắc khi qua lăng kính. 

D. Khi ánh sáng đơn sắc đi qua một 

môi trường trong suốt thì chiết suất của 

môi trường đối với ánh sáng đỏ là nhỏ 

nhất, đối với ánh sáng tím là lớn nhất. 

Câu 29: Chọn câu sai: 

A. Ánh sáng trắng là tập hợp gồm 7 

ánh sáng đơn sắc:đỏ, cam, vàng, lục, 

lam, chàm, tím   

B. Ánh sáng đơn sắc là ánh sáng không 

bị tán sắc khi qua lăng kính. 

C. Vận tốc của ánh sáng tùy thuộc môi 

trường trong suốt mà ánh sáng truyền 

qua. 

D. Dãy cầu vồng là quang phổ của ánh 

sáng trắng. 

Câu 30: Chọn câu sai: 

A. Giao thoa là hiện tượng đặt trưng 

của sóng. 

B. Nơi nào có sóng thì nơi ấy có giao 

thoa.  

C. Nơi nào có giao thoa thì nơi ấy có 

sóng. 

D. Hai sóng có cùng tần số và độ lệch 

pha không thay đổi theo thời gian gọi là 

sóng kết hợp. 

Câu 31: Hiện tượng giao thoa chứng tỏ 

rằng: 

A. Ánh sáng có bản chất giống nhau  

B.Ánh sáng là sóng ngang 

C.Ánh sáng là sóng điện từ  D. Ánh 

sáng có thể bị tán sắc. 

Câu 32: Trong thí nghiệm về giao thoa 

ánh sáng, nếu ta làm cho hai nguồn 

kết hợp lệch pha thì vân sáng trung 

tâm sẽ: 

  A.Không thay đổi    

      B.Sẽ không còn vì không có giao thoa   

 C.  Xê dịch về phía nguồn sớm pha   

     D.  Xê dịch về phía nguồn trễ pha 

Câu 33: Trong các công thức sau, công 

thức nào đúng để xác định vị trí 

vân sáng trên màn trong hiện 

tượng giao thoa? 

      A. 2
D

x k
a     

B.
2

D
x k

a        

     

C. D
x k

a       

D. 
( 1)

D
x k

a

 

Câu 34: Trong các thí nghiệm sau đây, 

thí nghiệm nào có thể sử dụng để thực 

hiện việc đo bước sóng ánh sáng? 

   A.Thí nghiệm tán sắc ánh sáng của 

Niutơn.   

  B.Thí nghiệm tổng hợp ánh sáng trắng. 

  C.Thí nghiệm giao thoa với khe I – âng        

   D.Thí nghiệm về ánh sáng đơn sắc. 
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Câu 35: Thực hiện giao thoa với ánh 

sáng trắng, trên màn quan sát thu 

được hình ảnh như thế nào? 

A. Vân trung tâm là vân sáng trắng, 

hai bên có những dãi màu như cầu vòng.   

B. Một dãi màu biến thiên liên tục 

từ đỏ đến tím. 

C. Các vạch màu khác nhau riêng 

biệt hiện trên một nền tối. 

D. Không có các vân màu trên màn. 

Câu 36: Chọn câu sai trong các câu sau: 

A. Chiết suất của một môi trường 

trong suốt nhất định phụ thuộc vào bước 

sóng của ánh sáng đơn sắc 

B. Chiết suất của một môi trường 

trong suốt nhất định đối với ánh  sáng có 

bước sóng dài thì lớn hơn đối với ánh 

sáng có bước sóng ngắn 

C. Ánh sáng đơn sắc là ánh sáng có 

bước sóng nhất định 

D. Màu quang phổ là màu của ánh 

sáng đơn sắc 

Câu 37: Quang phổ vạch thu được khi 

chất phát sáng ở trạng thái: 

A. Rắn                 B.Lỏng 

   C.Khí hay hơi nóng sáng dưới áp suất 

thấp     D.Khí hay hơi nóng sáng dưới 

áp suấtcao 

Câu 38: Chọn câu sai trong các câu sau: 

A. Các vật rắn, lỏng, khí(có tỉ khối lớn) 

khi bị nung nóng đều phát ra quang phổ 

liên tục 

B. Quang phổ vạch phát xạ của các 

nguyên tố khác nhau thì khác nhau 

C. Để thu được quang phổ hấp thụ, 

nhiệt độ của đám khí hay hơi hấp thụ 

phải lớn hơn nhiệt độ của nguồn sáng 

phát ra quang phổ liên tục   

D. Dựa vào quang phổ liên tục ta có 

thể xác định được nhiệt độ của vật phát 

sáng 

Câu 39: Đặc điểm của quang phổ liên 

tục: 

A. Phụ thuộc vào thành phần cấu tạo 

của nguồn sáng 

B. Không phụ thuộc vào thành phần 

cấu tạo của nguồn sáng   

C. Không phụ thuộc vào nhiệt độ của 

nguồn sáng 

D. Có nhiều vạch sáng tối xen kẽ 

Câu 40: Phát biểu nào là đúng khi nói về 

chiết suất của một môi trường: 

A. Chiết suất của một môi trường trong 

suốt nhất định đối với mọi ánh sáng đơn 

sắc là như nhau 

B. Chiết suất của một môi trường trong 

suốt nhất định đối với mọi ánh sáng đơn 

sắc khác nhau là khác nhau   

C. Với bước sóng ánh sáng chiếu qua 

môi trường trong suốt càng dài thì chiết 

suất của môi trường càng lớn 

D. Chiết suất của một môi trường trong 

suốt khác nhau đối với một loại ánh sáng 

nhất định thì có giá trị như nhau 

Câu 41: Điều nào sau đây là sai khi nói 

về quang phổ liên tục 

A. Quang phổ liên tục không phụ thuộc 

vào thành phần cấu tạo của nguồn sáng 

B. Quang phổ liên tục phụ thuộc vào 

nhiệt độ của nguồn sáng 

C. Quang phổ liên tục là những vạch 

màu riêng biệt hiện trên một nền tối   

D. Quang phổ liên tục là do các vật 

rắn,lỏng hoặc khí có khối lượng riêng 

lớn hơn khi bị nung nóng phát ra. 

 Câu 42: Quang phổ vạch phát xạ Hyđro 

có bốn vạch màu đặc trưng: 

 A. Đỏ, vàng, lam, tím  

   B. Đỏ, lục, chàm, tím 

 C. Đỏ, lam, chàm, tím    

   D. Đỏ, vàng, chàm, tím 

Câu 43: Phát biểu nào sau đây là sai khi 

nói về quang phổ vạch phát xạ: 

A. Quang phổ vạch phát xạ bao gồm hệ 

thống những vạch màu riêng lẽ nằm trên 

một nền tối 

B. Quang phổ vạch phát xạ bao gồm hệ 

thống những dãy màu biến thiên liên tục 

nằm trên một nền tối    

C. Mỗi nguyên tố hóa học ở trạng thái 

khí hay hơi nóng sáng dưới áp suất thấp 

cho một quang phổ vạch riêng, đặc trưng 

cho nguyên tố dó 
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D. Quang phổ vạch phát xạ của các 

nguyên tố khác nhau thì khác nhau về số 

lượng các vạch quang phổ, vị trí các 

vạch và độ sáng tỉ đối cảu các vạch đó 

Câu 44: Điều nào sau đây là đúng khi nói 

về điều kiện để thu được quang phổ 

vạch hấp thụ; 

A. Nhiệt độ của đám khí hay hơi hấp 

thụ phải cao hơn nhiệt độ của nguồn 

sáng phát ra quang phổ liên tục   

B. Nhiệt độ của đám khí hay hơi hấp 

thụ phải thấp hơn nhiệt độ của nguồn 

sáng phát ra quang phổ liên tục 

C. Nhiệt độ của đám khí hay hơi hấp 

thụ phải bằng nhiệt độ của nguồn sáng 

phát ra quang phổ liên tục 

D. Một điều kiện khác 

Câu 45: Chọn các cụm từ thích hợp để 

điền vào các chỗ trống cho hợp nghĩa:  

“Tia tử ngoại là những bức xạ …… có 

bước sóng…..bước sóng của ánh 

sáng….” 

A. Nhìn thấy được, nhỏ hơn, tím       

B.Không nhìn thấy được, lớn hơn, tím 

    C.Không nhìn thấy được, nhỏ hơn, đỏ 

     D.Không nhìn thấy được, nhỏ hơn, tím   

Câu 46: Ánh sáng có bước sóng 0.55.10
-

3
mm là ánh sáng thuộc: 

A. Tia hồng ngoại           B.Tia tử ngoại 

C.Ánh sáng tím   D.Ánh sáng khả 

kiến(ánh sáng thấy được)  

Câu 47: Hiện tượng quang học nào được 

sử dụng trong máy phân tích quang phổ: 

 A. Hiện tượng giao thoa  

  B. Hiện tượng khúc xạ 

 C. Hiện tượng phản xạ  

   D. Hiện tượng tán sắc   

Câu 48: Tia hồng ngoại, ánh sáng nhìn 

thấy, tia tử ngoại, tia Rơghen và tia 

gamma đều là: 

  A. Sóng cơ học    B. Sóng điện từ      

   C. Sóng ánh sáng     D. sóng vô tuyến 

Câu 49: Chiếu một chùm tia sáng hẹp 

qua một lăng kính. Chùm tia ló ra khỏi 

lăng kính có nhiều màu sắc khác nhau. 

Hiện tượng đó là: 

 A. Giao thoa ánh sáng 

  B. Nhiễu xạ ánh sáng 

 C. Tán sắc ánh sang    

   D. Khúc xạ ánh sáng 

Câu 50: Quan sát một lớp mỏng xà 

phòng trên mặt nước ta thấy có những 

màu quần khác nhau(như màu cầu 

vòng). Đó là do: 

A. Ánh sáng qua lớp xà phòng bị tán 

sắc 

B. Màng xà phòng có bề dày không 

bằng nhau, tạo ra những lăng kính có tác 

dụng làm cho ánh sáng bị tán sắc   

C. Màng xà phòng có khả năng hấp thụ 

và phản xạ khác nhau đối với các ánh 

sáng đơn sắc trong ánh sáng trắng 

D. Mỗi ánh sáng đơn sắc trong ánh 

sáng trắng sau khi phản xạ ở mặt trên và 

mặt dưới của màng xà phòng giao thoa 

với nhau tạo ra những vân màu đơn sác 

 Câu 51: Quan sát ánh sáng phản xạ trên 

các lớp dầu, mỡ, bong bóng xà phòng 

hoặc cầu vòng trên bầu trời ta thấy có 

những màu quần sặc sỡ. Đó là hiện 

tượng nào của ánh sáng sau đây: 

    A. Nhiễu xạB. Phản xạ 

C. Tán sắc của ánh sáng trắng  

D. Giao thoa của ánh sáng trắng 

Câu 52: Điều kiện phát sinh của quang 

phổ vạch phát xạ là: 

A. Những vật bị nung nóng ở nhiệt độ 

trên 3000
0
C 

B. Các khí hay hơi ở áp suất thấp bị 

kích thích phát ra ánh sang   

C. Ánh sáng trắng qua một chất bị 

nung nóng phát ra 

D. Các vật rắn, lỏng hay khí có khối 

lượng lớn bị nung nóng phát ra 

C©u 53: Chän c©u tr¶ lêi sai : Tia hång 

ngo¹i : 
A. Lµ nh÷ng bøc x¹ kh«ng nh×n thÊy 

®­îc , cã b­íc sãng lín h¬n b­íc 

sãng cña ¸nh s¸ng ®á λ  ≥  0,76 μm  

B. Cã b¶n chÊt lµ sãng ®iÖn tõ  
C. Do c¸c vËt bÞ nung nãng ph¸t ra .T¸c 

dông næi bËt nhÊt lµ t¸c dông nhiÖt  
D. øng dông ®Ó trÞ bÖnh cßi x­¬ng    
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C©u 54: Chän c©u tr¶ lêi ®óng: Tia tö 

ngo¹i : 
A. Lµ nh÷ng bøc x¹ kh«ng nh×n thÊy 
®­îc , cã b­íc sãng ng¾n h¬n b­íc 

sãng cña ¸nh s¸ng tÝm λ ≤  0,4 μm    

B. Cã b¶n chÊt lµ sãng c¬ häc. 
   C. Do c¸c vËt bÞ nung nãng ph¸t ra .   
   D. øng dông ®Ó trÞ bÖnh ung th­ n«ng 

C©u 55: Chän c©u tr¶ lêi sai : Tia 

R¥GEN: 
A. B¶n chÊt lµ sãng ®iÖn tõ cã b­íc 

sãng rÊt ng¾n (tõ 10-12 ®Õn10-8m) 
B. Cã kh¶ n¨ng ®©m xuyªn m¹nh  
C. Trong y häc ®Ó trÞ bÖnh cßi x­¬ng    
D. Trong c«ng nghiÖp dïng ®Ó c¸c 

®Þnh c¸c khuyÕt tËt trong c¸c s¶n 
phÈm ®óc 

C©u 56:   ¸nh s¸ng ®¬n s¾c lµ ¸nh s¸ng: 

A. Giao thoa víi nhau       
C.Kh«ng bÞ t¸n s¾c khi qua l¨ng kÝnh    
B. ¸nh s¸ng m¾t nh×n thÊy ®­îc       

D.C¶ 3  

C©u 57: Chän c©u ®óng :  

A. Mçi ¸nh s¸ng ®¬n s¾c cã mét tÇn 
sè hoµn toµn x¸c ®Þnh   

B. B­íc sãng ¸nh s¸ng rÊt lín so 
víi b­íc sãng c¬ 

C. ¸nh s¸ng kh«ng ®¬n s¾c lµ ¸nh 
s¸ng tr¾ng 

D. Mµu øng víi mçi ¸nh s¸ng gäi lµ 
mµu ®¬n s¾c  

C©u 58: Bé phËn chÝnh cña m¸y quang 

phæ lµ : 
A. Nguån s¸ng     B.èng chuÈn trùc  
B. KÝnh ¶nh                D.L¨ng kÝnh   

C©u 59: Quang phæ cña c¸c vËt ph¸t ra 

¸nh s¸ng: quang phæ nµo lµ quang phæ 
liªn tôc : 

A. §Ìn h¬i thñy ng©n       
 B.§Ìn d©y tãc nãng s¸ng  
C. §Ìn Natri              D.§Ìn Hi®r« 

C©u  60: MÆt trêi lµ nguån không ph¸t ra  

A. ¸nh s¸ng nh×n thÊy              
B.tia hång ngo¹i  
C.tia tö ngo¹i              D.tia gamma   

C©u  61: T¸c dông næi bËt nhÊt cña tia 

hång ngo¹i lµ: 

A. T¸c dông nhiÖt                     
B.Lµm i«n hãa kh«ng khÝ 

C.Lµm ph¸t quang mét sè chÊt    
D.T¸c dông sinh häc 

C©u  62: Nguån s¸ng nµo sau ®©y kh«ng 

ph¸t ra tia tö ngo¹i : 
A. MÆt trêi          B.Hå quang ®iÖn 
C.§Ìn thñy ng©n     
D.§Ìn d©y tãc cã c«ng suÊt 100W  

C©u  63: Chän c©u tr¶ lêi sai : Tia tö 

ngo¹i : 
A. Kh«ng t¸c dông lªn kÝnh ¶nh     

B.Kh«ng kÝch thÝch mét sè chÊt 
ph¸t quang  

C.Lµm i«n hãa kh«ng khÝ           
D.G©y ra nh÷ng ph¶n øng quang hãa 

C©u 64:  h·y chän c©u ®óng: tia hång 

ngo¹i vµ tia tö ngo¹i : 
A. §Òu lµ sãng ®iÖn tõ nh­ng cã tÇn 
sè kh¸c nhau   
B. Kh«ng cã c¸c hiÖn t­îng ph¶n x¹ , 
khóc x¹ ,giao thoa 
C. ChØ cã tia hång ngo¹i lµm ®en kÝnh 
¶nh 
D. ChØ cã tia hång ngo¹i cã t¸c dông 
nhiÖt  

C©u  65: Tia nµo sau ®©y kh«ng do c¸c 

vËt bÞ nung nãng ph¸t ra: 

A. ¸nh s¸ng nh×n thấy        
B.Tia hång ngo¹i  
C.Tia tö ngo¹i              D.Tia r¬gen   

C©u  66: Tia R¥GEN  cã b­íc sãng  

A.Ng¾n h¬n tia hång ngo¹i     
B.Dµi h¬n sãng v« tuyÕn  
C.Dµi h¬n tia tö ngo¹i              
D.B»ng tia gam ma 

C©u  67: TÝnh chÊt næi bËt cña tia r¬ gen 

lµ :  
A .T¸c dông lªn kÝnh ¶nh    
B. Lµm ph¸t quang mét sè chÊt  
C. Lµm i«n hãa kh«ng khÝ   
D. Kh¶ n¨ng ®©m xuyªn   

C©u 68: Tia nµo sau ®©y khã quan s¸t 

hiÖn t­îng giao thoa nhÊt: 
A. Tia hång ngo¹i      B.Tia tö ngo¹i  
C.Tia r¬gen     D. ¸nh s¸ng nh×n thÊy 

C©u 69: Tia nµo sau ®©y cã tÝnh ®©m 

xuyªn m¹nh nhÊt: 
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A.Tia hång ngo¹i     B. Tia tö ngo¹i      

C. Tia r¬gen   D.Tia γ  
C©u 70:  Chän c©u sai ? 

A. Tia hång ngo¹i do c¸c vËt bÞ nung 
nãng ph¸t ra  

B. Tia hång ngo¹i lµm ph¸t huúnh 
quang 1 sè chÊt   

C. T¸c dông næi bËt nhÊt cña tia hång 
ngo¹i lµ t¸c dông nhiÖt  

D. B­íc sãng cña tia hång ngo¹i lín 

h¬n 0,75 μm 

C©u 71: Chän c©u ®óng : Tia hång ngo¹i 

lµ tia : 
      A. §¬n s¾c cã mµu hång                
      B. §¬n s¾c , kh«ng mµu , ë ®Çu ®á 

cña quang phæ 

      C. Cã b­íc sãng nhá d­íi 0,4 μm           

D. Cã b­íc sãng tõ 0,75 μm tíi cì 
mm   

C©u 72: Chän c©u ®óng : mét vËt ph¸t 

®­îc tia hång ngo¹i vµo m«i tr­êng xung 
quanh ph¶i cã nhiÖt ®é : 
   A. Cao h¬n nhiÖt ®é m«i tr­êng       
B. Trªn 00   C. Trªn 1000     D.Trªn 00K 

C©u 73: Th©n thÓ con ng­êi ë nhiÖt ®é 

370C ph¸t ra bøc x¹ nµo trong c¸c bøc x¹ 
sau? 
    A.Tia X    B.Bøc x¹ nh×n thÊy           

C.Tia hång ngo¹i    D.Tia tö ngo¹i  

C©u 74: C¸c tÝnh chÊt nµo sau ®©ykh«ng 

ph¶i lµ cña tia tö ngo¹i ? 

A. Cã kh¶ n¨ng g©y ra hiÖn t­îng 
quang ®iÖn      

B.Cã t¸c dông i«n ho¸ chÊt khÝ  
C.BÞ th¹ch anh hÊp thô m¹nh                        
D.Cã t¸c dông sinh häc  

C©u 75: Chän c©u sai ?  C¸c nguån ph¸t 

ra tia tö ngo¹i lµ : 
      A. MÆt trêi           B. Hå quang ®iÖn         
      C. §Ìn cao ¸p thuû ng©n    
      D. D©y tãc bãng ®Ìn chiÕu s¸ng  

C©u 76: Chän c©u ®óng : bøc x¹ tö ngo¹i 

lµ bøc x¹ cã : 
   A. §¬n s¾c mµu tÝm sÉm          
   B. Kh«ng mµu , ë ngoµi ®Çu tÝm cña 

quang phæ 
   C.Cã b­íc sãng tõ 400nm  ®Õn vµi 
nan«met     

   D.Cã b­íc sãng tõ 750nm  ®Õn 2mm 

C©u 77: Ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng khi 

nãi vÒ tia X? 
    A.Tia x lµ 1 lo¹i sãng ®iÖn tõ cã b­íc 

sãng ng¾n h¬n c¶ b­íc sãng cña tia 
tö ngo¹i    

    B. Tia X lµ 1 lo¹i sãng ®iÖn tõ ph¸t ra 
do nh÷ng vËt bÞ nung nãng ®Õn nhiÖt 
®é kho¶ng 5000C  

    C. Tia X kh«ng cã kh¶ n¨ng ®©m 
xuyªn  

    D. Tia X ®­îc ph¸t ra tõ ®Ìn ®iÖn 

C©u 78: TÝnh chÊt nµo sau ®©y kh«ng 

ph¶i lµ tÝnh chÊt cña tia X  
   A. Huû diÖt tÕ bµo                
   B. G©y ra hiÖn t­îng quang ®iÖn  
   C. Lµm i«n ho¸ chÊt khÝ 
   D.Xuyªn qua c¸c tÊm ch× dµy cì cm  

C©u 79: Cã thÓ nhËn biÕt tia r¬n gen b»ng  

     A. Chôp ¶nh       B. TÕ bµo quang ®iÖn         
     C. Mµn huúnh quang          
    D. C¸c c©u trªn ®Òu ®óng   

C©u 80: §iÒu nµo sau ®ay lµ sai khi so 

s¸nh tia X vµ tia tö ngo¹i : 
    A. Tia X cã b­íc sãng dµi h¬n tia tö 

ngo¹i             
    B. Cïng b¶n chÊt lµ chÊt ®iÖn tõ 
    C. §Òu cã t¸c dông lªn kÝnh ¶nh         
   D. Cã kh¶ n¨ng g©y ph¸t quang cho 1 

sè chÊt  

C©u 81: Chän c©u sai : 

   A.Tia  X ®­îc kh¸m ph¸ bëi nhµ b¸c 
häc r¬ngen            

   B. Tia X cã n¨ng l­îng lín v× cã b­íc 
sãng lín   

   C. Tia X kh«ng bÞ lÖch trong ®iÖn 
tr­êng vµ tõ tr­êng          

    D. Tia X lµ sãng ®iÖn tõ 

C©u 82: Tia hång ngo¹i , tia tö ngo¹i , 

¸nh s¸ng nh×n thÊy vµ tia r¬gen ®Òu 
lµ : 

     A.Sãng c¬ häc      B.Sãng ®iÖn tõ    
C.Sãng ¸nh s¸ng      D.Sãng v« tuyÕn   
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( 47 câu trắc nghiệm LÝ 

THUYẾT) 
 

Câu 1: Phát biểu nào sau đây là đúng khi 

nói về hiện tượng quang điện? 

   A. Hiện tượng quang điện là hiện tượng 

electron bị bứt ra khỏi kim loại khi chiếu  

váo kim loại một ánh sáng thích hợp. 

   B. Hiện tượng quang điện là hiện tượng 

electron bị bứt ra khỏi kim loại khi nó bị 

nung nóng. 

   C. Hiện tượng quang điện là hiện tượng 

electron bị bứt ra khỏi kim loại khi đặt 

tấm kim loại vào một điện trường mạnh. 

      D. Hiện tượng quang điện là hiện 

tượng electron bị bứt ra khỏi kim loại khi 

nhúng tấm kim loại vào một dung dịch. 

Câu 2: Phát biểu nào sau đây là không 

đúng: Wđ0max của e quang điện phụ thuộc 

vào: 

   A. bản chất của kim loại.       

   B. λ của chùm sáng kích thích. 

   C. f của chùm sáng kích thích.  

  D. cường độ của chùm sáng kích thích. 

Câu 3: Phát biểu nào sau đây là đúng khi 

nói về hiện tượng quang điện? 

       A. Khi tăng cường độ chùm sáng 

kích thích lên hai lần thì cường độ dòng 

quang điện tăng lên hai lần. 

       B. Khi tăng bước sóng chùm sáng 

kích thích lên hai lần thì cường độ dòng 

quang điện tăng lên hai lần 

       C. Khi giảm bước sóng chùm sáng 

kích thích xuống hai lần thì cường độ 

dòng quang điện tăng lên hai lần 

       D. Khi có hiện tượng quang điện xảy 

ra, nếu giảm bước sóng chùm sáng kích 

thích thì động năng ban đầu cực đại của e 

quang điện tăng lên. 

Câu 4: Theo quan điểm của thuyết lượng 

tử , phát biểu nào sai? 

       A. Chùm ánh sáng là một dòng hạt, 

mỗi hạt là một phô tôn mang năng lượng. 

       B. Cường độ chùm sáng tỉ lệ thuận 

với số phô tôn trong chùm. 

       C. Khi ánh sáng truyền đi, các phô 

tôn ánh sáng không đổi, không phụ thuộc 

vào khoảng cách đến nguồn sáng. 

      D. Các phô tôn có năng lượng bằng 

nhau vì chúng lan truyền với vận tốc bằng 

nhau. 

Câu 5: Kết quả thí nghiệm hiện tượng 

quang điện cho biết: “ hiện tượng quang 

điện phụ thuộc vào bước sóng ánh sáng 

chiếu vào catod vì công để bức e ra khỏi 

catod không phụ thuộc vào kim loại làm 

catod “ 

  A. Kết quả đúng, giải thích đúng.    

  B. Kết quả đúng, giải thích sai.   

  C. Kết quả sai, giải thích đúng      

  D. Kết quả sai, giải thích sai. 

Câu 6: Với kim loại làm catod nhất định, 

khi giảm λ (với  λ < λ0) của ánh sáng 

kích thích chiếu vào catod thì Wđ0max của 

quang electron 

     A. không đổi.       b. giảm đi      

   C. tăng lên. D. giảm rồi lại tăng. 

Câu 7: Động năng ban đầu cực đại của 

quang electron có được là do: 

  A. UAK lớn    B. λ chiếu vào catod lớn. 

 C.Do λ chiếu vào catod < λ0 D. Cả a và c 
Caâu 8: Noäi dung chuû yeáu cuûa thuyeát 

löôïng töû tröïc tieáp noùi veà  

  A. söï phaùt xaï vaø haáp thuï aùnh saùng cuûa 

nguyeân töû, phaân töû.  

 B. caáu taïo cuûa caùc nguyeân töû, phaân töû.  

 C. söï hình thaønh caùc vaïch quang phoå 

cuûa nguyeân töû.  

 D. söï toàn taïi caùc traïng thaùi döøng cuûa 

nguyeân töû hiñroâ (TS ĐH-2007) 

Caâu 9: Moät chuøm aùnh saùng ñôn saéc taùc 

duïng leân beà maët moät kim loaïi vaø laøm 

böùt caùc eâlectroân (eâlectron) ra khoûi kim 

loaïi naøy. Neáu taêng cöôøng ñoä chuøm saùng 

ñoù leân ba laàn thì  

      A. Wđ0max cuûa eâlectroân quang ñieän 

taêng chín laàn  

      B. coâng thoaùt cuûa eâlectroân giaûm ba 

laàn  

       C. Wđ0max cuûa eâlectroân quang ñieän 

taêng ba laàn  

       D. soá löôïng eâlectroân thoaùt ra khoûi 

beà maët kim loaïi ñoù trong moãi giaây taêng 

ba laàn. (TS ĐH-2007) 

Câu 10. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 
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      A. HiÖn t­îng quang ®iÖn lµ hiÖn 
t­îng electron bÞ bøt ra khái kim lo¹i khi 
chiÕu vµo kim lo¹i ¸nh s¸ng thÝch hîp. 
      B. HiÖn t­îng quang ®iÖn lµ hiÖn 
t­îng electron bÞ bøt ra khái kim lo¹i khi 
nã bÞ nung nãng. 
      C. HiÖn t­îng quang ®iÖn lµ hiÖn 
t­îng electron bÞ bøt ra khái kim lo¹i khi 
®Æt tÊm kim lo¹i vµo trong mét ®iÖn 
tr­êng m¹nh. 
      D.HiÖn t­îng quang ®iÖn lµ hiÖn 
t­îng electron bÞ bøt ra khái kim lo¹i khi 
nhóng tÊm kim lo¹i vµo trong mét dung 
dÞch. 

Câu 11. ChiÕu mét chïm bøc x¹ ®¬n s¾c 
vµo mét tÊm kÏm cã giíi h¹n quang ®iÖn 
0,35μm. HiÖn t­îng quang ®iÖn sÏ kh«ng 

x¶y ra khi chïm bøc x¹ cã b­íc sãng 
A. 0,1 µm B. 0,2 µm         

C. 0,3 µm      D. 0,4 µm 

Câu 12.  Giíi h¹n quang ®iÖn cña mçi 
kim lo¹i lµ 
       A. B­íc sãng dµi nhÊt cña bøc x¹ 
chiÕu vµo kim lo¹i ®ã mµ g©y ra ®­îc 
hiÖn t­îng quang ®iÖn. 
       B. B­íc sãng ng¾n nhÊt cña bøc x¹ 
chiÕu vµo kim lo¹i ®ã mµ g©y ra ®­îc 
hiÖn t­îng quang ®iÖn. 
        C. C«ng nhá nhÊt dïng ®Ó bøt 
electron ra khái bÒ mÆt kim lo¹i ®ã. 
        D. C«ng lín nhÊt dïng ®Ó bøt 
electron ra khái bÒ mÆt kim lo¹i ®ã. 

Câu 13. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng 

®óng? 
     A. §éng n¨ng ban ®Çu cùc ®¹i cña 
electron quang ®iÖn phô thuéc c­êng ®é 
cña chïm ¸nh s¸ng kÝch thÝch. 
      B. §éng n¨ng ban ®Çu cùc ®¹i cña 
electron quang ®iÖn phô thuéc b­íc sãng 
cña chïm ¸nh s¸ng kÝch thÝch. 
      C. §éng n¨ng ban ®Çu cùc ®¹i cña 
electron quang ®iÖn phô thuéc tÇn sè cña 
chïm ¸nh s¸ng kÝch thÝch. 
      D. §éng n¨ng ban ®Çu cùc ®¹i cña 
electron quang ®iÖn phô thuéc vµo b¶n 
chÊt cña kim lo¹i.  

Câu 14. Theo quan ®iÓm cña thuyÕt 

l­îng tö ph¸t biÓu nµo lµ kh«ng ®óng?  

      A. Chïm ¸nh s¸ng lµ mét dßng h¹t, 
mçi h¹t lµ mét photon mang n¨ng l­îng. 
      B. C­êng ®é chïm s¸ng tØ lÖ thuËn víi 
sè ph«ton trong chïm. 
      C. Khi ¸nh s¸ng truyÒn ®i c¸c ph«ton 
¸nh s¸ng kh«ng ®æi, kh«ng phô thuéc 
kho¶ng c¸ch ®Õn nguån s¸ng. 
      D. C¸c photon cã n¨ng l­îng b»ng 
nhau v× chóng lan truyÒn víi vËn tèc b»ng 
nhau. 

Câu 15. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng 

®óng? 
     A. §éng n¨ng ban ®Çu cùc ®¹i cña 
electron quang ®iÖn kh«ng phô thuéc vµo 
c­êng ®é cña chïm ¸nh s¸ng kÝch thÝch. 
      B. §éng n¨ng ban ®Çu cùc ®¹i cña 
electron quang ®iÖn phô thuéc vµo b¶n 
chÊt kim lo¹i dïng lµm cat«t. 
      C. §éng n¨ng ban ®Çu cùc ®¹i cña 
electron quang ®iÖn kh«ng phô thuéc vµo 
b­íc sãng cña chïm ¸nh s¸ng kÝch thÝch. 
      D. §éng n¨ng ban ®Çu cùc ®¹i cña 
electron quang ®iÖn phô thuéc vµo b­íc 
sãng cña chïm ¸nh s¸ng kÝch thÝch. 

Câu 16. Ph¸t biÓu nµo lµ ®óng? §Ó mét 

chÊt b¸n dÉn trë thµnh vËt dÉn th× : 
      A. bøc x¹ ®iÖn tõ chiÕu vµo chÊt b¸n 
dÉn ph¶i cã b­íc sãng lín h¬n mét gi¸ trÞ 
λ0 phô thuéc vµo b¶n chÊt cña chÊt b¸n 

dÉn. 
      B. bøc x¹ ®iÖn tõ chiÕu vµo chÊt b¸n 
dÉn ph¶i cã tÇn sè lín h¬n mét gi¸ trÞ f0 
phô thuéc vµo b¶n chÊt cña chÊt b¸n dÉn. 
      C. c­êng ®é cña chïm bøc x¹ ®iÖn tõ 
chiÕu vµo chÊt b¸n dÉn ph¶i lín h¬n mét 
gi¸ trÞ nµo ®ã phô thuéc vµo b¶n chÊt cña 
chÊt b¸n dÉn. 
      Dc­êng ®é cña chïm bøc x¹ ®iÖn tõ 
chiÕu vµo chÊt b¸n dÉn ph¶i nhá h¬n mét 
gi¸ trÞ nµo ®ã phô thuéc vµo b¶n chÊt cña 
chÊt b¸n dÉn. 

Câu 17.  Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 

HiÖn t­îng quang ®iÖn trong lµ hiÖn 
t­îng: 
      A. bøt electron ra khái bÒ mÆt kim 
lo¹i khi chiÕu vµo kim lo¹i ¸nh s¸ng cã 
b­íc sãng thÝch hîp. 
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      B. electron bÞ b¾n ra khái kim lo¹i khi 
kim lo¹i bÞ ®èt nãng 
      C. electron liªn kÕt ®­îc gi¶i phãng 
thµnh electron dÉn khi chÊt b¸n dÉn ®­îc 
chiÕu b»ng bøc x¹ thÝch hîp. 
      D. ®iÖn trë cña vËt dÉn kim lo¹i t¨ng 
lªn khi chiÕu ¸nh s¸ng vµo kim lo¹i. 

Câu 18. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 

     A. Quang trë lµ mét linh kiÖn b¸n dÉn 
ho¹t ®éng dùa trªn hiÖn t­îng quang ®iÖn 
ngoµi. 
     B. Quang trë lµ mét linh kiÖn b¸n dÉn 
ho¹t ®éng dùa trªn hiÖn t­îng quang ®iÖn 
trong. 
     C. §iÖn trë cña quang trë t¨ng nhanh 
khi quang trë ®­îc chiÕu s¸ng. 
     D. §iÖn trë cña quang trë kh«ng ®æi 
khi quang trë ®­îc chiÕu s¸ng b»ng ¸nh 
s¸ng cã b­íc sãng ng¾n. 

Câu 19. Mét chÊt quang dÉn cã giíi h¹n 
quang dÉn lµ 0,62µm. ChiÕu vµo chÊt b¸n 

dÉn ®ã lÇn l­ît c¸c chïm bøc x¹ ®¬n s¾c 
cã tÇn sè f1 = 4,5.1014Hz; f2 = 5,0.1013Hz; 
f3 = 6,5.1013Hz; f4 = 6,0.1014Hz th× hiÖn 
t­îng quang dÉn sÏ x¶y ra víi 
   A. Chïm bøc x¹ 1B. Chïm bøc x¹ 2 
   C. Chïm bøc x¹ 3D. Chïm bøc x¹ 4 

Câu 20.Trong hiÖn t­îng quang dÉn cña 
mét chÊt b¸n dÉn. N¨ng l­îng cÇn thiÕt 
®Ó gi¶i phãng mét electron liªn kÕt thµnh 
electron tù do lµ A th× b­íc sãng dµi nhÊt 
cña ¸nh s¸ng kÝch thÝch g©y ra ®­îc hiÖn 
t­îng quang dÉn ë chÊt b¸n dÉn ®ã ®­îc 
x¸c ®Þnh tõ c«ng thøc 
       A. hc/A    B. hA/c     C. c/hA D. A/hc 

Câu 21. MÉu nguyªn tö Bo kh¸c mÉu  
R¬-d¬-pho ë ®iÓm nµo d­íi ®©y 
   A. H×nh d¹ng quü ®¹o cña c¸c electron . 
      B. Lùc t­¬ng t¸c gi÷a electron vµ h¹t 
nh©n nguyªn tö. 
      C. Tr¹ng th¸i cã n¨ng l­îng æn ®Þnh. 
       D. M« h×nh nguyªn tö cã h¹t nh©n. 

Câu 22. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng 

nhÊt khi nãi vÒ néi dung tiªn ®Ò “c¸c 

tr¹ng th¸i dõng cña nguyªn tö”  trong mÉu 
nguyªn tö Bo? 
   A. Tr¹ng th¸i dõng lµ tr¹ng th¸i cã n¨ng 
l­îng x¸c ®Þnh. 

   B. Tr¹ng th¸i dõng lµ tr¹ng th¸i mµ 
nguyªn tö ®øng yªn. 
   C. Tr¹ng th¸i dõng lµ tr¹ng th¸i mµ 
n¨ng l­îng cña nguyªn tö kh«ng thay ®æi 
®­îc. 
   D. Tr¹ng th¸i dõng lµ tr¹ng th¸i mµ 
nguyªn tö cã thÓ tån t¹i trong mét kho¶ng 
thêi gian x¸c ®Þnh mµ kh«ng bøc x¹ n¨ng 
l­îng. 

Câu 23. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 

   A. Tiªn ®Ò vÒ sù hÊp thô vµ bøc x¹ n¨ng 
l­îng cña nguyªn tö cã néi dung lµ: 
Nguyªn tö hÊp thô ph«ton th× chuyÓn 
tr¹ng th¸i dõng. 
    B. Tiªn ®Ò vÒ sù hÊp thô vµ bøc x¹ n¨ng 
l­îng cña nguyªn tö cã néi dung lµ: 
Nguyªn tö bøc x¹ ph«ton th× chuyÓn tr¹ng 
th¸i dõng. 
    C. Tiªn ®Ò vÒ sù hÊp thô vµ bøc x¹ n¨ng 
l­îng: Mçi khi chuyÓn tr¹ng th¸i dõng 
nguyªn tö bøc x¹ hoÆc hÊp thô photon cã 
n¨ng l­îng ®óng b»ng ®é chªnh lÖch 
n¨ng l­îng gi÷a hai tr¹ng th¸i ®ã 
   D. Tiªn ®Ò vÒ sù hÊp thô vµ bøc x¹ n¨ng 
l­îng cña nguyªn tö cã néi dung lµ: 
Nguyªn tö hÊp thô ¸nh s¸ng nµo th× sÏ 
ph¸t ra ¸nh s¸ng ®ã. 
Câu 24: Động năng ban đầu cực đại của 

các êlectrôn (êlectron) quang điện 

     A. không phụ thuộc bước sóng ánh 

sáng kích thích. 

     B. phụ thuộc cường độ ánh sáng kích 

thích. 

     C. phụ thuộc bản chất kim loại làm 

catốt và bước sóng ánh sáng kích thích. 

     D. không phụ thuộc bản chất kim loại 

làm catốt. (TS CĐ-2007) 

Câu 25: Pin quang điện là nguồn điện 

trong đó (TNPT-2008) 

A. quang năng được biến đổi 

thành điện năng.  

B. hóa năng được biến đổi thành 

điện năng  

C. nhiệt năng được biến đổi 

thành điện năng.  

D. cơ năng được biến đổi thành 

điện năng.  
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Câu 26: Trong hiện tượng quang điện, 

vận tốc ban đầu của các êlectrôn quang 

điện bị bứt ra khỏi bề mặt kim loại 

(TNPT-2008) 

      A. có giá trị từ 0 đến một giá trị cực 

đại xác định.  

      B. có hướng luôn vuông góc với bề 

mặt kim loại.  

     C. có giá trị không phụ thuộc vào 

bước sóng của ánh sáng chiếu vào kim 

loại đó.  

      D. có giá trị phụ thuộc vào cường độ 

của ánh sáng chiếu vào kim loại đó.  

Câu 27: Quang điện trở được chế tạo từ  

(TNPT-2009) 

A. kim loại và có đặc điểm là điện 

trở suất của nó tăng khi có ánh sáng 

thích hợp chiếu vào.  

B. kim loại và có đặc điểm là điện trở 

suất của nó giảm khi có ánh sáng 

thích hợp chiếu vào.  

C. chất bán dẫn và có đặc điểm là 

dẫn điện kém khi không bị chiếu 

sáng và trở nên dẫn điện tốt khi được 

chiếu sáng thích hợp.  

        D. chất bán dẫn và có đặc điểm là 

dẫn điện tốt khi không bị chiếu sáng và 

trở nên dẫn điện kém khi được chiếu sáng 

thích hợp. 

Câu 28: Phát biểu nào sau đây sai khi nói 

về phôtôn ánh sáng? (TNPT-2009) 

A. Năng lượng của các phôtôn của 

các ánh sáng đơn sắc khác nhau 

đều bằng nhau.  

B. Năng lượng của phôtôn ánh sáng 

tím lớn hơn năng lượng của 

phôtôn ánh sáng đỏ.  

C. Phôtôn chỉ tồn tại trong trạng thái 

chuyển động.  

        D. Mỗi phôtôn có một năng lượng 

xác định. 

Câu 29: Trong hiện tượng quang điện 

những cách thực hiện sau đây cách nào 

có thể làm tăng động năng ban đầu cực 

đại của electron quang điện 

     A. Tăng cường độ chùm ánh sáng 

kích thích.  

     B. Tăng hiệu điện thế đặt vào hai 

điện cực anốt và catốt. 

     C. Thay ánh sáng kích thích có bước 

sóng dài hơn.  

     D. Thay ánh sáng kích thích có bước 

sóng ngắn hơn. 

Câu 30: Chọn câu đúng. 

    A. Khi tăng cường độ của chùm ánh 

sáng kích thích lên 2 lần thì cường độ 

dòng quang điện tăng lên 2 lần. 

    B. Khi tăng bước sóng của chùm ánh 

sáng kích thích lên 2 lần thì cường độ 

dòng quang điện tăng lên 2 lần. 

    C. Khi giảm bước sóng của chùm ánh 

sáng kích thích xuống 2 lần thì cường độ 

dòng quang điện tăng lên 2 lần. 

    D. Khi ánh sáng kích thích gây ra 

được hiện tượng quang điện. Nếu giảm 

bước sóng của chùm bức xạ thì động 

năng ban đầu cực đại của êlectron quang 

điện tăng lên. 

Câu 31: Theo quan điểm của thuyết 

lượng tử phát biểu nào sau đây là không 

đúng? 

   A. Chùm ánh sáng là một dòng hạt, mỗi 

hạt là một phôtôn mang năng lượng. 

   B. Cường độ chùm sáng tỉ lệ thuận với 

số phôtôn trong chùm. 

   C. Khi ánh sáng truyền đi các phôtôn 

ánh sáng không đổi, không phụ thuộc 

khoảng cách đến nguồn sáng. 

   D. Các phôtôn có năng lượng bằng 

nhau vì chúng lan truyền với vận tốc bằng 

nhau. 

Câu 32: Phát biểu nào sau đây là đúng? 

   A. Hiện tượng quang điện trong là hiện 

tượng bứt êlectron ra khỏi bề mặt kim 

loại khi chiếu vào kim loại ánh sáng có 

bước sóng thích hợp. 

   B. Hiện tượng quang điện trong là hiện 

tượng êlectron bị bắn ra khỏi kim loại khi 

kim loại bị đốt nóng 

   C. Hiện tượng quang điện trong là hiện 

tượng êlectron liên kết được giải phóng 

thành êlectron dẫn khi chất bán dẫn được 

chiếu bằng bức xạ thích hợp. 



                                                                                              

                 
                                                                                           Thầy Nguyễn Văn Dân – Long An  - 0975733056 

 

   D. Hiện tượng quang điện trong là hiện 

tượng điện trở của vật dẫn kim loại tăng lên 

khi chiếu ánh sáng vào kim loại. 

Câu 33: Phát biểu nào sau đây không 

đúng khi nói về hiện tượng quang dẫn 

   A. Hiện tượng giải phòng electron liên 

kết thành electron dẫn gọi là hiện tượng 

quang điện bên trong. 

   B. Có thể gây ra hiện tượng quang dẫn 

với ánh sáng kích thích có bước sóng dài 

hơn giới hạn quan dẫn. 

   C. Mỗi phôtôn khi bị hấp thụ sẽ giải 

phóng một electron liên kết thành một 

electron tự do gọi là electron dẫn. 

   D. Một lợi thế của hiện tượng quang 

dẫn là ánh sáng kích không cần phải có 

bước sóng ngắn. 

Câu 34: Nguyªn t¾c ho¹t ®éng cña quang 
trë dùa vµo hiÖn tưîng nµo? 

A. HiÖn tưîng quang ®iÖn                   

C . HiÖn tưîng quang ®iÖn  ngoµi 

B. HiÖn tưîng quang dÉn                    

D. HiÖn tưîng ph¸t quang cña c¸c 

chÊt r¾n 
Câu 35: Tìm phát biểu sai về mẫu 

nguyên tử Bo 

   A. Nguyên tử chỉ tồn tại ở những trạng 

thái có năng lượng hoàn toàn xác định gọi 

là trạng thái dừng. 

   B. Nguyên tử ở trạng thái dừng có năng 

lượng cao luôn có xu hướng chuyển sang trạng 

thái dừng có năng lượng thấp hơn. 

   C. Trong các trạng thái dừng của 

nguyên tử electron chỉ chuyển động trên 

những quỹ đạo cò bán kính xác định gọi 

là quỹ đạo dừng. 

   D. Khi nguyên tử chuyển trạng thái 

dừng thì electron ở võ nguyên tử thay đổi 

quỹ đạo và nguyên tử phát ra một phôtôn. 

Câu 36: Mẫu nguyên tử Bo khác mẫu 

nguyên tử Rudơpho ở điểm nào sau dưới 

đây  

   A. Hình dạng quỹ đạo của các electrôn  

   B. Lực tương tác giữa hạt nhân nguyên 

tử và êlectrôn  

   C. Trạng thái dừng là trạng thái có năng 

lượng ổn định    

   D. Mô hình nguyên tử có hạt nhân  

Câu 37: Tiên đề về bức xạ và hấp thụ 

năng lượng của nguyên tử có nội dung là  

    A. nguyên tử hấp thụ photon , thì 

chuyển trạng thái dừng  

    B. nguyên tử bức xạ phô tôn thì chuyển 

trạng thái dừng  

C. mỗi khi chuyển trạng thái dừng, 

nguyên tử bức xạ hoặc hấp thụ 

photon có năng lượng đúng bằng độ 

chênh lệch năng lượng giữa hai trạng 

thái đó  

    D. nguyên tử hấp thụ ánh sáng nào, thì 

sẽ phát ra ánh sáng đó  

Câu 38:  Điều khẳng định nào sau đây là  

sai khi nói về bản chất của ánh sáng? 

A. Ánh sáng có lưỡng tính sóng – hạt. 

B. Khi bước sóng có ánh sáng càng 

ngắn thì tính chất hạt thể hiện càng rõ nét, 

tính chất sóng càng ít thể hiện. 

C. Khi tính chất hạt thể hiện rõ nét, ta 

dễ quan sát hiện tượng giao thoa của ánh 

sáng. 

D. A, B và C đều sai. 

Câu 39: Phát biểu nào sau đây  là đúng  

khi nói về hiện tượng quang dẫn? 

A. Hiện tượng quang dẫn là hiện 

tượng giảm mạnh điện trở của chất bán 

dẫn khi bị chiếu sáng. 

B. Trong hiện tượng quang dẫn, 

electron được giải phóng ra khỏi khối 

chất bán dẫn. 

C. Một trong những ứng dụng quan 

trọng của hiện tượng quang dẫn là việc 

chế tạo đèn ống (đèn neon). 

D. Trong hiện tượng quang dẫn, năng 

lượng cần thiết để giải phóng electron liên kết 

thành electron dẫn rất lớn. 

Câu 40: Điều nào sau đây sai khi nói về 

quang điện  trở? 

A. Bộ phận quan trọng của quang điện 

trở là một lớp chất bán dẫn có gắn 2 điện 

cực. 

B. Quang điện  trở thực chất là một 

điện trở mà giá trị của nó có thể thay đổi 

khi được chiếu sáng. 
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C. Quang trở có thể dùng thay thế cho 

các tế bào quang điện. 

D. Cả 3 câu đều sai. 

Câu 41: Điều nào sau đây là đúng khi 

nói về pin quang điện 

A. Pin quang điện là một nguồn điện 

trong đó nhiệt năng biến thành điện năng. 

B. Pin quang điện là một nguồn điện 

trong đó quang năng biến đổi trực tiếp 

thành điện năng. 

C. Pin quang điện hoạt động dựa 

trên hiện tượng cảm ứng điện từ. 

D. Cả 3 câu đều đúng. 

Câu 42: Phát biểu nào sau đây là đúng 

khi nói về sự phát quang? 

A. Sự huỳnh quang của chất khí và 

chất lỏng và sự lân quang của chất rắn gọi 

là sự phát quang. 

B. Sự phát quang còn gọi là sự phát 

sáng lạnh. 

C. Hiện tượng phát quang của các 

chất rắn đã được ứng dụng trong việc chế 

tạo đèn huỳnh quang. 

D. Cả 3 câu đều đúng. 

Câu 43: Phát biểu nào sau đây là 

đúngkhi nói về hiện tượng huỳnh quang? 

A. Khi chiếu chùm tia tử ngoại vào bình 

đựng dung dịch fluorexein trong rượu, hiện 

tượng huỳnh quang chắc chắn sẽ xảy ra. 

B. Năng lượng photon ánh sáng huỳnh 

quang bao giờ cũng nhỏ hơn năng lượng 

photon ánh sáng kích thích. 

C. Trong hiện tượng huỳnh quang, ánh 

sáng huỳnh quang sẽ tắt ngay sau khi tắt 

ánh sáng kích thích. 

D. Cả 3 câu đều đúng. 

Câu 44: Phát biểu nào sau đây là sai khi 

nói về sự lân quang? 

A. Sự phát sáng của các tinh thể khi 

bị kích thích bằng ánh sáng thích hợp gọi 

là sự lân quang. 

B. Nguyên nhân chính của sự phát 

sáng lân quang là do các tinh thể bị nóng 

lên quá mức. 

C. Ánh sáng lân quang có thể tồn 

tại trong thời gian dài hơn 10
-8

s sau khi 

tắt ánh sáng kích thích. 

D.  Hiện tượng lân quang thường 

xảy ra với chất rắn. 

Câu 45: Phát biểu nào sau đây là đúng 

khi nói về laze? 

A. Laze là một nguồn sáng phát ra 

chùm sáng song song, kết hợp, có tính 

đơn sắc rất cao và có cường độ lớn. 

B. Nguyên tắc phát quang của laze dựa 

trên việc ứng dụng hiện tượng phát xạ 

cảm ứng. 

C. Tia laze được ứng dụng trong thông 

tin liên lạc vô tuyến, các đầu đọc đĩa CD 

và dùng để khoan, cắt chính xác các vật 

liệu trong công nghiệp... 

D. Cả 3 câu đều đúng. 

Câu 46: Phát biểu nào sau đây là sai với 

nội dung 2 giả thuyết của Bo? 

A. Nguyên tử có năng lượng xác định 

khi nguyên tử đó đang nằm ở trạng thái 

dừng. 

B. Trong các trạng thái dừng, nguyên 

từ không bức xạ hay hấp thụ năng lượng. 

C. Khi chuyển từ trạng thái dừng có năng 

lượng thấp sang trạng thái dừng có năng lượng 

cao, nguyên tử sẽ phát ra photon. 

D. Thời gian sống trung bình của 

nguyên tử trong các trạng thái kích thích 

rất ngắn cỡ 10
-8

. 

Câu 47: Phát biểu nào là đúng với quan 

điểm của Bo về mẫu nguyên tử Hidro? 

A. Trong các trạng thái dừng electron 

trong nguyên tử Hidro chỉ chuyển động 

quanh hạt nhân theo những quỹ đạo tròn 

có bán kính hoàn toàn xác định.. 

B. Bán kính của các quỹ đạo dừng 

tăng tỷ lệ với bình phương các số nguyên 

liên tiếp. 

C. Quỹ đạo có bán kính lớn ứng với 

năng lượng lớn, bán kính nhỏ ứng với 

năng lượng nhỏ. 

D. Cả 3 câu đều đúng. 
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HAT NHAN 

(70 câu trắc nghiệm LÝ 

THUYẾT) 
 

Caâu 1. Tính chaát naøo lieân quan ñeán haït 

nhaân nguyeân töû vaø phaûn öùng haït nhaân 

laø khoâng ñuùng?  

      A. Haït nhaân coù naêng löôïng lieân keát 

caøng lôùn thì caøng beàn vöõng  

       B. Moät phaûn öùng haït nhaân trong ñoù 

caùc haït sinh ra coù toång khoái löôïng beù 

hôn caùc haït ban ñaàu , nghóa laø beàn vöõng 

hôn , laø phaûn öùng toaû naêng löôïng . 

       C. Moät phaûn öùng haït nhaân sinh ra 

caùc haït coù toång khoái löôïng lôùn hôn caùc 

haït ban ñaàu , nghóa laø keùm beàn vöõng 

hôn , laø phaûn öùng thu naêng löôïng .  

       D. Phaûn öùng keát hôïp giöõa hai haït 

nhaân nheï nhö hydroâ, heâli, ......thaønh 

moät haït nhaân naëng hôn goïi laø phaûn öùng 

nhieät haïch  

Caâu 2. Nhaän xeùt naøo veà phaûn öùng phaân 

haïch vaø phaûn öùng nhieät haïch laø khoâng 

ñuùng?  

     A. Söï phaân haïch laø hieän töôïng moät 

haït nhaân naëng haáp thuï moät nôtron roài 

vôõ thaønh hai haït nhaân trung bình cuøng 

vôùi 2 hoaëc 3 nôtron.  

    B. Phaûn öùng nhieät haïch chæ xaûy ra ôû 

nhieät ñoä raát cao .  

    C. Bom khinh khí ñöôïc thöïc hieän bôûi 

phaûn öùng phaân haïch.  

    D. Con ngöôøi chæ thöïc hieän ñöôïc 

phaûn öùng nhieät haïch döôùi daïng khoâng 

kieåm soaùt ñöôïc  

Caâu 3. Khaúng ñònh naøo lieân quan ñeán 

phaûn öùng phaân haïch laø ñuùng?  

      A. Neáu s > 1 thì heä thoáng goïi laø 

vöôït haïn , khoâng khoáng cheá ñöôïc phaûn 

öùng daây chuyeàn , tröôøng hôïp naøy ñöôïc 

söû duïng ñeå cheá taïo bom nguyeân töû .  
      B. Neáu s = 1 thì heä thoáng goïi laø tôùi 

haïn, phaûn öùng daây chuyeàn vaãn tieáp 

dieãn, nhöng khoâng taêng voït, naêng löôïng 

toaû ra khoâng ñoåi vaø coù theå kieåm soaùt 

ñöôïc  

       C.Neáu s < 1 thì heä thoáng goïi laø 

döôùi haïn , phaûn öùng daây chuyeàn khoâng 

xaûy ra  

     D. Taát caû ñeàu ñuùng.  

Câu 4: Chọn câu đúng. Có thể thay đổi 

hằng số phóng xạ λ của đồng vị 

phóng xạ bằng cách  nào 

A. Đặt nguồn phóng xạ vào trong 

điện trường mạnh 

B. Đặt nguồn phóng xạ vào trong 

từ trường mạnh 

C. Đốt nóng nguồn phóng xạ đó 

D. Chưa có cách nào có thể thay 

đổi hằng số phóng xạ 
 
Câu 5: Trong một hạt nhân bền số 
neutron luôn luôn 
     A. Nhỏ hơn số proton       
     B. Lớn hơn hay bằng số electron   
     C. Lớn hơn số electro      
     D. Nhỏ hơn hay bằng số electron 

Câu 6: Sự dịch chuyển nào sau đây trong 

nguyên tử hydro phát ra photon có tần số 

cao nhất? 

    A. n = 2 đến n = 6  B. n = 6 đến n = 2 

    C. n = 2 đến n = 1    D. n = 1 đến n = 2 

Câu 7: Trong sự phát xạ quang điện, số 

electron bật ra trong mỗi giây: 

   A.Tỷ lệ thuận với cường độ ánh sáng    

   B.Tỷ lệ thuận với bước sóng ánh sáng 

  C. Tỷ lệ với công thoát của vật liệu        

  D. Không câu nào ở trên đúng 

Câu 8: Đồng vị 2He
6
 phân rã beta phát ra 

một electron. Sản phẩm của sự phân rã là 

   A. 3Li
6
       B. 1H

6
         C. 2He

5
  D. 2He

7 

Câu 9: Phản ứng dây chuyền có nghĩa là: 

     A. Sự tổng hợp electron và neutron để 

tạo nên hạt nhân 

     B. Việc đốt Uranium trong một loại lò 

đặc biệt gọi là lò phản ứng 

     C. Sự phân chia liên tiếp của các hạt 

nhân nặng dưới tác dụng của neutron 

phát ra do sự phân chia các hạt nhân 

nặng khác    

     D. Sự tổng hợp các hạt nhân nhẹ 

thành các hạt nhân nặng  

Câu 10: Nếu hiệu điện thế trên một ống 

tia X  tăng gấp đôi, năng lượng của tia X 

đặc trưng phát ra bởi ống đó sẽ 

    A.Tăng gấp đôi          B.Tăng gấp bốn    

C.Giảm một nửa        D.Không đổi     

Câu 11: Một hạt nhân phóng xạ tự nhiên 

phân rã do phóng xạ . Đánh dấu câu 

đúng liên quan đến sự phóng xạ này. 
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   A. sự kiện tren không xảy ra, không có 

chất phóng xạ   tự nhiên 

     B.Khối lượng hạt nhân mẹ > tổng khối 

lượng của HN con và hạt      

C.Hạt nhân mẹ có số hiệu nguyên tử > 

của hạt nhân con là 4 đơn vị 

D.Khối lượng hạt nhân mẹ < tổng 

khốilượng của hạt nhân con và hạt  

Câu 12: Loại phóng xạ nào có khả năng 

xuyên sâu ít nhất? 

        A. Hạt beta     B. Tia X        

     C. Tia gamma      D. Hạt alpha      

Câu 13: Khi một hạt nhân phân rã, số 

khối mới của nó sẽ: 

       A. Không bao giờ lớn hơn số khối 

ban đầu    B. Luôn luôn lớn hơn số khối 

ban đầu 

       C. Luôn luôn nhỏ hơn số khối ban 

đầu   D. Không bao giờ nhỏ hơn số khối 

ban đầu 

Câu 14: Tính chất hóa học của một 

nguyên tử được xác định bởi: 

A. Năng lượng liên kết B. Số các đồng vị 

C. Nguyên tử số       D. Số khối 

Câu 15:  Một hạt bị giam trong hộp có 

năng lượng 8eV ở trạng thái n = 2. Năng 

lượng thấp nhất hạt có thể có là: 

   A. 0,5eV      B. 1eV   C. 2eV     D. 4Ev 

Câu 16: Nếu hai nguyên tử là đồng vị 

của nhau, chúng có 

A. Cùng số electron trong nguyên tử 

trung hòa       

B. Cùng số khối    C.Cùng số 

neutron     D.Cùng số nuclôn 

Câu 17: Khi một mẫu phóng xạ phân rã, 

chu kỳ bán rã của nó: 

    A. Không đổi  B. Giảm đi  C. Tăng lên 

    D. Một trong ba trường hợp trên, tùy 

theo loại hạt nhân 

Câu 18: Khi đồng vị Bismuth 83Bi
213

 

phân rã thành đồng vị Polonium 84Po
213

 , 

nó phát ra 

         A. Một hạt α    B. Một positron     

         C. Một tia γ     D. Một electron   

Câu 19: Trong nhà máy điện nguyên tử, 

lò phản ứng hạt nhân được dùng để cung 

cấp: 

      A. Điện         B. Hơi nước        

      C. Nhiệt         D. Neutron 

Câu 20: Vật lý cổ điển không thể giải 

thích: 

      A. Sự có mặt của electron trong 

nguyên tử     

     B. Tại sao nguyên tử có thể bền vững 

    C. Tại sao các nguyên tử có thể bức xạ 

sóng điện từ    

   D. Tại sao các electron trong nguyên tử 

lại chuyển động 

Câu 21: Chu kỳ bán rã của một chất 

phóng xạ là: 

   A. Nửa thời gian cần thiết để phân rã 

một nửa 

   B. Nửa thời gian cần thiết để chất đó 

phân rã hết 

   C. Thời gian cần thiết để phân rã một 

nửa     

     D. Thời gian cần thiết để phần còn lại 

của một mẫu phân rã sau khi đã phân rã 

nửa rồi 

Câu 22: Hạt nhân 53 I
131 

có 

    A. 53 prôton và 131 neutron.        

    B. 131 prôton và 53 neutron 

    C. 78 prôton và 53 neutron           

     D. 53 prôton và 78 neutron    

Câu 23: Khi hai deuteron ( 1H
2
) kết hợp 

lại để tạo thành hạt He, rất nhiều năng 

lượng được giải phóng (xấp xỉ 24MeV) 

bởi vì 

    A. Hạt nhân He vở ngay lập tức, giải 

phóng nhiều năng lượng 

    B. Hai hạt deuteron có tổng khối 

lượng nhỏ hơn hạt nhân He 

    C. Hai hạt deuteron có tổng khối 

lượng lớn hơn hạt nhân He   

    D. Các electron liên kết chặt chẽ với 

hạt nhân He 

Câu 24: Một hạt nhân thừa neutron có 

thể phân rã phát ra 

        A. Một positron       B. Một neutron     

C. Một electron       D. Một proton 
Câu 25: Uranium làm giàu là nhiên liệu 
tốt hơn trong lò phản ứng so với 
Uranium tự nhiên bởi vì nó có tỷ lệ lớn 
hơn của: 
        A. Deuterium       B. 92U

238
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         C. Neutron chậm     D. 92U
235

  
Caâu 26 : Naêng löôïng lieân keát rieâng laø 

naêng löôïng lieân keát (TS ĐH-2007) 
       A. tính rieâng cho haït nhaân aáy      

       B. cuûa moät caëp proâtoân-proâtoân  

        C. tính cho moät nucloân  

D. cuûa moät caëp proâtoân-nôtroân (nôtron)  

Caâu 27 : Phaûn öùng nhieät haïch laø söï (TS 

ĐH-2007) 

         A. keát hôïp hai haït nhaân coù soá khoái 

trung bình thaønh moät haït nhaân raát naëng 

ôû nhieät ñoä raát cao  

        B. phaân chia moät haït nhaân nheï 

thaønh hai haït nhaân nheï hôn keøm theo 

söï toûa nhieät  

        C. phaân chia moät haït nhaân raát 

naëng thaønh caùc haït nhaân nheï hôn.  

        D. keát hôïp hai haït nhaân raát nheï 

thaønh moät haït nhaân naëng hôn trong 

ñieàu kieän nhieät ñoä raát cao  

Câu 28: Cho phản ứng hạt nhân:    
α 27

13
Al → X + n  . Hạt nhân X là 

        A. 24
12
Mg  .    B. 30

15
P  .      

        C. 23
11
Na .    D. 20

10
Ne .(TNPT-2007) 

Câu 29.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 

H¹t nh©n  XA

Z  gåm 

       A.  Z n¬tron vµ A pr«ton.              
       B.  Z pr«ton vµ A n¬tron. 
       C. Z pr«ton vµ (A –  Z) n¬tron.    
        D. Z n¬tron vµ (A + Z) pr«ton. 

Câu 30.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? . 

§ång vÞ lµ c¸c nguyªn tö mµ h¹t nh©n 
cña chóng cã: 
      A. sè khèi A b»ng nhau.    B. sè 
pr«ton b»ng nhau, sè n¬tron kh¸c nhau. 
      C. sè n¬tron b»ng nhau, sè pr«ton 
kh¸c nhau.    D. khèi l­îng b»ng nhau. 

Câu 31.§¬n vÞ nµo  kh«ng ph¶i lµ ®¬n vÞ 
khèi l­îng nguyªn tö? 
      A. Kg  B. MeV/c   C. MeV/c2        D. u 

Câu 32. §Þnh nghÜa nµo  vÒ ®¬n vÞ khèi 
l­îng nguyªn tö u lµ ®óng? 
      A. u b»ng khèi l­îng cña mét nguyªn 
tö Hy®r« 1H     
      B. u b»ng khèi l­îng cña mét h¹t 
nh©n nguyªn tö Cacbon 12C 
      C. u b»ng 1/12 khèi l­îng cña mét 
h¹t nh©n Cacbon 12C 

       D. u b»ng 1/12 khèi l­îng cña mét 
nguyªn tö Cacbon  12C 

Câu 33.H¹t nh©n U238

92
 cã cÊu t¹o gåm: 

A.238p vµ 92n   B.92p vµ 238n   
C.238p vµ 146n   D.92p vµ 146n 

Câu 34.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 

N¨ng l­îng liªn kÕt lµ 
     A. n¨ng l­îng cña nguyªntö gåm 
®éng n¨ng vµ n¨ng l­îng nghØ. 
     B. n¨ng l­îng táa ra khi c¸c nuclon 
liªn kÕt  t¹o thµnh h¹t nh©n. 
     C. n¨ng l­îng toµn phÇn cña nguyªn 
tö tÝnh trung b×nh trªn sè nuclon. 
    D. n¨ng l­îng liªn kÕt c¸c electron vµ 
h¹t nh©n nguyªn tö. 

Câu 35.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 

A. Phãng x¹ lµ hiÖn t­îng h¹t nh©n 
ph¸t ra sãng ®iÖn tõ. 

B. Phãng x¹ lµ hiÖn t­îng h¹t nh©n 
ph¸t ra c¸c tia α, β, γ. 

C. Phãng x¹ lµ hiÖn t­îng h¹t nh©n 
nguyªn tö ph¸t ra c¸c tia kh«ng 
nh×n thÊy vµ biÕn ®æi thµnh h¹t 
nh©n kh¸c. 

D. Phãng x¹ lµ hiÖn t­îng h¹t nh©n 
nguyªn tö nÆng bÞ ph¸ vì thµnh 
c¸c h¹t nh©n nhÑ khi hÊp thô 
n¬tron. 

Câu 36.KÕt luËn nµo vÒ b¶n chÊt cña c¸c 

tia phãng x¹ d­íi ®©y lµ kh«ng 

®óng? 
A. Tia α, β, γ ®Òu cã b¶n chÊt lµ sãng 

®iÖn tõ cã λ kh¸c nhau. 

B. Tia α lµ dßng c¸c h¹t nh©n nguyªn 

tö. 
C. Tia β lµ dßng h¹t mang ®iÖn.      

D. Tia γ lµ sãng ®iÖn tõ. 

Câu 37: Phản ứng nào sau đây không 

phải là phản ứng hạt nhân nhân 

tạo 

 A.  238 1 239

92 0 92U n U   

            B.  238 4 234

92 2 90U He Th  

 C.  4 14 17 1

2 7 8 1He N O H
 

            
D.  27 30 1

13 15 0Al P n  
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Câu 38.Chän ®¸p ¸n ®óng: Trong phãng 

x¹ β- h¹t nh©n XA

Z  biÕn ®æi thµnh h¹t 

nh©n YA

Z

'

'  th× 

A. Z' = (Z + 1); A' = A         
B. Z' = (Z -1); A' = A 

      C. Z' = (Z + 1); A' = (A-1)    
D.Z' = (Z -1); A' = (A + 1) 

Câu 39.Chän ®¸p ¸n ®óng: Trong phãng 

x¹ β+ h¹t nh©n XA

Z
 biÕn ®æi thµnh h¹t 

nh©n YA

Z

'

'  th× 

    A. Z' = (Z –  1); A' = A       
    B. Z' = (Z –  1); A' = (A + 1) 
    C. Z' = (Z + 1); A' = A         
    D. Z' = (Z + 1); A' = (A –  1) 

Câu 40.Trong phãng x¹ β+ h¹t pr«ton 
biÕn ®æi theo ph­¬ng tr×nh nµo d­íi 
®©y? 

 A. enp    B. enp  

 C. epn  D. epn  

Câu 41.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng 

®óng? 

 A. Tia α lµ dßng c¸c h¹t nh©n 

nguyªn tö Hªli He4

2
. 

B. Khi ®i qua ®iÖn tr­êng gi÷a hai 
b¶n cña tô ®iÖn tia α bÞ lÖch vÒ 

phÝa b¶n ©m. 
     C. Tia α ion hãa kh«ng khÝ rÊt m¹nh. 

 D. Tia α cã kh¶ n¨ng ®©m xuyªn 

m¹nh nªn ®­îc sö dông ®Ó ch÷a 
bÖnh ung th­. 

Câu 42.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng 

®óng? 

A. H¹t β+  vµ h¹t β- cã khèi l­îng 
b»ng nhau. 

B. H¹t β+ vµ h¹t β- ®­îc phãng ra tõ 
cïng mét ®ång vÞ phãng x¹ 

C. Khi ®i qua ®iÖn tr­êng gi÷a hai 

b¶n tô h¹t β+  vµ h¹t β- bÞ lÖch vÒ 
hai phÝa kh¸c nhau. 

D. H¹t β+  vµ h¹t β- ®­îc phãng ra cã 
vËn tèc b»ng nhau (gÇn b»ng 
vËn tèc ¸nh s¸ng). 

Câu 43: Khi nói về phản ứng hạt nhân, 

phát biểu nào sau đây là đúng?  

    A. Tổng động năng của các hạt trước 

và sau phản ứng hạt nhân luôn được bảo 

toàn.  

 B. Tổng khối lượng nghỉ của các hạt 

trước và sau phản ứng hạt nhân luôn 

được bảo toàn.  

    C. Tất cả các phản ứng hạt nhân đều 

thu năng lượng.  

    D. Năng lượng toàn phần trong phản 

ứng hạt nhân luôn được bảo toàn. 

(TNPT-2008) 

Câu 44: Hạt pôzitrôn (+1
0 
e) là  (TNPT-

2008) 

A. hạt β
+
     B. Hạt 

1
1H      

C. Hạt β
−
       D. Hạt 

1
0 n 

Câu 45: Cho phản ứng hạt nhân 

thì hạt X là  

A. prôtôn.       B. nơtrôn.         

  C. pôzitrônD. êlectrôn. (TNPT-2008) 

Câu 46: Phóng xạ β
-
 là (TS CĐ-2007) 

     A. sự giải phóng êlectrôn (êlectron) từ 

lớp êlectrôn ngoài cùng của nguyên tử. 

     B. phản ứng hạt nhân không thu và 

không toả năng lượng. 

     C. phản ứng hạt nhân toả năng lượng.    

D. phản ứng hạt nhân thu năng lượng. 

Câu 47: Hạt nhân càng bền vững khi có 

(TS CĐ-2007) 

      A. năng lượng liên kết riêng càng 

lớn. B. năng lượng liên kết càng lớn. 

      C. số nuclôn càng lớn.            

      D. số nuclôn càng nhỏ. 

Câu 48: Hạt nhân Triti ( 
3
1T ) có 

   A.3 nơtrôn (nơtron) và 1 prôtôn.  B.3 

nuclôn, trong đó có 1 nơtrôn (nơtron). 

     C. 3 nuclôn, trong đó có 1 prôtôn.  

     D. 3 prôtôn và 1 nơtrôn (nơtron). 

(TS CĐ-2007) 

Câu 49: Các phản ứng hạt nhân tuân 

theo định luật bảo toàn 

    A. số prôtôn.  B. số nơtrôn (nơtron).  

  C. khối lượng. 

  D. số nuclôn. (TS CĐ-2007) 



                                                                                              

                 
                                                                                           Thầy Nguyễn Văn Dân – Long An  - 0975733056 

 

Câu 50. Trong phản ứng hạt nhân tỏa 

năng lượng của hai hạt nhân X1 và X2 

tạo thành hạt nhân Y và một nơtron bay 

ra: 1 2

1 21 2

A A A

Z Z ZX X Y n , nếu năng 

lượng liên kết của các hạt nhân X1, X2 

và Y lần lượt là a, b và c và  thì năng 

lượng được giải phóng trong phản ứng 

đó: 

   A. a b c    B. a b c   C. c b a  

D. không tính được vì không biết 

động năng của các hạt trước 

phản ứng 

Câu 51. Phát biểu nào sau đây đúng ? 

 A. Lực gây ra phóng xạ hạt nhân là 

lực tương tác điện (lực Coulomb) 

 B. Quá trình phóng xạ hạt nhân phụ 

thuộc vào điều kiện bên ngoài như áp 

suất, nhiệt độ, .. 

 C. Trong phóng xạ hạt nhân khối 

lượng được bảo toàn 

 D. Phóng xạ hạt nhân là một dạng 

phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng 

Câu 52. Cơ chế phân rã phóng xạ  

có thể là 

 A. một pôzitrôn có sẵn trong hạt 

nhân bị phát ra 

 B. một prôtôn trong hạt nhân phóng 

ra một pôzitrôn và một hạt khác để 

chuyển thành nơtrôn 

 C. một phần năng lượng liên kết 

của hạt nhân chuyển hóa thành một 

pôzitrôn 

 D. một êlectrôn của nguyên tử bị 

hạt nhân hấp thụ, đồng thời nguyên tử 

phát ra một pôzitrôn 

Câu 53: Chọn câu sai. Tia γ: 

A. Gây nguy hại cơ thể       

B.Có khả năng đâm xuyên rât mạnh 

C.Không bị lệch trong điện trường 

hoặc từ trường 

D.Có bước sóng lớn hơn tia Rơnghen 

Câu 54: Tia phóng xạ β không có tính 

chất nào sau đây 

A. Mang điện tích âm        

   B.Đâm xuyên mạnh 

 C.Bị lệch về bản âm khi đi xuyên 

qua tụ điện 

D.Làm phát  quang một số chất 

Câu 55: Chọn câu sai khi nói về tia β 

A. Mang điện tích âm                   

B.Có bản chất như tia X 

C.Có vận tốc gần bằng vận tốc ánh sáng 

D.Làm ion hóa chất khí nhưng yếu 

hơn tia α 

Câu 56: Chọn câu sai khi nói về tia γ 

A. Không mang điện tích              

B.Có bản chất như tia X 

C.Có khả năng đâm xuyên rất lớn  

D.Có vận tốc nhỏ hơn vận tốc ánh 

sáng 

Câu 57: Chọn câu sai: 

A. Tổng điện tích của các hạt ở hai vế 

của phương trình phản ứng hạt nhân 

bằng nhau 

B. Trong phản ứng hạt nhân số 

nuclon được bảo toàn nên khối lượng 

của các hạt cũng được bảo toàn 

C. Sự phóng xạ là một phản ứng hạt 

nhân, chỉ làm thay đổi hạt nhân nguyên 

tử của nguyên tố phóng xạ 

D. Sự phóng xạ là một hiện tượng xảy 

ra trong tự nhiên, không chịu tác động 

của các điều kiện bên ngoài 

Câu 58: Chọn câu sai trong các câu 

sau: 

A. Tia α gồm các hạt nhân của 

nguyên tử Hêli 

B. Tia β+ gồm các hạt có cùng khối 

lượng với electron nhưng mang 

điện tích nguyên tố dương 

C. Tia β- gồm các electron nên 

không phải phóng ra từ hạt nhân 

D. Tai α lệch trong điện trường ít 

hơn tia β 

Câu 59: Chọn câu sai trong các câu sau: 

A. Phóng xạ γ là phóng xạ đi kèm 

theo các phóng xạ α và β 

B. Vì tia β- là các electron nên nó 

được phóng ra từ lớp vỏ của 

nguyên tử 

C. Không có sự biến đổi hạt nhân 

trong phóng xạ γ 
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D. Photon γ
 
do hạt nhân phóng ra 

có năng lượng rất lớn 

Câu 60: Chọn câu sai trong các câu sau:  

A. Phản ứng hạt nhân là tương tác 

giữa hai hạt nhân dẫn đến sự biến 

đổi của chúng thành các hạt khác 

B. Định luật bảo toàn số nuclon là 

một trong các định luật bảo toàn 

của phản ứng hạt nhân 

C. Trong phản ứng hạt nhân tỏa 

năng lượng, các hạt nhân mới sinh 

ra kém bền vững hơn 

D. Hạt nhân có độ hụt khối càng 

lớn thì năng lượng liên kết càng lớn 

Câu 61: Chọn câu đúng. Trong các phân 

rã , ,  hạt nhân bị phân rã mất 

nhiều năng lượng  nhất xảy ra trong 

phân rã là 

 A.  α         B.  β  

     C.  γ
         

D.  Cả ba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PHẦN ĐÁP ÁN 
 

 (118 câu) 
 

     1A – 2D – 3A – 4C – 5C – 6D – 7A – 

8C – 9B – 10A – 11D – 12B – 13C – 14A 

– 15A – 16D – 17A – 18B – 19C – 20C – 

21C – 22C – 23B – 24B – 25D – 26C – 

27D – 28C – 29A – 30B – 31C – 32D – 

33D – 34B – 35C – 36D – 37A – 38B – 

39B – 40B – 41B – 42C – 43C – 44C – 

45C – 46B – 47C – 48B – 49D – 50D – 

51D – 52B – 53B – 54B – 55B – 56A – 

57B – 58D – 59A – 60C – 61B – 62B – 

63C – 64B – 65C – 66A – 67B – 68B – 

69C – 70D – 71B – 72D – 73C – 74D – 

75D – 76A – 77A – 78D – 79A – 80C – 

81D – 82C – 83B – 84C – 85B – 86A – 

89C – 90A – 91B – 92D – 93A – 94B – 

95C – 96A – 97D – 98D – 99C – 100D – 

101A – 102A – 103C – 104D – 105C – 

106C – 107B – 108D – 109A – 110A – 

111C – 112A – 113D – 114B – 115A – 

116A – 117C – 118D. 

 

SÓNG CƠ- SÓNG ÂM (71 câu) 
 

     1B – 2B – 3B – 4C – 5C – 6D – 7C – 

8C – 9B – 10D – 11D – 12B – 13D – 

14B – 15C – 16C – 17C – 18C – 19A – 

20A – 21A – 22C – 23D – 24A – 25A – 

26A – 27B – 28A – 29A – 30A – 31A – 

32D – 33B – 34D – 35A – 36C – 37B – 

38D – 39C – 40B – 41C – 42D – 43A – 

44D – 45C – 46B – 47D – 48D – 49D – 

51A – 52D – 53C – 54D – 56C – 57B – 

58C – 59D – 60D – 61D – 62D – 63B – 

64D – 65C – 66D – 67B – 68C – 69B – 

70B – 71A.  

DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU (88 

Câu) 
      

     1D – 2A – 3C – 4D – 5B – 6C – 7A – 

8D – 9B – 10D – 11D – 12C – 13A – 

14C – 15C – 16A – 17D – 18B – 19B – 

20D – 21D – 22C – 23C – 24C – 25C – 
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26D – 27C – 28A – 29B – 30D – 31C – 

32C – 33B – 34D – 35A – 36A – 37C – 

38D – 39B – 40A – 41D – 42C – 43B – 

44C – 45D – 46C – 47A – 48D – 49A – 

50C – 51D – 52B – 53C – 54A – 55A – 

56B – 57C – 58D – 59C – 60D – 61D – 

62D – 63C – 64C – 65B – 66D – 67B – 

68B – 69D – 70B – 71C – 72B – 73B – 

74B – 75D – 76D – 77A – 78B – 79D – 

80A – 81D – 82B – 83D – 84C – 85A – 

86C – 87B – 88D. 

        

CÁC MÁY ĐIỆN (60 câu) 
 

     1B – 2D – 3A – 4B – 5C – 6B – 7D – 

8C – 9B – 10D – 11C – 12A – 13D – 

14C – 15B – 16B – 17B – 18C – 19D – 

20A – 21C – 22C – 23D – 24A – 25D – 

26D – 27C – 28A – 29B – 30A - 31A – 

32C – 33C – 34C – 35B – 36B – 37C – 

38A – 39C – 40B – 41D - 42C – 43A – 

44A – 45D – 46D – 47D – 48B – 49B – 

50D – 51B – 52C – 53D – 54C – 55A – 

56C – 57D – 58A – 59B – 60C. 

 

MẠCH DAO ĐỘNG – SÓNG ĐIỆN 

TỪ(66 câu) 
   1C – 2B – 3A – 4A – 5D – 6D – 7A – 

8D – 9D – 12D – 13B – 14D – 15A – 

16C – 17D – 18B – 19A – 20D – 21A – 

22C – 23D – 24A – 25D – 26B – 27D – 

28C – 29B – 30A – 31D – 32D – 33C – 

34C – 35D – 36D – 37C – 38C – 39D – 

40A – 41A – 42D – 43C – 44B – 45C – 

46C – 47A – 48C – 49D – 50  – 51B – 

52A – 53C – 54B – 55B – 56A – 57A – 

58B – 59A – 60C – 61D – 62B – 63D – 

64B – 65D – 66B. 

 

SÓNG ÁNH SÁNG (82 câu) 
 

1D – 2A – 3C – 4C – 5C – 6B - 7D – 

8A – 9A – 10B – 11C – 12A – 13B – 

14A – 15A – 16D – 17D – 18A – 19A – 

20C – 21D – 22C – 23B – 24B – 25B – 

26A – 27B – 28B – 29A – 30B – 31C – 

32B – 33C – 34C – 35A – 36B – 37C – 

38C – 39B – 40B – 41C – 42C – 43B – 

44A – 45D – 46D – 47D – 48B – 49C – 

50B – 51C – 52B – 53D – 54A – 55C – 

56B – 57A – 58D – 59B – 60D – 61A – 

62D – 63A – 64A – 65D – 66A – 67D – 

68C – 69D – 70B – 71D – 72B – 73C – 

74C – 75D – 76C – 77A – 78D – 79D – 

80A – 81B – 82D. 

 

LƯỢNG TỬ (47 câu) 
 

1A – 2D – 3D – 4D – 5B – 6C – 7C 

– 8A – 9D –10A – 11D – 12A – 13A - 

14D 15C – 16B – 17C – 18B – 19D – 

20A – 21C – 22D – 23C – 24C – 25B – 

26A – 27C – 28A - 29D - 30D - 31C - 

32C - 33D - 34B - 35D – 36C – 37C - 
38D – 39A - 40D - 41B - 42D - 43D - 

44B - 45D - 46C - 47D. 

. 

PHÓNG XẠ VÀ HẠT NHÂN (61 

Câu) 
 

1A – 2C – 3D – 4D – 5B – 6C – 7A 

– 8A – 9C – 10D – 11B – 12D – 13A – 

14C – 15C – 16A – 17A – 18D – 19C – 

20C – 21C – 22D – 23C – 24B – 25D – 

26C – 27D – 28B – 29C – 30B – 31B – 

32C – 33D – 34B – 35C – 36A – 37B - 

38A – 39A – 40A – 41D – 42B – 43D – 

44A – 45B – 46C – 47A – 48C – 49D – 

50C – 51D – 52B – 53D  – 54B  – 55B  

– 56D  – 57B  – 58C – 59B – 60C  - 

61C. 
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MỤC LỤC 

 

STT TÊN CHƯƠNG TRANG 

1 Dao động điều hòa (118 câu) 1 

2 Sóng cơ – Sóng âm (71 câu) 12 

3 Dòng điện xoay chiều (88 câu) 18 

4 Các loại máy điện (60 câu) 27 

4 Dao động điện từ (66 câu) 33 

5 Tán sắc – giao thoa (82 câu) 39 

6 Lượng tử ánh sáng (47 câu) 47 

7 Phóng xạ - Hạt nhân (61 câu) 53 

8 Đáp án 58 

 


